
ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΕ ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Σάλπισμα νίκης με υψηλό 

ποσοστό

και στις

ευρω-

εκλογές

από Κ.

Μητσοτάκη
n Ρεπορτάζ: Μαριλίνα Νταουντάκη

ΣΕΛΙΔΑ 11

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ BBC ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΎ 

ΠΟΥ… ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΕ ΤΟΝ ΣΟΥΝΑΚ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Μιλούμε για  

επανένωση των Γλυπτών, δεν συζητούμε

την ιδιοκτησία που μας ανήκει»

ΣΕΛΙΔΑ 12

«ΚΑΠΟΙΟΙ ΛΟΡΔΟΙ ΣΑΝ ΝΑ ΖΟΥΝ ΣΕ ΑΛΛΟ ΠΛΑΝΗΤΗ…»

Βρετανικά δικαστήρια: 

Παράνομη η αναγνώριση

πτήσεων από κατεχόμενα
n Γράφει η Φανούλα Αργυρού

ΣΕΛΙΔΑ 16

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1185   ΠΕΜΠΤΗ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 ΤΙΜΗ: £1,00
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Η επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα,

οι χειρισμοί Μητσοτάκη και οι … λαϊκιστές
ΡΙΠΕΣ: Ο Μητσοτάκης, ποια… Αριστερά, 

ο εκατομμυριούχος κομμουνιστής 

και η Λεμεσός που «επέτασεν»…
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗΝ ΝΤΟΧΑ

Ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και
Κυπριακό συζήτησαν Χριστοδουλίδης

και Εμίρης του Κατάρ
n ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΟΧΙΚΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

ΣΤΗ ΝΕΚΡΗ ΖΩΝΗ ΑΓΙΟΥ ΔΟΜΕΤΙΟΥ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΛΑΖΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΕΝΕΣΤΑΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΑΚΥΡΩΣΗΣ

ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Τα «British values» του
Σούνακ στα σκουπίδια

n ΠΑΝΙΚΟΒΛΗΤΟΣ Ο ΒΡΕΤΑΝΟΣ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΤΑΠΟΝΤΙΣΜΟ

ΤΟΥ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΝΑ

«ΠΙΑΣΤΕΙ ΑΠΟ ΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ»

n ΕΠΙΚΡΙΤΙΚΟΙ ΓΙΑ ΣΟΥΝΑΚ ΟΙ “TIMES”: 

«ΘΑ ΚΑΤΑΛΗΞΕΙ ΝΑ ΧΑΣΕΙ ΤΑ ΛΟΓΙΚΑ ΤΟΥ»

n Ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΟΝ

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ

(φωτό δεξιά)
ΣΕΛΙΔEΣ 12-13

ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Μ. ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗ: «Ψηφιακή μεταμόρφωση
του Υφυπουργείου εντός του 2024»

n ΔΕΞΙΩΣΗ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΡΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΑΛΛΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΓΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΙΜΟ

ΣΕΛΙΔΑ 2



Σ
την αγγλική πρωτεύουσα βρέθη-

κε αυτές τις μέρες η υφυπουργός

Ναυτιλίας Μαρίνα Χατζημανώλη όπου

συμμετέσχε στην 33η Σύνοδο της

Συνέλευσης του Διεθνούς Ναυτιλια-

κού Συνδέσμου (ΙΜΟ).

Η κυρία Χατζημανώλη συνοδευόταν

από τον Γενικό Διευθυντή του Υφυ-

πουργείου Στέλιο Χειμώνα και άλλους

συνεργάτες της.

Η Κύπρια Υφυπουργός μίλησε κατά

τη δεύτερη ημέρα  της Συνόδου.

Την Τρίτη το βράδυ, σε συνεργασία

με την Κυπριακή Υπάτη Αρμοστεία,  πα-

ρέθεσε δεξίωση στο ξενοδοχείο May

Fair του κεντρικού Λονδίνου, όπου πα-

ρευρέθηκαν δεκάδες ναυτιλιακοί αντι-

πρόσωποι από διάφορες χώρες. Παρό-

ντες, επίσης, ο Ύπατος Αρμοστής

Ανδρέας Κακουρής, ο πρέσβης της

Ελλάδας Γιάννης Τσαούσης και δημο-

σιογράφοι.

Σκοπός της δεξίωσης ήταν, μεταξύ

άλλων, η προώθηση της υποψηφιό-

τητας της Κύπρου στην Κατηγορία Γ’

του Συμβουλίου του Διεθνούς Ναυτι-

λιακού Οργανισμού, όπου εκλέγεται

ανελλιπώς από το 1987.

Στη δεξίωση, μετά από καλωσόρισμα

από τον κ. Κακουρή, σε σύντομο χαιρε-

τισμό της η κυρία Χατζημανώλη ευχα-

ρίστησε τους παρευρεθέντες και ανα-

φέρθηκε στις προσπάθειες του Υφυ-

πουργείου στο τομέα της ναυτιλίας, που

αποτελεί ζωτικό παράγοντα της κυ-

πριακής οικονομίας και αποδεικνύει την

απήχηση που έχει διεθνώς η Κυπρια-

κή Δημοκρατία. 

Ειδικά αναφέρθηκε στη βράβευση της

Δέσποινα Θεοδοσίου από τον Διεθνή

Ναυτιλιακό Οργανισμό για τις δράσεις

της στην προώθηση της ισότητας των

φύλων στον τομέα της ναυτιλίας.

Η υποψηφιότητα της κας Θεοδοσίου

είχε υποβληθεί από το κυπριακό Υφυ-

πουργείο Ναυτιλίας. Η κα. Δέσποινα

Θεοδοσίου, ενσαρκώνει την ουσία αυτού

του βραβείου, αφού μέσα από το έργο

και τις δράσεις της, συμβάλει σημαντι-

κά στην προώθηση της ισότητας των

φύλων στον ναυτιλιακό τομέα.

Είναι η πρώτη απονομή του Βραβείου

Ισότητας των Φύλων του Διεθνούς Ναυ-

τιλιακού Οργανισμού, αφού ως θεσμός,

εγκρίθηκε από το Συμβούλιο, κατά την

128η συνεδρία του, και είμαστε περή-

φανοι, είπε η κυρία Υφυπουργός,  που

η Κύπρος, με την υποψηφιότητα της κας

Θεοδοσίου, είναι η πρώτη χώρα που

βραβεύεται στα πλαίσια του συγκεκρι-

μένου θεσμού.

Σκοπός του Βραβείου, είναι η αναγ-

νώριση των ατόμων, ανεξάρτητα από

το φύλο τους, τα οποία, συμβάλουν

σημαντικά στην προώθηση της ισότη-

τας των φύλων και της χειραφέτησης

των γυναικών στον τομέα της ναυτιλίας.

Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ

Στην ομιλία της κατά την δεύτερη

ημέρα των εργασιών της Συνόδου την

Τρίτη, η Μαρίνα Χατζημανώλη επεσή-

μανε αρχικά το πνεύμα συνεργασίας και

αμοιβαίου σεβασμού μεταξύ των μελών

του ΙΜΟ ως προς την ανταπόκριση στις

εξελισσόμενες ανάγκες του τομέα.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην εργασία

για την μείωση της εκπομπής ρύπων

από την ναυτιλία, που προβλέπεται στην

αναθεωρημένη στρατηγική που υιοθε-

τήθηκε από τον Οργανισμό.

«Ο Οργανισμός έχει καθήκον να

συνεχίσει την δουλειά στην προστασία

του περιβάλλοντος», σημείωσε η Υφυ-

πουργός.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στη σημασία

της εκπαίδευσης και επαγγελματικής

κατάρτιση του έμψυχου δυναμικού της

ναυτιλίας εν μέσω αυξανόμενων ανα-

γκών.  

Τόνισε παράλληλα ότι η Κύπρος

στηρίζει και προάγει την ισότητα των

φύλων στον τομέα, με ίσες ευκαιρίες και

εξέφρασε υπερηφάνεια για το γεγονός

πως το βραβείο του ΙΜΟ περί ισότητας

φύλων για το 2024 θα απονεμηθεί σε

Κύπρια.

Έκανε επίσης λόγο για «επανάστα-

ση» στην ναυτιλία από τις καινοτόμες

τεχνολογίες και την ψηφιακή μεταμόρ-

φωση, που συνιστά καίρια αλλαγή στον

τρόπο λειτουργίας της ναυτιλίας, με τα

πλοία να γίνονται «πιο έξυπνα και πιο

συνδεδεμένα».

Είπε δε πως η ψηφιακή μεταμόρφω-

ση του Υφυπουργείου θα ολοκληρωθεί

το 2024.

Μίλησε, τέλος, για την ανάγκη προ-

στασίας του θαλάσσιου εμπορίου, καθώς

αυτό είναι ζωτικής σημασίας για τις ανα-

πτυσσόμενες, λιγότερο αναπτυγμένες

και μικρές νησιωτικές χώρες.

Η κα Χατζημανώλη δεν παρέλειψε να

ευχαριστήσει για την προσφορά του τον

απερχόμενο Γενικό Γραμματέα του ΙΜΟ

Κιτάκ Λιμ και να συγχαρεί για την εκλο-

γή του τον Αρσένιο Ντομίνγκεζ από

τον Παναμά.

Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΣ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ (ΙΜΟ) 

ΚΑΙ Η 33η ΣΥΝΟΔΟΣ

Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός

ιδρύθηκε το 1948 και αποτελεί εξειδι-

κευμένο Οργανισμό των Ηνωμένων

Εθνών με κύρια αποστολή την υιοθέτη-

ση διεθνών κανόνων για την ασφάλεια

και προστασία της διεθνούς ναυτιλίας

και την πρόληψη της προερχόμενης από

τα πλοία ρύπανσης, την διευκόλυνση

της διεθνούς θαλάσσιας κυκλοφορίας

καθώς και τις νομικές πτυχές της διε-

θνούς ναυτιλίας, συμπεριλαμβανομέ-

νων ζητημάτων ευθύνης και αποζημίωσης

από ναυτικές απαιτήσεις.

Η 33η σύνοδος της Συνέλευσης του

ΙΜΟ θα συνεχιστεί μέχρι τις 6 Δεκεμ-

βρίου στο Λονδίνο. 

Μεταξύ άλλων εργασιών, θα εκλέξει

τα νέα μέλη του Συμβουλίου και θα

εγκρίνει τον διορισμό του νέου Γενικού

Γραμματέα κ. Ντομίνγκεζ για την πεν-

ταετία 2024-2029.

Στο πλαίσιο της Συνέλευσης η Υφυ-

πουργός Ναυτιλίας έχει συνεχείς συναν-

τήσεις με ομολόγους της και άλλους διε-

θνείς αξιωματούχους με αντικείμενο

προτεραιότητες κοινού ναυτιλιακού ενδια-

φέροντος.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 2023BρετανικήEπικαιρότητα

ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Μ. ΧΑΤΖΗΜΑΝΩΛΗ: «Ψηφιακή μεταμόρφωση
του Υφυπουργείου εντός του 2024»
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Η
κυβέρνηση των ΗΠΑ έκανε γνωστό  πως

κάνει προσπάθεια προκειμένου η εκεχει-

ρία ανάμεσα στον στρατό του Ισραήλ και το

παλαιστινιακό ισλαμιστικό κίνημα Χαμάς, που

τέθηκε σε ισχύ την περασμένη Παρασκευή και

παρατάθηκε για 48 ώρες, να διαρκέσει περισ-

σότερο. Η παύση των επιχειρήσεων, που αρχι-

κά προβλεπόταν να διαρκέσει 4 ημέρες, δεν

είναι ξεκάθαρο αν θα κατορθωθεί να παραταθ-

εί κι άλλο.

«Ξέρετε πως τασσόμαστε υπέρ και θα συνεχίσο-

υμε να εργαζόμαστε για αυτό», δήλωσε ο εκπρό-

σωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας της

αμερικανικής προεδρίας Τζον Κέρμπι σε δημο-

σιογράφους, ενώ πρόσθεσε ότι «Θέλουμε να δούμε

ελεύθερους όλους τους ομήρους».

«Ένας τρόπος να γίνει αυτό είναι αυτές οι παύσεις,

χρειάζεται να κάνεις παύσεις για να βγάλεις τους

ομήρους (…) αυτά πάνε μαζί», ανέφερε ο Κέρμπι.

«Ελπίζουμε ότι θα μπορέσουμε να συνεχίσουμε να

συνεργαζόμαστε με το Ισραήλ, το Κατάρ και την

Αίγυπτο ώστε να δούμε αν μπορούμε να παρα-

τείνουμε κι άλλο την εκεχειρία», συμπλήρωσε.

Μετά την παράτασή της, η ισχύς της εκεχειρίας

εκπνέει σήμερα Πέμπτη πρωί. 

Ο κ. Κέρμπι εξέφρασε εξάλλου την ελπίδα πως

θα αφεθούν ελεύθεροι κι άλλοι όμηροι που είναι

πολίτες των ΗΠΑ.

ΕΡΝΤΟΓΑΝ: «ΧΑΣΑΠΗΣ 

ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ» Ο ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εξαπέλυσε νέα επί-

θεση στον Βενιαμίν Νετανιάχου σχετικά με τον

πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας.

«Το όνομα του Νετανιάχου έχει ήδη μείνει στην

ιστορία ως ο  “χασάπης της Γάζας”», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά σημειώνοντας ότι «βλέπουμε τις ανταλ-

λαγές κρατουμένων και τις ανθρωπιστικές εντάσεις

ως μια θετική εξέλιξη όσον αφορά την ανάσχεση

της αιματοχυσίας.»

Στην αρχή της ομιλίας του, ο Ερντογάν ανέφε-

ρε: «Οι Ισραηλινοί διέπραξαν γενοκτονία εναντίον

2 εκατομμυρίων ανθρώπων, κόβοντας τους την

τροφή, το ηλεκτρικό ρεύμα και το νερό και αφή-

νοντάς τους σε υπαίθριες φυλακές. Κατέστρεψαν

τη Γάζα. Διέπραξαν κάθε είδους βαρβαρότητα. 16

χιλιάδες αδελφοί και αδελφές μας, πάνω από το

70% των οποίων ήταν γυναίκες και παιδιά, πέθα-

ναν από την ισραηλινή επίθεση.

Ο Νετανιάχου έχει ήδη γράψει το όνομά του στην

ιστορία ως ο σφαγέας της Γάζας».

«Αυτό το μαύρο στίγμα έχει κολλήσει και σε όσους

υποστήριξαν τον Νετανιάχου. Αυτός ο ντροπια-

στικός λεκές δεν θα σβηστεί από την ιστορία. Δεν

θα ξεχάσουμε την αναισθησία των δυτικών χωρών,

εκτός από μία ή δύο.

Θα χρησιμοποιήσουμε όλα τα διαθέσιμα μέσα

για να τις καταστήσουμε υπόλογες. Το Ισραήλ θα

λογοδοτήσει ενώπιον του νόμου. Στεκόμαστε στο

πλευρό των αδελφών μας από τη Γάζα με όλα μας

τα μέσα», πρόσθεσε.

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ ΝΑ

ΕΞΑΛΕΙΨΟΥΜΕ ΤΗ ΧΑΜΑΣ»

Το Ισραήλ θα συνεχίσει τις στρατιωτικές επιχει-

ρήσεις του στη Λωρίδα της Γάζας, με στόχο να

καταστρέψει τη Χαμάς μετά τη λήξη της ολιγοήμε-

ρης εκεχειρίας, διαβεβαίωσε ο πρωθυπουργός

Bενιαμίν Νετανιάχου σε συνέντευξη που παρα-

χώρησε στην τηλεοπτική υπηρεσία της εφημερίδας

Welt και δόθηκε στη δημοσιότητα την Τρίτη.

Ο Νετανιάχου απέφυγε οποιοδήποτε σχόλιο

σχετικά με τις διαπραγματεύσεις για νέα παράτα-

ση της εκεχειρίας στον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και

Χαμάς. 

Επί του παρόντος, η εκεχειρία ισχύει μέχρι τις 7

το πρωί σήμερα Πέμπτη.

«Συμφωνήσαμε ότι γυναίκες, παιδιά και ξένοι

όμηροι θα ελευθερωθούν κατά προτεραιότητα»,

είπε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός στη συνέντευ-

ξη που παραχώρησε στη Welt TV, μιλώντας στην

αγγλική γλώσσα.

Μετά τη λήξη της εκεχειρίας, «θα συνεχίσουμε

τη μάχη», τόνισε. 

«Δεν έχουμε άλλη επιλογή από το να κατα-

στρέψουμε τη Χαμάς», είπε ο Ισραηλινός πρωθυ-

πουργός.

Το Ισραήλ θα εξακολουθήσει να κάνει ό,τι είναι

δυνατόν για να ελαχιστοποιήσει τις απώλειες αμάχων

στη Λωρίδα της Γάζας, διαβεβαίωσε ο Νετανιάχου.
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Προσπάθειες ΗΠΑ για παράταση
της εκεχειρίας στη Γάζα

Το κρατικό επενδυτικό ταμείο της Σαουδικής Αραβίας

απέκτησε το 10% του Χίθροου έναντι 1 δισ. λιρών από

την ισπανική εταιρεία υποδομών Ferrovial, η οποία

πωλεί τη συμμετοχή της στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο

της Ευρώπης μετά από 17 χρόνια σύμφωνα με δημο-

σιεύματα του βρετανικού Τύπου.

Η Ferrovial πούλησε ολόκληρο το 25% της συμμε-

τοχής της στη μητρική εταιρεία του Χίθροου, FGP

Topco, έναντι 2,4 δισ. λιρών, ενώ ένα μερίδιο 15% της

εταιρείας πήγε στον γαλλικό όμιλο ιδιωτικών κεφα-

λαίων Ardian και το υπόλοιπο στο Σαουδαραβικό

Ταμείο Δημοσίων Επενδύσεων (PIF).

Εάν οι συμφωνίες από τις ρυθμιστικές αρχές εγκρ-

ιθούν, θα τερματιστεί η επένδυση της Ferrovial στο

Χίθροου, η οποία ξεκίνησε με 56% το 2006, αλλά

μειώθηκε στο 25% μέχρι το 2013.

«Τα τελευταία 17 χρόνια, έχουμε συμβάλει στη

μεταμόρφωση του, Χίθροου μαζί με τους άλλους μετό-

χους μας, επιτυγχάνοντας ορισμένα εξαιρετικά ορό-

σημα σε όλη τη διάρκεια του μακροπρόθεσμου ρόλου

μας ως επενδυτή», δήλωσε ο Luke Bugeja, επικεφ-

αλής του τομέα αεροδρομίων της Ferrovial.

«Είμαστε πολύ ικανοποιημένοι που έχουμε κατα-

στήσει το Χίθροου ένα από τα πιο συνδεδεμένα αερ-

οδρόμια στον κόσμο και το πιο πολυσύχναστο αερο-

δρόμιο στην Ευρώπη».

Άλλοι μέτοχοι στη μητρική εταιρεία του Χίθροου

είναι η Αρχή Επενδύσεων του Κατάρ, η οποία κατέχει

ποσοστό 20%, η Caisse de dépôt et placement du

Quebec, το κρατικό επενδυτικό ταμείο GIC της Σιγκα-

πούρης, το Australian Retirement Trust, η China

Investment Corporation και το Universities Superannuation

Scheme.

Η Ferrovial δήλωσε ότι παραμένει προσηλωμένη

στο Ηνωμένο Βασίλειο και στις επενδύσεις της σε

άλλα αεροδρόμια.

Η εταιρεία κατέχει το ήμισυ των αεροδρομίων

Aberdeen, Glasgow και Southampton. Επίσης, κατέχει

μερίδιο 49% στον τερματικό σταθμό 1 του αεροδρ-

ομίου JFK της Νέας Υόρκης και κατέχει επένδυση 60%

στο αεροδρόμιο Dalaman στην Τουρκία.

Η PIF είναι ένα από τα πιο δραστήρια κρατικά επεν-

δυτικά ταμεία στον κόσμο, με περιουσιακά στοιχεία

άνω των 700 δισ. δολαρίων (551 δισ. στερλίνες) λόγω

του πετρελαϊκού της πλούτου, ενώ πρόσφατα έχει

επενδύσει στον αθλητισμό, όπως το ποδόσφαιρο και

το γκολφ. Το ταμείο ελέγχεται από τον πρίγκιπα διά-

δοχο της Σαουδικής Αραβίας, Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν,

η κυβέρνηση του οποίου έχει κατηγορηθεί για πολλές

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Ενώ ο αριθμός των επιβατών στο Χίθροου τρι-

πλασιάστηκε το 2022, το αεροδρόμιο σημείωσε προ-

σαρμοσμένες ζημίες ύψους 684 εκατ. λιρών έναντι

ζημιών περίπου 1,3 δισ. λιρών το προηγούμενο έτος.

Προβλέπει ότι φέτος θα φτάσει στο 83% των επιβατών

του 2019.

Τον Σεπτέμβριο, η ρυθμιστική αρχή ανταγωνισμού

απέρριψε την έφεση που υπέβαλε το Χίθροου κατά

της απόφασης της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας που

το ανάγκασε να μειώσει τα τέλη επιβατών κατά σχεδόν

ένα πέμπτο το επόμενο έτος.

Η μέση χρέωση ανά επιβάτη στο Χίθροου για το

2023 είναι 31,57 λίρες, αλλά η Ρυθμιστική Αρχή δήλω-

σε ότι αυτή θα μειωθεί στις 25,43 λίρες το 2024 και θα

«παραμείνει σε γενικές γραμμές σταθερή» μέχρι το

τέλος του 2026.

Το 10% του Χίθροου αγόρασε 
η Σαουδική Αραβία...



Τ
ο θέμα των ημερών ήταν (ο απόηχός

του συνεχίζεται) η απόφαση του πρω-

θυπουργού της Βρετανίας, ινδικής κατα-

γωγής, Ρίσι Σούνακ να ακυρώσει την προ-

γραμματισμένη συνάντησή του με τον

πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυριάκο

Μητσοτάκη λίγες μόνο ώρες πριν την 

πραγματοποίησή της. Μια ακατανόητη,

γελοία και παιδαριώδης απόφαση, η

οποία πρωτίστως προσβάλλει τον Σούνακ

αλλά έχει και αρνητικές επιπτώσεις στη

διεθνή εικόνα της Βρετανίας. Εκθέτει και

γελοιοποιεί τη χώρα που ανά το παγκό-

σμιο θεωρείται ως «μητέρα» του σύγχρο-

νου κοινοβουλευτισμού και της διπλω-

ματίας.

Ε
πιπλέον, όσο κι αν η ελληνική πλευ-

ρά δείχνει ανωτερότητα και δεν επι-

διώκει όξυνση ή διατάραξη των σχέσεων

με τη Βρετανία, γεγονός παραμένει ότι

ενόσω ένοικος της Downing Street είναι

ο Ρίσι Σούνακ, οι σχέσεις με την Ελλάδα

δεν θα είναι οι ίδιες. Δεν μπορεί να είναι.

Ο
λόγος που προβλήθηκε από πλευ-

ράς Σούνακ για ακύρωση της συνάν-

τησης (αλλαγή προγράμματος) ήταν επι-

πέδου… δημοτικού. Αλλά και οι δικαιο-

λογίες που επικαλέστηκαν μετά για να

καλύψουν την πρωτοφανή γκάφα ήταν

ακόμα πιο κάτω, επιπέδου νηπιαγωγείου,

ανάμεικτες με ψευδολογίες.

Ε
ίπαν ότι δεν συμφωνήθηκε στην ατ-

ζέντα των συζητήσεων να υπάρχει

το θέμα των Γλυπτών και «κατάλαβαν»

από τη συνέντευξη στο BBC ότι ο Μητσο-

τάκης θα έθιγε το θέμα.

Κ
ατ’ αρχάς, η Αθήνα διαψεύδει ότι

υπήρχε τέτοια συμφωνία. Πώς μπο-

ρούσε, άλλωστε, αφού το αίτημα για την

επιστροφή των Γλυπτών είναι εθνική

υπόθεση για την Ελλάδα. Ήταν δυνατόν

οποιοσδήποτε πρωθυπουργός να συναν-

τηθεί με Βρετανό ομόλογό του και να μη

θέσει ένα εθνικό θέμα; Σε αυτό το αυτο-

νόητο συμπέρασμα καταλήγουν και δημο-

σιεύματα έγκυρων αγγλικών εφημερίδων,

που θεωρούσαν δεδομένη την αναφορά

Μητσοτάκη στα Γλυπτά. Μπορεί, γρά-

φουν, να μην ήταν πρώτο θέμα στην α-

τζέντα αλλά σίγουρα όχι εκτός αυτής.

Ε
πειτα, αφού οι άνθρωποι του Σούνακ

λένε ότι δεν συμφωνήθηκε να είναι

θέμα στη συζήτηση, πώς ήταν βέβαιοι ότι

θα το έθιγε παρασπονδώντας  ο Μητσο-

τάκης; Στη συνέντευξή του στο BBC την

Κυριακή το πρωί δεν λέχθηκε πουθενά

από τον πρωθυπουργό της Ελλάδας ότι

θα συζητούσε το θέμα των Γλυπτών με

τον Βρετανό ομόλογό του. Επομένως,

γιατί βρίσκουν ως αφορμή τη συνέντευ-

ξη; Τι ανέμεναν δηλαδή; Να ερωτηθεί ο

Κ. Μητσοτάκης από τη δημοσιογράφο

για τα Γλυπτά και αυτό να κρατήσει το

στόμα του κλειστό; Και επειδή ερωτώμε-

νος απάντησε προβάλλοντας τη διαχρο-

νική θέση της Ελλάδας, έβγαλαν το συμπέ-

ρασμα ότι θα «παραβίαζε» υποτιθέμενη

συμφωνία να μη θίξει το ζήτημα; Πώς ήταν

σίγουροι;

Ε
ίναι φανερό ότι η Downing Street

ψεύδεται. Και πάνω στην αγωνία 

τους να κτίσουν ένα απατηλό αφήγημα,

εκθέτονται περισσότερο και γελοιοποι-

ούνται.

Η
αλήθεια είναι ότι ο Σούνακ και το κυ-

βερνών Συντηρητικό Κόμμα βρίσκο-

νται υπό πίεση. Ο νυν πρωθυπουργός

νοιώθει την ανάσα του Κίαρ Στάρμερ και

βλέπουν τους Εργατικούς που έρχονται

καλπάζοντας και τους κυριεύει πανικός.

Ενεργούν σπασμωδικά. Ήθελαν να 

βρουν ένα σημείο να μετατοπίσουν την

προσοχή της κοινής γνώμης και να εμ-

φανιστούν ως οι… υπέρμαχοι, τάχα, της

προστασίας των θησαυρών που βρίσκον-

ται στο Βρετανικό Μουσείο, που πιθανόν

να… κινδυνεύσουν αν βγουν στην εξου-

σία οι Εργατικοί.

Α
πό την άλλη, θέλησε ο Σούνακ να

δώσει και ένα προειδοποιητικό μήν-

υμα στο Βρετανικό Μουσείο και ειδικά

στον πρόεδρό του Τζωρτζ Όσμπορν να

διακόψει τις συνομιλίες με την ελληνική

πλευρά διότι η βρετανική κυβέρνηση θα

μπλοκάρει κάθε είδους συμφωνία. Στόχος

τους ο Όσμπορν, τον οποίο θέλουν να

εξαναγκάσουν σε παραίτηση.

Ο
πρωθυπουργός της Ελλάδας Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης χειρίζεται το θέ-

μα της επιστροφής των Γλυπτών με πολ-

λή προσοχή, με έξυπνη τακτική. Το ότι τα

Γλυπτά είναι κλεμμένα από τον λόρδο

Έλγιν το 1801μΧ το παραδέχονται και σο-

βαροί Βρετανοί ιστορικοί και ερευνητές.

Ο Έλγιν, ως πρεσβευτής της Βρετανίας,

ζήτησε από τους κατακτητές Οθωμανούς

άδεια για να μελετήσει τα Γλυπτά και να

κάνει σχεδιάγραμμα, ώστε να φτιάξει πα-

ρόμοια και να στολίσει το σπίτι που θα

έφτιαχνε στη χώρα του.. Και αντί για σκα-

ρίφημα, έκλεψε τα ίδια τα Γλυπτά. Αργό-

τερα, το 1816μΧ τα «πούλησε» στο Βρε-

τανικό Μουσείο, που θεωρείται ο «ιδιο-

κτήτης» τους.

Η
Βρετανία με νόμο του 1963 απαγο-

ρεύει την παραχώρηση ή επιστρο-

φή σε άλλη χώρα πολιτιστικών θησα-

υρών. Εφόσον ο νόμος αυτό υφίσταται

και δεν αλλάζει, η επιστροφή των Γλυπτών

είναι αδύνατη.

Σ
τις συνομιλίες που έγιναν τα τελευ-

ταία χρόνια φάνηκε ότι υπάρχει τρό-

πος να επιλυθεί το θέμα χωρίς να φαίνε-

ται ότι έγινε επιστροφή ή παραχώρησή

τους στην Ελλάδα, ώστε να παραβιάζε-

ται ο νόμος. Από πλευράς Βρετανικού

Μουσείου γίνεται λόγος για «δανεισμό»,

κάτι που η Ελλάδα δεν αποδέχεται, διό-

τι «δανείζει» κάποιος αυτό που έχει στην

κυριότητά του. Και η Αθήνα δεν ανα-

γνωρίζει ότι η κυριότητα των Γλυπτών

ανήκει στη Βρετανία. (Φυσικά κάποιες

αγγλικές εφημερίδες διερωτήθηκαν αν

υπάρχει οποιοσδήποτε που να πιστεύει

ότι αν «δανειστούν» τα Γλυπτά στην Ελλά-

δα θα επιστρέψουν ποτέ ξανά στο Λον-

δίνο…)

Γ
ι’ αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης επι-

μένει και μιλά για επανένωση. Και γι’

αυτόν τον λόγο όταν ρωτήθηκε στη συνέν-

τευξη στο BBC πού είναι καλύτερα να

επανενωθούν τα Γλυπτά, στο φυσικό 

τους χώρο, εκεί που δημιουργήθηκαν, ή

στο Λονδίνο; Έτσι έφερε ευστόχως  και

το παράδειγμα της Μόνα Λίζα.

Π
ρέπει να πούμε ότι για το θέμα της

μονομερούς ακύρωσης της συνάν-

τησης με Σούνακ, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ

στήριξαν τον Έλληνα πρωθυπουργό (τα

υπόλοιπα κομματίδια σιώπησαν ενόχως).

Όμως, για τη συνέντευξη στο BBC ο Στέ-

φανος Κασσελάκης εξέδωσε μιαν απα-

ράδεκτη ανακοίνωση λέγοντας ότι τα

επιχειρήματα Μητσοτάκη ήταν «άστοχα»,

διότι είπε ότι τα Γλυπτά θα φαίνονταν

καλύτερα στο μουσείο Ακροπόλεως και

διερωτήθηκε ο Κασσελάκης «αν θα φαίνον-

ταν καλύτερα στο Μουσείο της Περγά-

μου, θα πήγαιναν στο Βερολίνο;»

Ο
αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ, που λέει ότι

είναι αγγλομαθής, δεν καταλαβαίνει

ούτε τη «γλώσσα του», την αγγλική! Ο

Μητσοτάκης ρωτήθηκε από τη δημοσιο-

γράφο: «βλέπουμε αυτά που βρίσκονται

στο Βρετανικό Μουσείο και αυτά που είναι

στο σπίτι τους, στην Αθήνα. Προς το πα-

ρόν δεν είναι μαζί… πού πιστεύετε ότι θα

ήταν καλύτερα;» Και ο Μητσοτάκης απάν-

τησε ότι θα φαίνονταν καλύτερα στην Αθή-

να και συνέχισε και είπε ότι ανήκουν στην

Ελλάδα και είναι προϊόν κλοπής. Πού

είναι το λάθος στην απάντηση; Ο λαϊκι-

σμός σε σοβαρά εθνικά θέματα πλήττει

τη χώρα, όχι τους εκάστοτε κυβερνώντες.
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Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
κατεδαφίζει την ανύπαρκτη αντιπολίτευση

Μητσοτάκης: «Στον ΣΥΡΙΖΑ μαλώνουν εάν ο αρχηγός τους είναι ο Τραμπ ή ο

Μπέπε Γκρίλο και παίζουν μαξιλαροπόλεμο, κρύβοντας ότι το μαξιλάρι των €37

δις ήταν το ενέχυρο των δανειστών για την αναξιοπιστία του Αλέξη Τσίπρα».

Και συνεχίζει ο Κυριάκος: «Το ΠΑΣΟΚ έχει μηδενιστικό λόγο προσδοκώντας να

πάρει τη δεύτερη θέση, αγνοώντας ότι η αρνητική πολιτική που μιμούνται δεν είναι

πια ώριμο φρούτο αλλά ένα σάπιο φρούτο, με ξεπερασμένα συνθήματα που έχει

ακούσει και έχει απορρίψει η ελληνική κοινωνία».

Ποια Αριστερά;
Ανανεωτική Αριστερά, Ριζοσπαστική Αριστερά, Προοδευτική Αριστερά, Πατρ-

ιωτική Αριστερά κ.λπ. κ.λπ.

Τους τελευταίους δύο μήνες από την εκλογή Κασσελάκη και εντεύθεν, ακούμε

από τις διάφορες τάσεις εντός ΣΥΡΙΖΑ όλες τις πιο πάνω επεξηγήσεις, ποια Αρι-

στερά αντιπροσωπεύει ο καθένας εντός του κόμματος της Αξιωματικής αντι-

πολίτευσης.

Φυσικά στο τέλος όλα τα ανωτέρω είναι απλώς ο μανδύας της κάλυψης προς

τα έξω. Στην ουσία αποδεικνύεται από τις δημόσιες υβρισίες που εκτοξεύουν όλοι

εναντίον όλων, ότι επί του προκειμένου όλα κινούνται σε προσωπικό επίπεδο, και

αποδεικνύεται πόση προσωπική έχθρα αλλήλων επικρατούσε υπογείως σε αυτό

το κόμμα. 

Τελικά φαίνεται ότι ο Τσίπρας ήταν μέγας μάστρος στο να καταφέρει για 15

χρόνια να κρατήσει ένα τέτοιο κόμμα "ενωμένο" και από το 3% να το ανεβάσει

στο 36% και να γίνει κόμμα εξουσίας για σχεδόν 5 χρόνια.

Ο Κασσελάκης παρέλαβε ένα κόμμα στο 17% και φαίνεται θα το παραδώσει

στο 3%!

Ο πολυ-εκατομμυριούχος 
«κομμουνιστής»!

Ο Αριστερός ευρωβουλευτής ΣΥΡΙΖΑ από το 2014 μέχρι προχθές Δημήτρης

Παπαδημούλης, δήλωσε, στο τελευταίο Πόθεν Έσχες, ιδιοκτήτης 36 ακινήτων και

συνολικές τραπεζικές καταθέσεις εκατομμυρίων. Και δεν έχει καθόλου οφειλές.

Με μια μέση εκτίμηση €100,000 ανά ακίνητο, αυτός έχει ακίνητη περιουσία

αξίας τουλάχιστον €3,6 εκατ, συν τους παχυλούς μισθούς του ευρωβουλευτή που

παίρνει εδώ και σχεδόν 10 χρόνια.

Στα δεκάδες ακίνητα που έχει στην κατοχή του, στη φετινή του δήλωση προ-

στίθεται και ακόμη ένα. Πρόκειται για μια μονοκατοικία στην περιοχή του Νέου

Ψυχικού, 251 τετρ. μέτρων, κατασκευής του 1989, η οποία αγοράστηκε έναντι

€400.000. 

Η αντικειμενική αξία του νέου ακινήτου που αγόρασε ο ευρωβουλευτής, ο οποίος

έχει ανακοινώσει ότι δεν θα είναι υποψήφιος στις προσεχείς ευρωεκλογές, ανέρχε-

ται στα €337,000.

Δήλωσε καταθέσεις €985,000. Το χαρτοφυλάκιο αμοιβαίων κεφαλαίων του

ευρωβουλευτή υπολογίζεται σε €665,000, ενώ από κοινού με τη σύζυγό του έχουν

καταθέσεις ύψους €700.000.

Με τέτοια ανωτέρω περιουσία, υπάρχει κανένας που δεν θέλει να είναι «κομ-

μουνιστής»;

Η Λεμεσός "επέτασεν"!
H Λεμεσός έχει "ξεφύγει" από τις υπόλοιπες πόλεις. Το κόστος ενοικίασης έχει

εκτοξευτεί.

Η μέση τιμή ενοικίασης διαμερισμάτων:

Μονάρι: €900

Δυάρι: €1,300

Τριάρι: €1,800

Στον ιδιωτικό τομέα, οι "ακάθαρτοι" μισθοί για τους νεαρούς Κύπριους κατόχο-

υς πανεπιστημιακού διπλώματος που εισέρχονται στην αγορά εργασίας ξεκινούν

περίπου από τα €900.

Η ύπαρξη πολλών μονίμων χιλιάδων ξένων, κυρίως Ρώσων και Ουκρανών, που

ζουν και εργάζονται στη Λεμεσό και αμείβονται πολύ περισσότερο από τον μέσο

Κύπριο, έχουν ωθήσει τα ενοίκια κάθετα προς τα πάνω. 

Και βεβαίως είναι η εξίσωση της προσφοράς και της ζήτησης, εφόσον η ζήτηση

είναι συνεχώς μεγαλύτερη της προσφοράς, οι κανόνες της αγοράς ωθούν τις τιμές

προς τα πάνω.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Η επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα,

οι χειρισμοί Μητσοτάκη και οι … λαϊκιστές
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Επίσκεψη στην Ντόχα του Κατάρ

πραγματοποίησε τη Δευτέρα ο

πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης

όπου είχε συνάντηση με τον Εμίρη

του Κατάρ, Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ

Θάνι, καθώς και με τον πρωθυπουρ-

γό και ΥΠΕΞ της χώρας Μοχάμεντ

μπιν Αμπντουλραχμάν αλ Θάνι. 

Με την Ντόχα να έχει το δικό της

σημαντικό ρόλο στις διαπραγματεύσεις

για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, η

Κύπρος υπογραμμίζει με έμφαση στις

διεθνείς επαφές την πρωτοβουλία για

δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου

αλληλεγγύης προς τη Γάζα. Ένα εγχείρ-

ημα που εξακολουθεί να παραμένει εξαι-

ρετικά δύσκολο σχέδιο ως προς την

υλοποίηση του, ωστόσο εξαιρετικά φιλό-

δοξο. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε

ότι στο πλαίσιο των συζητήσεων που

είχε στο Κατάρ «έγινε μια μακρά συζήτη-

ση για τις εξελίξεις στην περιοχή και

ειδικότερα για τον ρόλο που μπορεί να

διαδραματίσει η Κυπριακή Δημοκρατία

μέσα από την πρωτοβουλία της για τη

δημιουργία ενός ανθρωπιστικού θαλάσ-

σιου διαδρόμου».

Επαφές και 

προετοιμασίες

Όπως ανέφερε δε ο Χριστοδουλίδης

«ο Εμίρης του Κατάρ γνώριζε πάρα πολύ

καλά την πρόταση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, όπως ο ίδιος μου ανέφερε τη

συζήτησε και με τον Γάλλο Πρόεδρο,

στηρίζει απόλυτα, και συμφωνήσαμε ότι

τις επόμενες μέρες τεχνική ομάδα από

την Κύπρο, η ομάδα των εμπειρογνω-

μόνων μας που επεξεργάζεται τις λεπτο-

μέρειες της πρότασης μας θα βρίσκεται

εδώ, ακριβώς για να προχωρήσουμε με

την υλοποίηση όλων αυτών που περι-

γράφονται στην πρόταση της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας».

Να σημειωθεί ότι η Κυπριακή Δημο-

κρατία συνεχίζει τις επαφές και τις προ-

ετοιμασίες της σε όλα τα επίπεδα με

στόχο να καταστεί εφικτό να υλοποιη-

θεί η πρόταση της Λευκωσίας για την

ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα.

Την ίδια στιγμή η Λευκωσία, όπως

έχουν επανειλημμένα τονίσει αξιωμα-

τούχοι της κυβέρνησης της Κυπριακής

Δημοκρατίας είναι ανοιχτή και σε συνε-

ργασίες για την υλοποίηση προτάσεων

άλλων κρατών, όπως πχ της Γαλλίας

για πλωτό νοσοκομείο.

Παράλληλα η Κύπρος θέλει να προ-

σεγγίσει όσο το δυνατόν περισσότερες

χώρες να ενταχθούν στην δική της πρω-

τοβουλία όταν και εφόσον αυτό κατα-

στεί εφικτό.

Για την Κυπριακή Δημοκρατία το να

αποτελέσει μέρος των λύσεων και να

μπει στο χάρτη των παραγόντων σταθε-

ρότητας της περιοχής είναι ένα διπλω-

ματικό «χαρτί» που εκτιμάται ιδιαίτερα.

Με δεδομένο μάλιστα ότι το Κυπριακό

βρίσκεται σε αδιέξοδο και η Λευκωσία

αναζητά συνομιλητές που θα μπορού-

σαν να βοηθήσουν στο να επανεκκινή-

σει η διαδικασία των διαπραγματεύσεων.

Το Κυπριακό ζήτημα άλλωστε τέθη-

κε και στις συναντήσεις που είχε ο Χρι-

στοδουλίδης στο Κατάρ.

Νέα προκλητική ενέργεια

των κατοχικών δυνάμεων 

στη νεκρή ζώνη στον Άγιο

Δομέτιο της Λευκωσίας

Δυνάμεις του κατοχικού καθεστώτος,

όπως έγινε αντιληπτό τη Δευτέρα περί

τις 17:00 το απόγευμα, έκαναν εργασίες

έξω από υποστατικό, το οποίο είναι γνω-

στό ως «σπίτι της Μαρουλλούς» και

βρίσκεται αριστερά του οδοφράγματος

του Αγίου Δομετίου και δεξιά του παλιού

δρόμου που οδηγούσε στην σχολή «Γρη-

γορίου».

Φέρονται να εγκατέστησαν στο εν

λόγω σημείο κατασκευή, αποτελούμενη

από ψηλό πάσσαλο και ηλεκτρονική

κάμερα. Οι πληροφορίες κάνουν λόγο

για άνδρες που φορούσαν πολιτική περ-

ιβολή.

Η Εθνική Φρουρά και ο Υπουργός

Άμυνας, Μιχάλης Γιωργάλλας, ενημε-

ρώθηκαν από την πρώτη στιγμή, ενώ

από πλευράς Κυπριακής Δημοκρατίας

έγιναν αμέσως παραστάσεις μέσω Ηνω-

μένων Εθνών. Ειρηνευτές μετέβησαν

στην περιοχή προσπαθώντας να ελέγ-

ξουν την κατάσταση.

Σε επιφυλακή τέθηκε και η Αστυνομία

Κύπρου, άνδρες της οποίας ειδοποι-

ήθηκαν να περιπολούν στο σημείο. Ήταν,

μάλιστα, έντονη η παρουσία τους στην

οδό Συρακουσών και Αρχιμήδους.

Οι πληροφορίες έκαναν λόγο για πα-

ρουσία δεκάδων Τούρκων στρατιωτών

στην περιοχή και τη Δευτέρα αλλά και

τις προηγούμενες ημέρες.

Αρμόδια κυβερνητική πηγή έκανε

λόγο για ακόμη μια ενέργεια των Τούρ-

κων με στόχο να αμφισβητήσουν πε-

ριοχές που εφάπτονται της πράσινης

γραμμής.

Η αντίδραση της κυπρια-

κής κυβέρνησης

Ως «σοβαρή συνεχιζόμενη παραβίαση

της νεκρής ζώνης», χαρακτήρισε ο Κυβε-

ρνητικός Εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης, την τελευταία ενέργεια

των τουρκικών κατοχικών δυνάμεων,

που αφορά στην τοποθέτηση σε ακα-

τοίκητη κατοικία στη νεκρή ζώνη, στην

περιοχή Αγίου Δομετίου, μεταλλικού

ιστού, επί του οποίου τοποθετήθηκε

περιστρεφόμενη κάμερα και αντένα.

Ερωτηθείς σχετικά με πληροφορίες

για περιστατικό στη νεκρή ζώνη, ο κ.

Λετυμπιώτης ανέφερε ότι επιβεβαιώνεται

ότι το απόγευμα της Δευτέρας, αριθμός

στρατιωτών των τουρκικών κατοχικών

δυνάμεων εισήλθαν στη νεκρή ζώνη,

στην περιοχή Αγίου Δομετίου, ενώ μικρό

κλιμάκιο του, εγκατέστησε σε ακατοίκητη

κατοικία, γνωστή ως «Maria’s House»

(«Σπίτι της Μαρίας»), μεταλλικό ιστό,

επί του οποίου τοποθετήθηκε περιστρ-

εφόμενη κάμερα και αντένα.

Σημείωσε ότι τις προηγούμενες μέρες

οι κατοχικές δυνάμεις είχαν επίσης προ-

βεί σε ηλεκτροδότηση της οικίας προς

υποστήριξη της ως άνω εγκατάστασης.

Μετά την ολοκλήρωση της εγκατάστα-

σης οι Τούρκοι στρατιώτες αποχώρη-

σαν από τη νεκρή ζώνη, ανέφερε. «Το

περιστατικό αντιμετωπίζεται ως σοβα-

ρή συνεχιζόμενη παραβίαση της νεκρής

ζώνης», είπε ο κ. Λετυμπιώτης, προ-

σθέτοντας ότι η Κυβέρνηση βρίσκεται

σε συνεχή επαφή με την ειρηνευτική

δύναμη για επαναφορά της κατάστασης

εκεί που βρισκόταν πριν από τα πιο

πάνω γεγονότα. Η ειρηνευτική δύναμη,

ΟΥΝΦΙΚΥΠ, χειρίζεται το θέμα. Ο εκπρ-

όσωπος Τύπου της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, Αλίμ

Σιντίκ ερωτηθείς σχετικά με το περιστα-

τικό και την κατάσταση όπως διαμορ-

φώνεται, ανέφερε ότι η κατάσταση είναι

επί του παρόντος είναι ήρεμη και οι ειρη-

νευτικές δυνάμεις του ΟΗΕ παρακολο-

υθούν το θέμα μετά από αναφορές προ-

σωπικού ασφαλείας κοντά στην ουδέ-

τερη ζώνη. «Συνεργαζόμαστε με την

τουρκοκυπριακή πλευρά για να απο-

τρέψουμε εντάσεις και να διασφαλίσο-

υμε τη διατήρηση του status quo», πρό-

σθεσε.

Οι κάτοικοι της περιοχής σε δηλώσεις

του εξέφρασαν την έντονη τους ανησυχία

για την κατάσταση και τις κινήσεις των

Τούρκων. Όπως ανέφεραν, τη Δευτέρα

το απόγευμα συγκεντρώθηκαν μέσα

στη νεκρή ζώνη κάπου 30 με 40 Τούρ-

κοι στρατιώτες οι οποίοι ήταν παρα-

ταγμένοι και φώναζαν συνθήματα. Σύμφ-

ωνα με τους κατοίκους του Αγίου Δομετίου,

οι Τούρκοι προβαίνουν σε κινήσεις στην

νεκρή ζώνη εδώ και 2-3 μήνες. Εξέφ-

ρα-σαν φόβο για την κατάσταση που

δημιουργείται λόγω των τουρκικών κινή-

σεων.
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Ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και
Κυπριακό συζήτησαν Χριστοδουλίδης

και Εμίρης του Κατάρ

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης με τον πρωθυπουργό και υπουργό Εξωτερικών του

Κατάρ, Σεΐχη Mohammend bin Abdulrahman Al Thani

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε κατ’ ιδίαν συνάντηση

με τον Εμίρη του Κράτους του Κατάρ Tamim bin Hamad Al Thani.

www.visitcyprus.com



Το σουηδικό μέσο «Göteborgs-Posten» σε συνε-

ργασία με το δημοσιογραφικό δίκτυο OCCRP σε

δημοσίευμά του εμπλέκει τον πρόεδρο της ΕΔΕΚ,

Μαρίνο Σιζόπουλο, με τα “χρυσά διαβατήρια”, ανα-

φέροντας συγκεκριμένα «ο Ιρακινός επιχειρηματίας

Mohammed Sadeq Ibrahim πήγε στη Σουηδία αγο-

ράζοντας υπηκοότητα της ΕΕ στην Κύπρο. Αυτό

έγινε μέσω της εξαγοράς μιας εταιρείας που ήταν

έτοιμη για πτώχευση και κατείχε ακίνητη περιου-

σία».

Σύμφωνα πάντα με το δημοσίευμα, ο Ιρακινός επιχει-

ρηματίας, η σύζυγος και η κόρη του έλαβαν κυπρια-

κά διαβατήρια μέσω του Κυπριακού Επενδυτικού Προ-

γράμματος. 

«Μέσω του προγράμματος, ο πολιτικός ξεφορτώθηκε

ένα χρέος πολλών εκατομμυρίων για το οποίο ήταν

προσωπικά υπεύθυνος». Το site ποστηρίζει, πάντως,

ότι ο k. Σιζόπουλος δεν θέλησε να απαντήσει σε ερω-

τήσεις σχετικά με την υπόθεση, και περιορίστηκε να

πει ότι «δεν είναι απαραίτητο να σας δώσω τίποτα».

Το Göteborgs-Posten αναφέρει ότι «η πώληση

της εταιρείας Taxan Properties Developers Limited

ολοκληρώθηκε το 2017 και ο επιχειρηματίας από το

Ιράκ έλαβε την κυπριακή υπηκοότητα το επόμενο έτος. 

Από το 2021, είναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου

σουηδικής εταιρείας. Το ίδιο και οι δύο κόρες του, μία

από τις οποίες έλαβε κυπριακό διαβατήριο.

Στο δημοσίευμα γίνεται λόγος για μια συμφωνία,

για την οποία δεν ακολουθήθηκαν οι διαδικασίες. Εν

τούτοις, εξηγεί ότι δεν υπάρχουν έγγραφα, τα οποία

να αποδεικνύουν ότι τα χρήματα έχουν μεταφερθεί

ενώ διάφορα συμβόλαια δείχνουν διαφορετικά ποσά.

Επίσης, δεν υπήρξε συνέχεια της επένδυσης και τα

ακίνητα παρέμειναν αναξιοποίητα μέχρι και τις αρχές

Νοεμβρίου.

Μάλιστα, υπάρχει η αναφορά ότι «η Αστυνομία στην

Κύπρο πραγματοποίησε έρευνα για υπόθεση υπε-

ξαίρεσης και απάτης αλλά σταμάτησε λόγω της βου-

λευτικής ασυλίας του πολιτικού». Πάντως, από την

πλευρά του ο Mohammed Sadeq Ibrahim υποστηρίζει

ότι όλα έγιναν σύμφωνα με τον νόμο, χωρίς να θέλει

να σχολιάσει τίποτα περισσότερο.

Στο Καταστατικό Συνέδριο του

ΑΚΕΛ, που έγινε την περασμένη

Κυριακή στη Λευκωσία, με τη συμμε-

τοχή 1000 περίπου εκλελεγμένων

αντιπροσώπων από την Κύπρο

και το εξωτερικό, εγκρίθηκαν κατα-

στατικές αλλαγές στο κόμμα. Οι αλ-

λαγές αυτές έχουν να κάνουν με τις

δομές, τη λειτουργία και τις διαδι-

κασίες του κόμματος και αφορούν

ζητήματα όπως η σύνθεση της Κεν-

τρικής Επιτροπής, η διαδικασία εκ-

λογής του Γενικού Γραμματέα, η

διαδικασία επιλογής υποψηφίου/ας

για την Προεδρία της Δημοκρατίας,

το όριο θητειών των βουλευτών, το

ασυμβίβαστο ορισμένων κομμα-

τικών θέσεων με δημόσια αξιώμα-

τα, αλλαγές στην κομματική οργα-

νωτική δομή επαρχιακά και περι-

φερειακά και ακόμα περισσότερη

διαφάνεια και έλεγχος στα οικονο-

μικά του κόμματος.

Πρόκειται για την 9η φορά που η

«Εζεκία Παπαϊωάννου» θα προχωρήσει

σε τροποποιήσεις στο καταστατικό του

από το 1946, οπότε εγκρίθηκε για πρώ-

τη φορά το καταστατικό του ΑΚΕΛ κα-

τά την Παγκύπρια Συνδιάσκεψη του

κόμματος.

Κεντρικό μέρος της έναρξης του

Συνεδρίου ήταν η ομιλία του ΓΓ της

Κ.Ε. του ΑΚΕΛ, Στέφανου Στεφάνου

(φωτό), ο οποίος παρουσίασε τις βα-

σικές αλλαγές που προτείνει η Κεν-

τρική Επιτροπή. Ο Στέφανος Στεφά-

νου υπογράμμισε την ανάγκη για αλ-

λαγές και εξωστρέφεια στη δράση του

ΑΚΕΛ, χωρίς να αλλάζει ο ιδεολογικός

προσανατολισμός και χαρακτήρας του

Κόμματος.

Κατά τη συζήτηση εγκρίθηκαν οι

βασικές προτάσεις της Κεντρικής Επι-

τροπής για:

1. Μείωση των θητειών των βου-

λευτών/ευρωβουλευτών από τρεις σε

δύο

2. Εκλογή του Γενικού Γραμματέα

από το Συνέδριο αντί από την Κ.Ε.

3. Πρόνοια ώστε τα μέλη της Κ.Ε.

που δεν εργάζονται στον επαγγελμα-

τικό μηχανισμό του ΑΚΕΛ και των λαϊ-

κών οργανώσεων να συνιστούν του-

λάχιστον το 60% του σώματος. Οι έμ-

μισθοι θα είναι το 40%.

4. Ασυμβίβαστο των αξιωμάτων του

Κεντρικού Οργανωτικού, Επαρχιακού

και Επαρχιακού Οργανωτικού Γραμ-

ματέα με τα δημόσια αξιώματα του

βουλευτή, ευρωβουλευτή, δημάρχου

και Πρόεδρο Επαρχιακού Οργανισμού.

Σε ό,τι αφορά τις Νέες Δυνάμεις, ο

Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ ανέφε-

ρε πως «τους τελευταίους μήνες συντε-

λέστηκαν σημαντικές διεργασίες για τη

μετεξέλιξη του θεσμού των Νέων Δυνά-

μεων σε μια ευρύτερη Κοινωνική

Συμμαχία. Εκτίμησή μας είναι ότι αφε-

νός οι Νέες Δυνάμεις ολοκλήρωσαν

τον ιστορικό τους κύκλο και ο θεσμός

πρέπει να αναδομηθεί. Αφετέρου, η

δυναμική που δημιούργησε η απόφα-

ση του Κόμματος για υποστήριξη της

ανεξάρτητης υποψηφιότητας Μαυρ-

ογιάννη, όπως εκφράστηκε στο απο-

τέλεσμα των Προεδρικών Εκλογών,

ανάδειξε την ανάγκη για τη δημιουργία

μιας πολιτικής πλατφόρμας η οποία

να συνενώνει και να εκφράζει προο-

δευτικούς ανθρώπους που προσδο-

κούν σε μια διαφορετική Κύπρο».

«Βρισκόμαστε», εξήγησε, «κοντά

στη συνομολόγηση της Κοινωνικής

Συμμαχίας, η οποία θα συμπορεύεται

με το ΑΚΕΛ και θα έχει περισσότερη

ορατότητα στην κοινωνία και καλύτε-

ρη αμφίδρομη σχέση με το Κόμμα».

Σε ό,τι αφορά τις δύο θητείες, η Κ.Ε.

θα έχει δικαίωμα να εξαιρεί από την

εν λόγω ρύθμιση, περιορισμένο αρι-

θμό υποψηφίων για διεκδίκηση μίας

ακόμη θητείας σε ποσοστό που δεν

θα υπερβαίνει το 15% του συνολικού

αριθμού της απερχόμενης Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας, εξαιρουμένου του

Γενικού Γραμματέα του κόμματος, για

τον οποίο δεν υπάρχει πρόνοια για

περιορισμό στις θητείες.

Παρελθόν 

η Επιτροπή Επιλογής

Επιπρόσθετα, με βάση τις αλλα-

γές, τον κατάλογο των υποψηφίων για

την Κ.Ε. θα τον ετοιμάζει πλέον η Επι-

τροπή Καταρτισμού Ψηφοδελτίου σε

ειδική κλειστή σύνοδο, τοποθετώντας

τα ονόματα τους στη σχετική λίστα με

αλφαβητική σειρά. Αυτό που αλλάζει

σε αυτή την περίπτωση, είναι πως

πλέον δεν θα υπάρχει Επιτροπή Επι-

λογής, η οποία θα προτείνει προς το

συνέδριο ποιους υποψήφιους προτι-

μά η ίδια. Ως εκ τούτου πλέον δίπλα

από τα ονόματα των υποψηφίων για

την Κ.Ε. δεν θα αναγράφεται η λέξη

«προτείνεται», ωστόσο θα καταγρά-

φονται δίπλα από τα ονόματα των

υποψηφίων τυχόν πειθαρχικές κυρώσεις

που τους έχει επιβάλει το κόμμα, στο

μεσοδιάστημα, από το προηγούμενο

συνέδριο.

Αλλαγή διαδικασίας 

εκλογής του Γ.Γ.

Μια άλλη σημαντική αλλαγή αφο-

ρά την εκλογή του Γενικού Γραμμα-

τέα του Κόμματος. Συγκεκριμένα, με

βάση τις προτεινόμενες τροποποιή-

σεις, ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ

δεν θα εκλέγεται πλέον από την Κεν-

τρική Επιτροπή του κόμματος αλλά

από το Συνέδριο του κόμματος, αφού

εκλέξει πρώτα την Κ.Ε. Δικαίωμα υπο-

ψηφιότητας για τη θέση του Γ.Γ. του

κόμματος θα έχουν όλα τα μέλη της

Κ.Ε. και η εκλογή του θα γίνεται με

μυστική ψηφοφορία. Διευκρινίζεται δε,

πως σε περίπτωση μη εξασφάλισης

του 50%+1 των ψηφισάντων, θα γίνε-

ται εκλογή μεταξύ των δύο επικρατέ-

στερων υποψηφίων. Υπενθυμίζεται

πως με βάση το υφιστάμενο κατα-

στατικό το Συνέδριο εξέλεγε την Κ.Ε.

και αυτή ακολούθως συνερχόταν κα-

τά τη διάρκεια του Συνεδρίου για να

εκλέξει τον νέο Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ.

Αξίζει να αναφερθεί πως σε περίπτωση

που το Συνέδριο του κόμματος θα ανά-

ψει το «πράσινο φως» στην εν λόγω

πρόταση της Κ.Ε., τότε ο τίτλος του

ηγέτη του ΑΚΕΛ, αλλάζει αφού πλέον

από Γενικός Γραμματέας της Κεντρι-

κής Επιτροπής του ΑΚΕΛ θα ονομά-

ζεται Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ. 

Εκλογή Πολιτικού Γραφείου

και Γραμματείας της Κ.Ε.

Επιπρόσθετα, με βάση τις προ-

τεινόμενες τροποποιήσεις, η νέα Κ.Ε.

θα πρέπει να συνέλθει εντός δεκα-

πέντε ημερών μετά τη διεξαγωγή του

Συνεδρίου και να εκλέξει τα μέλη του

Πολιτικού Γραφείου και μεταξύ αυτών

τα μέλη της Γραμματείας της Κ.Ε. Σε

περίπτωση που περάσει και αυτή η

καταστατική αλλαγή από το Κατα-

στατικό Συνέδριο του κόμματος, ο αρ-

ιθμός των μελών του Π.Γ. θα καθορι-

στεί από την Κ.Ε. και δεν θα υπερ-

βαίνει το 1/5 των μελών της. Το ίδιο

ισχύει και για το καθορισμό των μελών

της Γραμματείας, μόνο που αυτός δεν

θα πρέπει να υπερβαίνει τα 2/5 των

μελών του Π.Γ.
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ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ

Όριο βουλευτικών θητειών και 
περιορισμός του ρόλου των εμμίσθων

Κυπριακή Επικαιρότητα

ΜΕΤΑ ΤΗΝ «ΑΝΩΜΑΛΙΑ» ΠΟΥ ΕΠΕΦΕΡΕ 

Η ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 

ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ

Στην προεδρία των
Οικολόγων επέστρεψε 
ο Γιώργος Περδίκης

«Θα προχωρήσουμε τους επόμενους μήνες για να κτίσουμε

την ενότητα, την συνοχή, και την ανεξαρτησία του Κινήματος»,

δήλωσε την Κυριακή ο Γιώργος Περδίκης, ο οποίος επιστρέφ-

ει στην ηγεσία του Κινήματος Οικολόγων – Συνεργασία Πολιτών

μετά την εκλογή του στη θέση του Προέδρου του Κινήματος, κατά

το Εκλογικό και Καταστατικό Συνέδριό του.

Ο κ. Περδίκης εξελέγη με ποσοστό 68,9% ήτοι με 204 ψήφ-

ους, ενώ η ανθυποψήφιά του Έφη Ξάνθου έλαβε ποσοστό

31,1% ήτοι 92 ψήφους. 

Ο κ. Περδίκης θα ολοκληρώσει τη θητεία του τον Φεβρουάρ-

ιο του 2025, καθώς πρόκειται για συνέχιση της θητείας του τέως

Προέδρου Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, ο οποίος παραιτήθηκε

μετά την αποχώρηση της

βουλευτού του κινήματος

Αλεξάνδρας Ατταλίδου. 

Η κα Ατταλίδου (ένα ξένο

σώμα στο κίνημα, που κατά-

φερε να εκλεγεί βουλευ-

τής!!!) είχε διαφωνήσεις επί

της γραμμής των Οικολό-

γων στο Κυπριακό (την θεω-

ρεί… σκληρή έναντι της

Τουρκίας) και για το θέμα

του γάμου και της τεκνοθε-

σίας από τους ομοφυλόφι-

λους, που η ίδια τα υπο-

στηρίζει πλήρως…

Μετά το πέρας της ανακοίνωσης του εκλογικού αποτελέσμα-

τος, ο κ. Περδίκης ευχαρίστησε την κ. Ξάνθου και την κάλεσε να

τον βοηθήσει στο δύσκολο έργο της ενότητας που Kινήματος.

Παράλληλα, απηύθυνε έκκληση προς τα μέλη του Κινήματος

παροτρύνοντάς τα να επικοινωνούν μαζί του για οτιδήποτε έχει

να κάνει με το Κίνημα και να αποφεύγουν βαριούς χαρακτηρι-

σμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

«Πρώτα να προσπαθήσουμε να φτιάξουμε κάτι και μετά να

βγούμε προς τα έξω να εκθέσουμε τη διαφωνία μας», είπε ο κ.

Περδίκης, προσθέτοντας ότι θα πρέπει να τοποθετείται μπρο-

στά το θετικό. 

«Έτσι θα προχωρήσουμε τους επόμενους μήνες για να κτίσου-

με την ενότητα, την συνοχή, και την ανεξαρτησία του Κινήματος»,

σημείωσε.

Μετά τις εκλογές έλαβαν χώρα οι εργασίες που αφορούν το

Καταστατικό του Κινήματος, στο πλαίσιο του Καταστατικού Συνε-

δρίου.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Κινήματος, πρόκειται για μια

διαδικασία ιδιαίτερα σημαντική, καθώς είναι η πρώτη φορά που

το Κίνημα προχωρεί σε τόσο καινοτόμες και πολλές καταστατι-

κές αλλαγές από την ίδρυσή του.

Επιπλέον, σημειώνεται ότι έχοντας ως σημαντικό σταθμό τις

επερχόμενες εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τις Ευρω-

εκλογές, το Κίνημα εργάζεται για την πραγματοποίηση και του

πολιτικού συνεδρίου του.

ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΑΝ ΟΙ «ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ», ΕΓΙΝΑΝ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ»

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΝΑΜΕΙΞΗ 

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΔΕΚ

Σύνδεση Σιζόπουλου με «χρυσά διαβατήρια»
και Ιρακινό επιχειρηματία

«Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ ΞΕΦΟΡΤΩΘΗΚΕ ΧΡΕΟΣ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ 

ΠΟΥΛΩΝΤΑΣ ΧΡΕΩΚΟΠΗΜΕΝΗ ΕΑΤΙΡΕΙΑ»





Λάβαμε και δημοσιεύουμε την

ακόλουθη ανακοίνωση:

Η σημερινή μέρα αποτελεί πηγή

ιδιαίτερης υπερηφάνειας για το Σχο-

λείο της Αγίας Τριάδας στο Μπέρ-

μιγχαμ, καθώς η διευθύντριά του σχο-

λείου, Δρ Στέλλα Τρύφωνος, τιμήθη-

κε με πρόσκληση στο Παλάτι του Μπά-

κιγχαμ στο Λονδίνο. 

Η πρόσκληση αυτή αφορούσε την

τελετή απονομής των βραβείων για

τις τέσσερις αριστεύσασες εκθέσεις

που διακρίθηκαν στον διαγωνισμό

έκθεσης μαθητών κρατών μελών της

Κοινοπολιτείας.

Η Δρ Τρύφωνος, υπηρετεί εδώ και

αρκετά χρόνια στην Κυπριακή Εκπαι-

δευτική Αποστολή ως εκπαιδευτικός

και διευθύντρια ενός από τα μεγαλύτε-

ρα Ελληνικά Παροικιακά Σχολεία της

Μεγάλης Βρετανίας εκτός Λονδίνου.

Αποτελεί την πρώτη Κύπρια Εκπαι-

δευτικό του Υπουργείου Παιδείας,

Αθλητισμού και Νεολαίας που συμμε-

τέχει ενεργά στον Μαθητικό Διαγω-

νισμό Έκθεσης Κρατών Μελών της

Κοινοπολιτείας (The Queen's Royal

Commonwealth Society Essay

Competition), με διάφορες δράσεις

παιδιών του σχολείου της Αγίας Τριά-

δας αλλά και ως μέλος της Κριτικής

Επιτροπής και μία από τους 120 κρι-

τές που αξιολόγησαν φέτος τις εκθέ-

σεις 34,924 παιδιών από 50 χώρες. 

Πέραν του ρόλου της ως εκπρο-

σώπου του σχολείου, μέσα από την

συμμετοχή της εκπροσωπεί έτσι περή-

φανα την Κυπριακή Εκπαιδευτική

Αποστολή και το αξιόλογο και πολύδιά-

στατο έργο που επιτελεί εδώ στην

παροικία.

Πρόκειται για την πιο σημαντική,

ίσως, στιγμή για το σχολείο της Αγίας

Τριάδας καθώς και για την ίδια την

εκπαιδευτικό και Διευθύντρια του Σχο-

λείου, αφού είναι η πρώτη Κύπρια

Εκπαιδευτικός που όχι μόνο είναι

μέλος της Κριτικής Επιτροπής αλλά

και η πρώτη που προσκλήθηκε να

παρευρεθεί στην Τελετή Απονομής

αυτών των βραβείων και η οποία παρ-

ευρέθηκε στην απονομή μαζί με άλλες

εξέχουσες προσωπικότητες και κρι-

τές του διαγωνισμού αυτού.

Η τελετή άνοιξε με την παρουσία

της Αυτού Μεγαλειότητος Βασίλισσας

Καμήλα, ενώ σημαντικές προσω-

πικότητες ανέλαβαν να αναγνώσουν

αποσπάσματα από τις εκθέσεις των

νεαρών νικητών. 

Η τελετή έκλεισε με την κοπή της

τούρτας για τα 140 χρόνια από την

έναρξη του θεσμού αυτού.

Συγχαρητήρια σε όλα τα παιδιά

που συμμετέχαν καθώς επίσης και

στους νικητές αλλά και στην Δρα Στέλ-

λα Τρύφωνος για τον ρόλο της στο

θεσμό αυτό.

Mrs B. Thouki

Communications Department

Management Board Greek School

Ayia Triada Birmingham
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Κύπρια εκπαιδευτικός στην Κριτική
Επιτροπή για τις εκθέσεις μαθητών

της Κοινοπολιτείας

Ομογένεια

Η ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ 

ΕΓΙΝΕ ΣΤΟ ΠΑΛΑΤΙ ΤΟΥ ΜΠΑΚΙΓΧΑΜ

Η Δρ Στέλλα Τρύφωνος

και δίπλα η τιμητική πλακέτα 

που της απονεμήθηκε 
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Εκδήλωση στο Λονδίνο για την Τεχνητή νοημοσύνη
στο ελληνικό Οικοσύστημα Καινοτομίας

Από το Γραφείο Γραφείο Οικονο-

μικών και Εμπορικών Υποθέσεων της

Πρεσβείας της Ελλάδος Λονδίνο λά-

βαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Την Τρίτη, 14 Νοεμβρίου 2023, η Πρε-

σβεία της Ελλάδος στο Λονδίνο διοργά-

νωσε, σε συνεργασία με το Hellenic Tech

Network, εκδήλωση με θέμα «Τεχνητή νο-

ημοσύνη: Ευκαιρίες και προκλήσεις στο

ελληνικό Οικοσύστημα Καινοτομίας», στο

Hellenic Centre (Marylebone, London). 

Στην εκδήλωση, την οποία προλόγισε

ο Πρέσβης της Ελλάδας στο ΗΒ, κ Γιάν-

νης Τσαούσης, συμμετείχαν ομιλητές από

την Ελλάδα και το ΗΒ, εκπροσωπώντας

διακεκριμένες επιχειρήσεις και οργανι-

σμούς του χώρου. Ειδικότερα, συμμετείχαν

εκπρόσωποι οργανισμών και επιχειρή-

σεων επιχειρηματικού κεφαλαίου (Ευρω-

παϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανά-

πτυξης (EBRD), Genesis Ventures, Metaval-

lon VC, Uni.Fund, Endeavor Greece, Brook-

street Equity Partners LLP), πανεπιστημίων

και ερευνητικών ιδρυμάτων (Oxford Uni-

versity, UCL), καθώς και ιδρυτές νεοφυών

επιχειρήσεων (Intelligencia AI, Navenio

Ltd, TurinTech AI, ZOE).

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στις βασι-

κές εξελίξεις που διαμορφώνουν το μέλ-

λον του ελληνικού οικοσυστήματος και-

νοτομίας και τεχνητής νοημοσύνης, καθώς

και στις τρέχουσες ευκαιρίες και προκλή-

σεις, εξετάζοντας τον αντίκτυπό τους σε

επιχειρηματικές και επενδυτικές δράσεις

στον ελληνικό χώρο. 

Την εκδήλωση παρακολούθησε κοινό

άνω των 100 ιδρυτών νεοφυών επιχειρή-

σεων, ακαδημαϊκών, επενδυτών και επαγ-

γελματιών τεχνολογίας με έδρα το Λον-

δίνο, ενώ ακολούθησε δεξίωση, η οποία

αποτέλεσε ευκαιρία δικτύωσης των παρ-

ευρισκομένων με τους ομιλητές και με άλ-

λους επαγγελματίες του χώρου. 

Σημειώνεται ότι η εκδήλωση εντάσσε-

ται στο πλαίσιο της συστηματικής προ-

σπάθειας της Ελληνικής Πρεσβείας στο

Λονδίνο για την ανάδειξη του ελληνικού

οικοσυστήματος καινοτομίας στο ΗΒ, με

την επόμενη εκδήλωση να αναμένεται να

διοργανωθεί την άνοιξη 2024.

Έκτακτη Γενική Συνέλευση
Συνδέσμου Αγγλοακανθού

Η Επιτροπή του Συνδέσμου 

Αγγλοακανθού καλεί τα μέλη του 

σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

την Κυριακή 3η Δεκεμβρίου 

και ώραν 3,30μμ στο οίκημα της οργάνωσης 

(628 Holloway Road, London N19 3NU.

Τα θέματα της ημερησίας διατάξεως 

είναι τα ακόλουθα:

_Εκλογή Trustee στη θέση του εκλιπόντος 

μακαριστού Χριστάκη Παπαχρίστου.

_Έγκριση βοήθειας προς το 

«Ιερό Παρεκκλήσιο Χρυσοσώτηρος» 

Ακανθούς, διά ανέγερσιν αίθουσας δίπλα από τον

Ναό.

Ο Σύνδεσμος Αγγλοακανθού δέχεται υποψηφιότ-

ητες για τη θέση του Trustee. 

Επικοινωνία με Α. Αδάμου 

στο 07740306648.

Εθνικό μνημόσυνο 
Κυριάκου Μάτση στο Ένφιλντ

Λάβαμε την ακόλουθη πρόσκληση προς δημοσίευση:

Ο Σύνδεσμος Φίλων Παλαιχωρίου Αγγλίας και η Ελληνορ-

θόδοξος Κοινότητα των Αγίων Ραφαήλ, Νικολάου και Ειρήνης,

Βορείου Enfield και Περιφέρειας, οργανώνουν την Κυριακή

3η Δεκεμβρίου 2023, στις 11.15πμ. στην ομώνυμη εκκλησία

(Hertford Road, Hertford Road Cemetery Enfield EN3 5JE),

Εθνικό Μνημόσυνο για τον ήρωα του απελευθερωτικού αγώνα

της Ε. Ο. Κ. Α. 1955-59, ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΑΤΣΗ.

Τον επιμνημόσυνο λόγο θα εκφωνήσει ο συγγραφέας και

ερευνητής κ. Λεωνίδας Λεωνίδου. 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε

με τον πρόεδρο της κοινότητας, κ. Κυριάκο Πιτσιελή, τηλ:

07802277272, Email: kpits@hotmail.co.uk 

Εκ της Επιτροπής

Ο πρέσβης της Ελλάδος Γιάννης Τσαούσης απευθύνει χαιρετισμό

στην εκδήλωση 



Τ
ελέσθηκε την περασμένη Κυριακή, 19 Νοεμ-

βρίου το 4ο ετήσιο μνημόσυνο του αοιδίμου

Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

τανίας κυρού Γρηγορίου στον Ιερό Ναό της

Παναγίας στο Wood Green βορείου Λονδίνου. 

Του μνημοσύνου προέστη ο Μητροπολίτης Κολω-

νείας Αθανάσιος, συμπαραστατούμενος από άλ-

λους ιερείς. 

Ο μακαριστός Γρηγόριος υπηρέτησε την Αρχιε-

πισκοπή Θυατείρων επί 60 και πλέον έτη και διακόνη-

σε την Ομογένεια ως Αρχιεπίσκοπος για πάνω από

30 χρόνια. Επί αρχιεπισκοπίας του οι ορθόδοξοι

ιεροί ναοί στο Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκαν κατακό-

ρυφα και το ποιμαντικό έργο της Αρχιεπισκοπής

υπήρξε πλούσιο. 

Επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο στενός του

συνεργάτης και πρόεδρος των Ελληνορθοδόξων

Κοινοτήτων Βρετανίας Μάριος Μηναΐδης.

Στην ομιλία του ο κ. Μηναΐδης ανέφερε:

Ο αοίδιμος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων καί Μ.

Βρετανίας κ. Γρηγόριος γεννήθηκε στό Τουρκοκρ-

ατούμενο χωριό Μαραθόβουνο της επαρχίας

Αμμοχώστου, στις 28 Οκτωβρίου 1928 και απε-

δήμησε εις Κύριον στις 20 Νοεμβρίου 2019.

Σε μια σύντομη ομιλία είναι δύσκολο να δοθεί μια

ολοκληρωμένη εικόνα για την προσωπικότητα και

το έργο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Γρηγορίου,

αλλά θα προσπαθήσω να περιγράψω τον άνθρω-

πο Γρηγόριο και να σκιαγραφήσω τα σημαντικότε-

ρα επιτεύγματα του ως Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων

και Μ. Βρετανίας.

Ως άνθρωπος όντως μορφωμένος με πτυχίο θεο-

λογίας από το Πανεπιστήμιο Αθηνών και μετα-

πτυχιακές σπουδές στο Cambridge, παρέμεινε

ταπεινός, μελετηρός, προσιτός με πηγαίο και πλατύ

χαμόγελο που σε έκανε πάντα να νοιώθεις άνετα

μαζί του.

Το ήθος του ακέραιο, αδιάφθορος και μακριά

από προσωπικό συμφέρον. Ήταν πάντα στο πλε-

υρό των δυστυχισμένων, ασθενών, δεινοπαθούντων,

πενθούντων, των πληγέντων από θεομηνίες και

όσων εχρειάζονταν την ποιμαντική του ευλογία ή

ένα καλό λόγο παρηγοριάς και συμπαράστασης.

Αγάπησε το ποίμνιό του ως κανείς άλλος και το

ποίμνιο αγάπησε και ετίμησεν πολλαπλώς τον κεκοιμ-

ημένο Γρηγόριο.

Το έργο του πολυσχιδές και σε πολλά επίπεδα.

Η αγάπη του για τα Ελληνικά και Χριστιανικά γράμ-

ματα αναμφισβήτητη και ανεξίτηλη. Πολλά τα παρα-

δείγματα αλλά ο χρόνος λίγος. Επιγραμματικά:

1) Κάθε χρόνο διοργάνωνε δεκαπενθήμερο εορτα-

σμό από εκπαιδευτικές ομιλίες κατά την περίοδο

της εορτής των Τριών Ιεραρχών, με κορωνίδα την

κεντρική ομιλία στο Ελληνικό Κέντρο Λονδίνου,

η οποία δινόταν από ελλόγιμους πανεπιστημια-

κούς καθηγητές.

2) Ήταν ο κύριος συντελεστής της ιδρύσεως του

ΕΦΕΠΕ (Ενιαίου Φορέα Ελληνικής Παροικιακής

εκπαίδευσης), ο οποίος συντονίζει το πρόγραμ-

μα των Ελληνικών Παροικιακών Σχολείων με τη

συνεχή και αγαστή συνεργασία του με τις εκπαι-

δευτικές αποστολές Ελλάδος και Κύπρου.

3) Ίδρυσε θεολογική σχολή για την επιμόρφωση

ιερέων, ώστε να ασκούν την Ιερατική τους δια-

κονία όσο το δυνατό καλύτερα.

4) Επίσης ίδρυσε Ινστιτούτο επιμόρφωσης επιτό-

πιου προσωπικού για την καλύτερη στελέχωση

των Ελληνικων Σχολείων της Παροικίας μας.

5) Οργάνωνε ετήσια σύναξη των Κληρικών της Αρχιε-

πισκοπής με τη συνεργασία του Ιερατικού Συνδέ-

σμου Θυατείρων και Μ. Βρετανίας, πρόεδρος της

οποίας ήτο ο μακαριστός π. Άνθιμος Παπαν-

δρέου, τον οποίο διαδέχθηκε και παραμένει ως

πρόεδρος ο νύν Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως κ.

Ιάκωβος.

6) Συνέχισε τις Κληρικολαϊκές Συνάξεις και Συνάξεις

των προέδρων των κατά τόπους κοινοτήτων της

Αρχιεπισκοπής, κατά τις οποίες συζητούντο σημα-

ντικά θέματα που απασχολούσαν την Αρχιεπι-

σκοπή και τις κοινότητές της.

7) Καλλιέργησε πολύ καλές σχέσεις με την Εκκλησία

της Αγγλίας και άλλα χριστιανικά δόγματα και με

άλλες θρησκείες, ώστε η Ορθόδοξη πίστη να έχει

σημαίνοντα λόγο στα εκκλησιαστικά δρώμενα του

Ηνωμένου Βασιλείου.

8) Επί της δικής του Αρχιεπισκοπικής Ποιμαντορίας

αυξήθηκαν οι κοινότητες, τόσο εντός και εκτός

Λονδίνου, όσο επίσης και τα Ελληνικά Παροικια-

κά Σχολεία.

9) Πάνω απ΄ όλα καλλιέργησε την ενότητα της παρ-

οικίας, ανεξάρτητα από πολιτικές και ιδεολογικές

διαφορές, με γνώμονα πάντοτε την συντήρηση

της Ορθοδοξίας, την μεταλαμπάδευση της Ελληνι-

κής γλώσσας και πολιτισμού στις επόμενες γενεές

και την προβολή, με σοφία και διακριτικότητα, των

Εθνικών προβλημάτων Ελλάδος καί ιδιαίτερα της

μαρτυρικής Κύπρου, της οποίας το περίπου 40%

των εδαφών της παραμένει κάτω από Τουρκική

κατοχή.

ΑΙΩΝΙΑ ΑΥΤΟΥ Η ΜΝΗΜΗ»

Το 4ον ετήσιο μνημόσυνο του
αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Γρηγορίου

ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΑΡΙΟ ΜΗΝΑΪΔΗ

Η Εορτή του Ευαγγελιστή Λουκά 
από τον Σύνδεσμο Επτακώμης

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους παρευρέθηκαν φέτος στη γιορτή του Απόστολου

και Ευαγγελιστή Λουκά στο Λονδίνο.

Είχαμε τη χαρά να καλωσορίσουμε πάνω από εκατό Επτακομίτες εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Αυτή ήταν μια ευκαιρία να θυμηθούμε το χωριό μας και να δούμε πολλούς φίλους και συγγε-

νείς.

Χαρήκαμε που είδαμε τις νεότερες γενιές μας να εκδηλώνουν ενδιαφέρον να ενταχθούν στην

Επιτροπή μας και να κρατήσουν ζωντανές τις θύμισες του χωριού μας.

Ευχόμαστε να σας καλωσορίσουμε όλους ξανά του χρόνου μαι καλή υγεία και χαρά.

Σέργιος Σεργίου
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Μ
ήνυμα νίκης και στις επερχόμενες ευρω-

εκλογές σάλπισε από το Λονδίνο ο

πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας

Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης την πε-

ρασμένη Κυριακή το απόγευμα σε κομματι-

κή συγκέντρωση Ομογενών. Νίκης με υψηλό

“ποσοστό ευθύνης”, ώστε να εδραιωθεί η

πολιτική υπεροχή της Νέας Δημοκρατίας με

στόχο την υλοποίηση του μεταρρυθμιστι-

κού προγράμματος και της προόδου της

χώρας. 

Ρεπορτάζ: Μαριλίνα Νταουντάκη

Η συγκέντρωση, την οποία οργάνωσε η Γραμ-

ματεία Ελλήνων της Διασποράς της Νέας Δημο-

κρατίας έγινε στο ξενοδοχείο Berkley του κεν-

τρικού Λονδίνου. Παρευρέθηκαν εκατοντάδες

Ομογενείς. Ο κ. Μητσοτάκης συνοδευόταν από

τη σύζυγό του Μαρέβα, τον βουλευτή Τάσο

Χατζηβασιλείου και κομματικά στελέχη.

Η συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού

με τους Ομογενείς της Αγγλίας αποτέλεσε μια

σημαντική στιγμή ενότητας και επαφής με την

ελληνική κοινότητα στο εξωτερικό. Αναδείχθη-

κε ως μια ζεστή και ενθουσιώδης συνάντηση

που αντικατόπτριζε τη σύνδεση του ηγέτη με

τους Έλληνες που ζουν εκτός των συνόρων της

Ελλάδας, ενισχύοντας έτσι το δεσμό τους με την

πατρίδα και παρέχοντας την ευκαιρία σε Έλληνες

πολίτες που ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο να

συναντήσουν από κοντά τον πρωθυπουργό

τους, να συστηθούν σ’ αυτόν και να εκδηλώσουν

την στήριξη τους. Δόθηκε η δυνατότητα στους

ομογενείς να εκφράσουν κατ’ ιδίαν απόψεις σε

θέματα που απασχολούν την Ελλάδα και την

ελληνική κοινότητα στο εξωτερικό. Είχαν δε τη

δυνατότητα να ενημερωθούν για τις εξελίξεις

και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η πατρίδα.

Ήταν, επίσης, μία ευκαιρία για κατανόηση των

αναγκών και των προσδοκιών της ελληνικής

κοινότητας στο εξωτερικό. Η συγκέντρωση

ενίσχυσε τη συνδεσιμότητα των αποδήμων με

την Ελλάδα, την επικοινωνία ανάμεσα στην πολι-

τική ηγεσία και τους ξενιτεμένους Έλληνες πολίτες

και ανέδειξε το ενδιαφέρον της ελληνικής δια-

σποράς για τα τεκταινόμενα στην Ελλάδα 

Την εκδήλωση άνοιξε ο Γραμματέας Απόδη-

μου Ελληνισμού της ΝΔ, Νίκος Θεοδωρό-

πουλος και ακολούθως σύντομο καλωσόρισμα

απηύθυνε το τοπικό στέλεχος της ΝΔ Ρούμπη

Γεωργακοπούλου. Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης

ο Ιωάννης Σμυρλής, Γενικός Γραμματέας Διε-

θνών Οικονομικών Σχέσεων του Υπουργείου

Εξωτερικών, που παλαιότερα διετέλεσε Γραμ-

ματέας Διεθνών Σχέσεων της ΝΔ. 

Στην ομιλία του ο πρόεδρος της ΝΔ τόνισε

πως οι Έλληνες επιβράβευσαν την κυβέρνησης

με ένα πολύ μεγάλο ποσοστό.

«Το πετύχαμε μαζί. Το ποσοστό αυτό είναι

ποσοστό ευθύνης. Με υποχρεώνει να δουλεύω

ακόμα πιο σκληρά κάθε μέρα για να υλοποιή-

σουμε το μεταρρυθμιστικό έργο. Τολμηρά νομοσχέ-

δια όπως αυτό για τη φορολόγηση των ελεύθε-

ρων επαγγελματιών», ανέφερε ο Κυριάκος

Μητσοτάκης υπογραμμίζοντας με έμφαση την

έννοια της φορολογικής και της κοινωνικής δικαι-

οσύνης.

«Θέλουμε στις ευρωεκλογές να είμαστε σίγου-

ροι ότι θα εξασφαλίσουμε και πάλι ένα υψηλό

ποσοστό».

«Σκοπός μας είναι να συνεχίσουμε σε αυτή

τη φιλόδοξη και τολμηρή πορεία των μεγάλων

μεταρρυθμίσεων, οι οποίες, όπως έχω πει, χρει-

άζονται ουσιαστικά μια οκταετία. Και αυτές (οι

μεγάλες μεταρρυθμίσεις) είναι που κάνουν τη

διαφορά μας με τα αλλά κόμματα. Δεν μας αφορά

τι γίνεται στον χώρο της αντιπολίτευσης. Εμείς

κοιτάμε κάθε μέρα να κάνουμε τη ζωή των Ελλή-

νων καλύτερη, να αντιμετωπίσουμε την εισαγό-

μενη ακρίβεια, να βελτιώσουμε την ποιότητα της

υγείας, να εξασφαλίσουμε ένα καλύτερο εκπαι-

δευτικό σύστημα. Όλα αυτά θα τα κάνουμε πράξη»,

υποστήριξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός στη συνέχεια αναφέρθη-

κε στη μάχη των ευρωεκλογών. «Θέλουμε στις

ευρωεκλογές να είμαστε σίγουροι ότι θα εξα-

σφαλίσουμε και πάλι ένα υψηλό ποσοστό ώστε

να εδραιώσουμε αυτή την πολιτική υπεροχή την

οποία διαμορφώσαμε στις πρόσφατες εθνικές

εκλογές. Θα χρειαστούμε τη βοήθειά σας, τη

βοήθεια όλων των αποδήμων», τόνισε και σημείω-

σε ότι η κυβέρνηση άλλαξε τον νόμο και πλέον

όσοι είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς

καταλόγους μπορούν να ψηφίζουν χωρίς άλλο-

υς περιορισμούς από το μόνιμο τρόπο διαμο-

νής τους. “Πάμε λοιπόν μαζί να αυξήσουμε κι

άλλο τα ποσοστά τα οποία μπορέσαμε και πετύχα-

με εδώ στο Λονδίνο, όπου ξεπεράσαμε το 50%.

Διότι πιστεύω ότι κατεξοχήν οι Έλληνες οι οποίοι

κατοικούν στο εξωτερικό μπορούν να βλέπουν

πιο καθαρά όσα συμβαίνουν στην πατρίδα μας,

ίσως απαλλαγμένοι από τα πάθη της εγχώριας

πολιτικής αναμέτρησης, ίσως – θα έλεγα – πιο

αντικειμενικοί κριτές».

«Έχετε μέρισμα από την ανάπτυξη»

«Πολλοί φύγατε στα δύσκολα χρόνια της

κρίσης και τώρα μπορεί να σκέφτεστε να γυρίσε-

τε πίσω. Πολλά παιδιά γυρίζουν γιατί έχουν πει-

στεί ότι η χώρα έχει μπει σε μακροπρόθεσμη

τροχιά ανάπτυξης. Αυτή είναι η μεγαλύτερη ικα-

νοποίηση μου και πιστοποίηση ότι αφήσαμε

πίσω τα χρόνια της κρίσης», υπογράμμισε.

Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στην πορεία

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και στην

ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας.

«Η οικονομία αναπτύσσεται με γρηγορότερ-

ους ρυθμούς του ευρωπαϊκού μέσου όρου και

έχουμε μπει σε ενάρετο κύκλο, η επίπτωση του

οποίου θέλουμε να διοχετευτεί σε ολόκληρη κοι-

νωνία και κάθε Έλληνας να έχει μέρισμα από

αυτή την ανάπτυξη», κατέληξε ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης.

ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΣΕ ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Σάλπισμα νίκης με υψηλό 
ποσοστό και στις ευρωεκλογές
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Σ
τα σκουπίδια πέταξε τα λεγό-

μενα «British values» (βρετα-

νικές αξίες) ο ινδικής καταγωγής

πρωθυπουργός της Βρετανίας Ρίσι

Σούνακ. Αντί του διαλόγου, της δι-

πλωματικής ευπρέπειας και της ελε-

υθερίας έκφρασης απόψεων και

θέσεων, επέλεξε ό,τι χειρότερο, την

προσβολή μια φίλης (υποτίθεται)

και συμμάχου χώρας, την απαξίω-

ση του πρωθυπουργού της και την

επίδειξη αλαζονικής και απρεπούς

συμπεριφοράς.

Ο Ρίσι Σούνακ ακύρωσε την προ-

γραμματισμένη για προχθές Τρίτη

συνάντησή του με τον πρωθυπουργό

της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη,

λίγες μόνο μόνο ώρες πριν την πραγ-

ματοποίησή της, επικαλούμενος μια

φτηνή και εξευτελιστική για την Downing

Street δικαιολογία, ότι τάχα «υπήρξε

αλλαγή του προγράμματος του

πρωθυπουργού»!!! Και αντ’ αυτού

πρότεινε να γίνει συνάντηση με τον

αναπληρωτή πρωθυπουργό…

Η ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Η Αθήνα ξέρει ότι ο λόγος ακύρω-

σης της συμφωνημένης συνάντησης

έχει σχέση με τις θέσεις που εξέφρα-

σε στο BBC ο Κυριάκος Μητσοτάκης

σχετικά με τη διεκδίκηση της επανέ-

νωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Η ελληνική πλευρά εξέλαβε την ξαφ-

νική ακύρωση του τετ α τετ ως «πολι-

τικά απρεπή» κίνηση, με τον Κυριάκο

Μητσοτάκη να δηλώνει ενοχλημένος.

«Εκφράζω την ενόχλησή μου για

το γεγονός ότι ο Βρετανός πρωθυ-

πουργός ακύρωσε την προγραμ-

ματισμένη μας συνάντηση λίγες

ώρες πριν αυτή πραγματοποιηθεί»,

δήλωσε ο Έλληνας πρωθυπουργός.

«Ελλάδα και Βρετανία ενώνον-

ται με παραδοσιακούς δεσμούς

φιλίας και το πλαίσιο των διμερών

μας σχέσεων είναι εξαιρετικά ευρύ.

Οι θέσεις της Ελλάδος για το ζήτ-

ημα των Γλυπτών του Παρθενώνα

είναι γνωστές. Ήλπιζα να έχω την

ευκαιρία να τις συζητήσω και με τον

Βρετανό ομόλογό μου, μαζί με τις

μεγάλες προκλήσεις της διεθνούς

συγκυρίας: Γάζα, Ουκρανία, Κλι-

ματική κρίση, μετανάστευση. ποιος

πιστεύει στην ορθότητα και το δίκαιο

των θέσεών του δεν φοβάται ποτέ

την αντιπαράθεση επιχειρημάτων»,

σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Τη συμπεριφορά Σούνακ καταδίκα-

σαν – προς τιμήν τους – και τα δύο

μεγάλα κόμματα της αντιπολίτευσης

στην Ελλάδα.

«Απαράδεκτη» χαρακτήρισε την

απόφαση Σούνακ, ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία Στέ-

φανος Κασσελάκης.

«Η υπόθεση των Γλυπτών του Παρ-

θενώνα είναι ζήτημα που υπερβαίνει

το πρόσωπο του εκάστοτε Έλληνα

Πρωθυπουργού και τις κομματικές αντι-

παραθέσεις. Είναι εθνική υπόθεση που

αφορά την Ιστορία ενός ολόκληρου

λαού. Και ηθικό ζήτημα που αφορά την

ξεδιάντροπη κλοπή πολιτισμικού

πλούτου από τον φυσικό του χώρο.

Απαιτούμε, λοιπόν, σεβασμό από όλους

στους θεσμούς και στα δίκαιά μας»,

σημείωσε.

Τη στάση του Ρίσι Σούνακ, στηλίτευ-

σε και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-

πος του ΠΑΣΟΚ, Δημήτρης Μάντζος.

«Η αιφνίδια ακύρωση της συνάν-

τησης του Βρετανού Πρωθυπουργό

με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας

συνιστά ενέργεια απαράδεκτη και

εντελώς αντίθετη σε κάθε έννοια δι-

πλωματίας. Η επανένωση των Γλυπτών

του Παρθενώνα, ενός παγκοσμίου

εμβέλειας μνημείου, αποτελεί οικου-

μενικό αίτημα. Σε κάθε περίπτωση είναι

αναγκαία η αναλυτική ενημέρωση από

την Κυβέρνηση, δεδομένων των κατά

καιρούς διαρροών περί επικείμενης

επίτευξης συμφωνίας».

Καταδικαστικός προς τον Σούνακ

ήταν και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος

Ανδρουλάκης.

ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΑΚΥΡΩΣΗΣ

Σαφώς ο Ρίσι Σούνακ είναι αυτή την

περίοδο φοβερά στριμωγμένος σε διά-

φορα επίπεδα, που τον οδηγούν σε

αψυχολόγητες ενέργειες. Στο κόμμα

του υπάρχουν έντονες διαφωνίες για

τη διαχείριση του μεταναστευτικού. Σε

επίπεδο κυβέρνησης δέχεται συνεχώς

πυρά ιδίως μετά την απομάκρυσνση

της υπουργού Εσωτερικών Σουέλα

Μπρέιβερμαν, μέχρι πρότινος συμ-

μάχου του και ικανότατης υπουργού

με ευρεία απήχηση στους Συντηρητι-

κούς. Από την αντιπολίτευση υφίστα-

ται τρομερή πίεση για τη διαχείριση

της οικονομίας, του Εθνικού Συστή-

ματος Υγείας, του μεταναστευτικού

κλπ.

Τόσο άθλια είναι η κατάσταση για

τον Σούνακ που οι τελευταίες δημο-

σκοπήσεις δείχνουν το Εργατικό Κόμμα

17% μπροστά, παρά τους κλυδωνι-

σμούς στο εσωτερικό του για το Παλαι-

στινιακό. 

Η απόφαση Σούνακ να ακυρώσει

τη συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσο-

τάκη σχετίζεται με την προσπάθεια

του να συσπειρώσει το συντηρητικό

κοινό στην Μεγάλη Βρετανία ενόψει

των εκλογών στη χώρα που είναι προ-

γραμματισμένες για το 2024.

Ο Ρίσι Σούνακ εδώ και καιρό είχε

δείξει τις προθέσεις του όσον αφορά

στα Γλυπτά και στο ενδεχόμενο επι-

στροφής τους στην Ελλάδα. Από την

περασμένη Άνοιξη διαμήνυε ότι δεν

υπάρχει περίπτωση τα Γλυπτά να πά-

ρουν την θέση τους στο Μουσείο της

Ακρόπολης καθώς όπως υποστήριζε

αποτελούν νόμιμη ιδιοκτησία του Βρε-

τανικού Μουσείου.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ

ΑΡΧΗΓΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ

Ο Έλληνας πρωθυπουργός συναν-

τήθηκε τη Δευτέρα με τον ηγέτη της

αξιωματικής αντιπολίτευσης, αρχηγό

του Εργατικού Κόμματος Κίαρ Στάρ-

μερ, ο οποίος θεωρείται ως βέβαιος

μελλοντικός πρωθυπουργός, σύμφ-

ωνα με όλες τις έως τώρα μετρήσεις

της κοινής γνώμης. 

Η συνάντηση έγινε στην οικία του

πρέσβη της Ελλάδας. Ο κ. Στάρμερ

συνοδευόταν από μέλη του σκιώ-

δους Υπουργικού Συμβουλίου.

Σε ανακοίνωση του Γραφείου του

Έλληνα πρωθυπουργού για την συνάν-

τηση αναφέρεται:

«Κατά τη διάρκεια της συνάντησης

δόθηκε έμφαση στη σημασία των ελληνο-

βρετανικών σχέσεων, ενώ υπογραμ-

μίστηκε η ανάγκη προώθησης της συνε-

ργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα, τη Βρε-

τανία και στις χώρες της ΕΕ.

Ο Πρωθυπουργός και ο ηγέτης των

Εργατικών συζήτησαν τις οικονομικές

επιτυχίες της Ελλάδας και τις επεν-

δύσεις σε υποδομές, καθώς ο κ. Starmer

παρουσίασε το σχέδιό του για την

ενίσχυση της ανάπτυξης στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο.

Συζήτησαν ακόμα για τη σημασία

στενής συνεργασίας σε ζητήματα ευρύτε-

ρης ευρωπαϊκής ασφάλειας, μετανά-

στευσης και δράσης για το κλίμα, καθώς

και για τους σημαντικούς πολιτιστικούς

δεσμούς ανάμεσα στις δύο χώρες,

συμπεριλαμβανομένης της μεγάλης

συνεισφοράς των ελληνικών κοινοτή-

των στη βρετανική κοινωνία.

Επιπλέον, αντάλλαξαν απόψεις για

την κατάσταση στη Μέση Ανατολή και

συμφώνησαν στη σημασία των ανθρ-

ωπιστικών παύσεων».

Αν και δεν γίνεται ευθέως αναφορά

στα Γλυπτά του Παρθενώνα, το θέμα

συζητήθηκε στο πλαίσιο των «πολιτι-

στικών δεσμών των δύο χωρών».

Σύμφωνα με αγγλικά δημοσιεύμα-

τα, ο ηγέτης των Εργατικών, σερ Κιρ

Στάρμερ, δεν θα αλλάξει τον νόμο που

αφορά τα Γλυπτά του Παρθενώνα.

Όμως, στενός συνεργάτης του δήλω-

σε στους Financial Times ότι «στηρίζο-

υμε τον υπάρχοντα νόμο, αλλά αν

μπορεί να υπάρξει συμφωνία δανει-

σμού που είναι κοινά αποδεκτή από

το Βρετανικό Μουσείο και την ελληνι-

κή κυβέρνηση, τότε δεν θα την

εμποδίσουμε».

ΜΠΛΟΚΟ ΣΤΟΝ ΟΣΜΠΟΡΝ

ΚΑΙ Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 1963

Η κυβέρνηση Σούνακ συζητά να

μπλοκάρει την δυνατότητα εξαγωγής

των Γλυπτών, βάζοντας τέλος στο σχέ-

διο που προωθείται από τον πρόεδρο

του Βρετανικού Μουσείου για προ-

σωρινό δανεισμό.

Μάλιστα, ανώτατος αξιωματούχος

των Συντηρητικών, ανέφερε στο

«Skynews» ότι ο πρόεδρος του Βρε-

τανικού Μουσείου, Τζορτζ Όσ-

μπορν, προωθεί μία «κακή συμφω-

νία», η οποία κάνει τη θέση του «αβά-

σιμη», ενώ πρόσθεσε ότι «πρέπει να

φύγει» (ο Όσμπορν).

Ο νόμος του 1963 αφορά το Βρε-

τανικό Μουσείο και ήρθε να αντικατα-

στήσει το νομικό πλαίσιο του 1902. Ο

νόμος απαγορεύει στο Βρετανικό Μου-

σείο και στο Μουσείο Φυσικής Ιστο-

ρίας να διαθέσουν τα υπάρχοντά τους,

εκτός από ένα μικρό αριθμό ειδικών

περιπτώσεων.

Από την άλλη, με την πρόταση του

Τζορτζ Όσμπορν δεν χρειάζεται αλλα-

γή του νόμου του 1963, καθώς βασίζε-

ται στο νόμο περί φιλανθρωπίας (Charity

Act 2011, όπως τροποποιήθηκε το

2022), ο οποίος χρησιμοποιήθηκε και

για την επιστροφή των «Μπρούτζινων

του Μπενίν», χάλκινων έργων τέχνης

από τη Νότια Νιγηρία που είχαν λεηλατη-

θεί το 1897 από Βρετανούς στρατιώτες.

Σύμφωνα με τον συγκεκριμένο νόμο,

μουσεία μπορούν να επιστρέψουν

αντικείμενα από της συλλογές τους

στη βάση «ηθικής υποχρέωσης», την

οποία πρέπει να τεκμηριώσουν εμπε-

ριστατωμένα και μετά τη σύμφωνη

γνώμη της Επιτροπής Φιλανθρωπίας

που προβλέπεται στον νόμο αυτόν.

TIMES: ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ

ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ

Θέση υπέρ των διεκδικήσεων της

Ελλάδας για τα Γλυπτά του Παρθενώνα

παίρνει και πάλι η αγγλική εφημερίδα

«The Times», σε άρθρο της την Τρίτη

στην έντυπη έκδοση.

Μάλιστα, το βρετανικό μέσο είναι

ξεκάθαρο στον τίτλο του, αναφέρον-

τας χωρίς περιστροφές πως«τα Ελγίνεια

Μάρμαρα πρέπει να εκτεθούν στο

φυσικό τους μέρος». Το ίδιο τονίζει και

στον επίλογο του άρθρου, τονίζοντας

πως «το ζήτημα δεν έχει να κάνει με

την ιδιοκτησία, αλλά με το πού μπορ-

εί κανείς να εκτιμήσει καλύτερα την αξία

των μαρμάρων, αυτών που είναι στην

Αθήνα και αυτών στο Βρετανικό Μου-

σείο. Αυτά πρέπει να βρίσκονται μαζί,

το ένα ανήκει στο άλλο και πρέπει να

εκτίθενται στον φυσικό τους βιότοπο…

Το Βρετανικό Μουσείο πρέπει να δανείσει

τα Μάρμαρα… Αυτά θα παραμείνουν

ιδιοκτησία για ολόκληρο τον κόσμο».

«Ο χωρισμός των Μαρμάρων του

Παρθενώνα μεταξύ της Ελλάδας και

του Βρετανικού Μουσείου είναι σαν

να κόβεις τη Μόνα Λίζα στα δύο,

σύμφωνα με τον Κυριάκο Μητσο-

τάκη, τον εύγλωττο πρωθυπουργό

της Ελλάδας», γράφουν οι «Times»

στο σχετικό άρθρο.

Στη συνέχεια, το άρθρο επικρίνει τη

στάση που κρατάει για το θέμα ο Ρίσι

Σούνακ, σημειώνοντας, με ένα βρε-

τανικό ιδιωματισμό πως «θα κατα-

λήξει να έχει χάσει τα λογικά του»

(losing his own marbles). 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΛΑΖΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΕΝΕΣΤΑΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΑΚΥΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Τα «British values» του Σούνακ στα σκουπίδια

Π
ριν αρχίσει τις επίσημες συναντήσεις

του στο Λονδίνο ο πρωθυπουργός

της Ελλάδος Κυριάκος Μητσοτάκης παρ-

αχώρησε την περασμένη Κυριακή το πρωί

συνέντευξη στο BBC στη δημοφιλή εκπο-

μή για θέματα επικαιρότητας της Laura

Kuenssberg, η οποία θεωρείται ως η κορ-

υφαία δημοσιογράφος του Οργανισμού.

Η συνέντευξη επικεντρώθηκε από τη δημο-

σιογράφο σε δύο βασικά θέματα: Στην παρά-

νομη μετανάστευση και στα Γλυπτά του Παρ-

θενώνα.

Η ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ 

ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε στη συνο-

μιλία του με τη δημοσιογράφο ότι η ελληνική

κυβέρνηση επιδιώκει την επανένωση των

Γλυπτών του Παρθενώνα, που τώρα βρίσκον-

τα στο Βρετανικό Μουσείο ως προϊόν κλοπής

από τον Έλγιν πριν από 200 και πλέον χρό-

νια. Ως κατάλληλος χώρος επανένωσης είναι

η Αθήνα, τόνισε, το φυσικό τους περιβάλλον.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι

η ελληνική κυβέρνηση δεν συζητά θέμα ιδιο-

κτησίας διότι θεωρεί ότι τα Γλυπτά ανήκουν

στην Ελλάδα. Το ζητούμενο, είπε, είναι η επα-

νένωση. Και για να γίνει πιο παραστατικός

στο επιχείρημά του έφερε πολύ εύστοχα το

εξής παράδειγμα: «Είναι σαν να σας έλεγα

να κόψετε τη Μόνα Λίζα στη μέση και θα

έχετε τη μισή στο Λούβρο και τη μισή στο

Βρετανικό Μουσείο. Πιστεύετε ότι οι τηλεθ-

εατές σας θα εκτιμούσαν την ομορφιά του πίνα-

κα με τέτοιο τρόπο; Αυτό ακριβώς συνέβη με

τα Γλυπτά του Παρθενώνα και γι' αυτό συνεχίζο-

υμε να ασκούμε πίεση για μία συμφωνία που

θα είναι ουσιαστικά μια συνεργασία μεταξύ της

Ελλάδας και του Βρετανικού Μουσείου, αλλά

που θα μας επιτρέψει να φέρουμε πίσω τα

Γλυπτά στην Ελλάδα και να τα εκτιμήσει ο

κόσμος στο αρχικό τους περιβάλλον».

Ο κ. Μητσοτάκης διαπίστωσε ότι δεν έχει

σημειωθεί και τόση πρόοδος στις συνομιλίες

με το Βρετανικό Μουσείο, αλλά εξέφρασε την

ελπίδα κατά τη διάρκεια της θητείας του να

επέλθει συμφωνία.

Για τη θέση του Εργατικού Κόμματος επί

του θέματος και την πληροφορία ότι ο Κίαρ

Στάρμερ, αν γίνει πρωθυπουργός, θα επι-

στρέψει τα Γλυπτά στην Ελλάδα, ο κ. Μητσο-

τάκης είπε ότι θα διευκρινίσει τις θέσεις του

όταν συναντήσει τον κ. Στάρμερ (τον είδε την

επομένη).

Η ΠΑΡΑΝΟΜΗ

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

Σε σχέση με την παράνομη μετανάστευση,

ρωτήθηκε πώς κατάφερε η Ελλάδα να μειώσει

τόσο δραστικά τις μεταναστευτικές ροές. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός απάντησε:

«Εφαρμόσαμε μία αυστηρή αλλά δίκαιη μετα-

ναστευτική πολιτική, η οποία έχει ως αφετηρία

μία θεμελιώδη παραδοχή: ότι πρέπει να περιο-

ριστεί ο αριθμός των σκαφών που αποπλέουν

από τα τουρκικά παράλια. Το έχουμε καταφέ-

ρει αυτό, με αρκετή επιτυχία. Βέβαια, η γεω-

γραφία μας είναι πολύ διαφορετική από τη δική

σας, οπότε κάποιες αναλογίες ενδεχομένως

δεν είναι τόσο συναφείς. Αλλά καταφέραμε να

μειώσουμε σημαντικά τον αριθμό των ανθρώ-

πων που φτάνουν στα ελληνικά νησιά, που

ασφαλώς συνιστά μεγάλη ανακούφιση για τους

κατοίκους τους. Έχουμε επίσης πετύχει την

σχετικά ταχεία αξιολόγηση των αιτήσεων για

χορήγηση ασύλου».

Κληθείς να μιλήσει για το ναυάγιο της Πύλου,

τον περασμένο Ιούνιο, ο κ. Μητσοτάκης σημείω-

σε: 

«Ερευνούμε το περιστατικό, αλλά θα ήθελα

να επισημάνω ότι το Λιμενικό μας έχει σώσει

δεκάδες χιλιάδες ζωές. Οι διακινητές πρέπει

να βρίσκονται υπόλογοι, όχι το Λιμενικό Σώμα

που προσπαθεί να κάνει τη δουλειά του».

«Ρωτήσαμε αν θέλουν βοήθεια, δεν ήθε-

λαν, ήθελαν να πάνε στην Ιταλία και πρέπει

να αναζητήσουμε τις ευθύνες από τους δια-

κινητές, όχι από τις χώρες. Γίνεται έρευνα από

την ελληνική Δικαιοσύνη. Αλλά πρέπει να ανα-

δείξουμε την ευθύνη των διακινητών. Δου-

λεύουμε με την Τουρκία και με την τουρκική

ακτοφυλακή», υπογράμμισε. «Θεωρούμε ότι

έχουμε το δικαίωμα να αποτρέπουμε παρά-

νομες εισόδους στη θάλασσα και ταυτόχρονα

να ενθαρρύνουμε αυτά τα σκάφη να επιστρέ-

ψουν στις ακτές από όπου απέπλευσαν».

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ BBC ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΎ 

ΠΟΥ… ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΕ ΤΟΝ ΣΟΥΝΑΚ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Μιλούμε για επανένωση
των Γλυπτών, δεν συζητούμε την ιδιοκτησία

που μας ανήκει» Η
ακύρωση από τον Ρίσι Σούνακ της προγραμματι-

σμένης συνάντησης με τον Κυριάκο Μητσοτάκη έχει

προκαλέσει ντόμινο αντιδράσεων, όχι μόνο στην Ελλάδα

αλλά και στη Βρετανία.

Τόσο ο βρετανικός λαός όσο και οι Εργατικοί εκφράζουν την

αντίθεσή τους με τη στάση του Ρίσι Σούνακ, την οποία χαρα-

κτηρίζουν από «παράξενη» μέχρι «αξιολύπητη».

Οι Εργατικοί κάνουν λόγο για «αξιολύπητη στάση» του Βρε-

τανού πρωθυπουργού και χαρακτηρίζουν «μικροπρέπεια» την

ακύρωση του ραντεβού με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Εκπρόσωπος του Εργατικού Κόμματος επέκρινε την απόφα-

ση του Σούνακ, λέγοντας ότι «το να ξεκινάει μια διαμάχη με

έναν σύμμαχο του ΝΑΤΟ για “να γίνει πρωτοσέλιδο”, δείχνει

πόσο αδύναμος είναι. Ο πρωθυπουργός πρέπει να μιλά-

ει για την οικονομία, τη μετανάστευση, τη Μέση Ανατολή.

Αυτά περιμένει η χώρα από έναν ηγέτη, αλλά ο Ρίσι Σούνακ

δεν είναι ηγέτης».

Ο λόρδος Εντ Βέιζι, πρόεδρος του συμβουλίου του «Parthenon

Project», που έχει ως στόχο την επιστροφή των Γλυπτών στην

Ελλάδα, χαρακτήρισε «περίεργη» την ακύρωση της συνάν-

τησης με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

«Είναι συνδεδεμένο σε κάποιο βαθμό με τους παραδοσια-

κούς πολιτιστικούς πολέμους, όπου όποιος τολμά να πει ότι η

βρετανική ιστορία δεν ήταν τέλεια, είναι κατά κάποιο τρόπο αντι-

πατριώτης», είπε, επιχειρώντας να εξηγήσει τη στάση του Ρίσι

Σούνακ. 

«Το πρόβλημα με αυτό είναι ότι κάθε δημοσκόπηση

δείχνει ότι οι Βρετανοί πολίτες πιστεύουν ότι τα Γλυπτά

του Παρθενώνα πρέπει να επιστραφούν στην Ελλάδα»,

τονίζει, σύμφωνα με το BBC.

«Απερισκεψία και μικροπρέπεια 

– Δυνητικά επιζήμιο για τη διεθνή μας φήμη»

Η Θάνγακαμ Ντέμπονερ, σκιώδης υπουργός Πολιτισμού

των Εργατικών, δήλωσε ότι ήταν «μικροπρεπές» και «μικρό-

ψυχο» να ακυρωθεί η συνάντηση με τον Έλληνα πρωθυ-

πουργό και χαρακτήρισε τον Σούνακ «απερίσκεπτο». 

«Το να αποφασίσει να δημιουργήσει μια διαμάχη εκεί

που δεν χρειαζόταν, μου φαίνεται όχι απλώς απερίσκε-

πτο, αλλά στην πραγματικότητα δυνητικά πραγματικά επι-

ζήμιο για τη διεθνή μας φήμη».

«Η διαμάχη δεν κάνει τον Σούνακ 

καλύτερο από τον λόρδο Έλγιν»

Η καθηγήτρια Ειρήνη Σταματούδη, πρώην μέλος της συμβου-

λευτικής επιτροπής του Έλληνα υπουργού Πολιτισμού, δήλω-

σε ότι η διαμάχη «δεν κάνει τον Ρίσι Σουνάκ καλύτερο από τον

Λόρδο Έλγιν» – και κατηγόρησε τον τελευταίο για λαθρεμ-

πόριο αντικειμένων «για να διακοσμήσει το εξοχικό του στη

Σκωτία».

Έξι στους δέκα Βρετανούς διαφωνούν με την

ακύρωση της συνάντησης Σούνακ – Μητσοτάκη

Σύμφωνα με μία δημοσκόπηση του YouGov, το 66% των

Βρετανών διαφωνεί πλήρως με την απόφαση του Ρίσι Σούνακ

να μη δεχτεί να συναντήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ μόλις

το 11% πιστεύει πως ήταν σωστή η ακύρωση του ραντεβού.

«Το Βρετανικό Μουσείο στο Λονδίνο στεγάζει τα Γλυπτά του

Παρθενώνα (επίσης γνωστά ως Ελγίνεια Μάρμαρα), ένα σύνο-

λο κλασικών ελληνικών γλυπτών που αφαιρέθηκαν από τον

Παρθενώνα στην Αθήνα, πριν από 200 χρόνια από τον Λόρδο

Έλγιν.  Ορισμένοι πιστεύουν ότι η Βρετανία πρέπει να επιστρέψει

τα Μάρμαρα στην Ελλάδα, ενώ άλλοι πιστεύουν ότι πρέπει να

παραμείνουν εδώ. Εσείς προσωπικά πιστεύετε ότι η Βρετανία

πρέπει να επιστρέψει τα Ελγίνεια Μάρμαρα στην Ελλάδα ή να

τα κρατήσει στη Βρετανία;»

Σε αυτήν την ερώτηση, το 49% (ένας στους δύο Βρετανούς)

θεωρεί ότι τα Γλυπτά του Παρθενώνα πρέπει να επιστραφούν

στην Ελλάδα, ενώ το 15% θέλει να παραμείνουν στη Βρετανία.

Το 26% δεν έχει πρόβλημα με καμία από τις δύο επιλογές, ενώ

10% απαντά πως «δεν γνωρίζει».

Βρετανικό Μουσείο: Αμετάβλητη η θέση μας 

για τα Γλυπτά του Παρθενώνα

Σύμφωνα με δήλωση εκπροσώπου του Βρετανικού Μου-

σείου στα ΝΕΑ, «Η θέση του Βρετανικού Μουσείου παρα-

μένει αμετάβλητη. Οι συζητήσεις με την Ελλάδα σχετικά

με μια “σύμπραξη για τον Παρθενώνα” συνεχίζονται και

είναι εποικοδομητικές».

Σημειώνεται ότι τον Νοέμβριο του 2021 ξεκίνησαν οι διαπρ-

αγματεύσεις μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και του προέδρ-

ου του Βρετανικού Μουσείου, ο οποίος είχε εκφράσει την ελπίδα

ότι το μουσείο μπορεί να «καταλήξει σε μια συμφωνία με την

Ελλάδα» που θα προβλέπει την προσωρινή επιστροφή των

Γλυπτών του Παρθενώνα με αντάλλαγμα αρχαιότητες που δεν

έχουν εκτεθεί ποτέ στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Βικτόρια Χίσλοπ για τα Γλυπτά του Παρθενώνα:

Μεγάλο λάθος του Σούνακ

«Είναι σοκαριστικό. Αυτό είναι η μόνη λέξη. Είναι ένα μεγά-

λο λάθος για τον Σούνακ, πολύ αγενής και δεν είναι η πρώτη

φορά που το έχουν πει αυτό για παράδειγμα, όπως έγινε με τη

Μόνα Λίζα, έτσι είναι με τα Γλυπτά», δήλωσε η διάσημη συγγρα-

φέας Βικτόρια Χίσλοπ στον απόηχο της ελληνοβρετανικής

«διαμάχης» για τα Γλυπτά του Παρθενώνα μετά το «διπλω-

ματικό φάουλ» του Ρίσι Σούνακ ο οποίος σε μια πρωτοφανή

κίνηση ακύρωσε την τελευταία στιγμή, επίσημη, προγραμμα-

τισμένη συνάντηση με τον Έλληνα ομόλογό του, όταν μάλιστα

εκείνος είχε ήδη φτάσει στη Βρετανία.

«Ήμουν χθες στο σπίτι του πρέσβη της Ελλάδας και ο κ.

Μητσοτάκης ήταν εκεί και το θέμα των συζητήσεων ήταν η φιλία

ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αγγλία. Έχουμε μια μεγάλη φιλία

και τώρα κάνει ο πρωθυπουργός μας στην Αγγλία κάτι τέτοιο.

Δεν έχω λόγια».

«Είναι πάρα πολύ κακό πράγμα, αλλά την ίδια στιγμή νομίζω

ότι θα έχει αντίδραση από τους από τους Άγγλους, μια πολύ

αρνητική αντίδραση, γιατί γενικά πάρα πολλοί Άγγλοι τώρα

πιστεύουν ότι τα Γλυπτά πρέπει να γυρίσουν στην Αθήνα. Δεν

είναι μειονότητα. Είναι πολλοί άνθρωποι και κάθε χρόνο πιο

πολλοί. Λοιπόν, νομίζω είναι ένα λάθος», υποστήριξε η βρα-

βευμένη συγγραφέας.

Η συζήτηση είναι πάντα η αρχή για την ειρήνη μεταξύ των

χωρών επισήμανε η Βικτόρια Χίσλοπ, ενώ ερωτηθείσα αν έπαι-

ξε ρόλο στην απρέπεια του Βρετανού πρωθυπουργού η συνάν-

τηση που είχε ο κ. Μητσοτάκης με τον επικεφαλής των Εργα-

τικών, είπε πως «ίσως να είναι αυτό αλλά γενικά όταν ένας

πρωθυπουργός έρχεται, μπορεί να μιλήσει με άλλους πολιτι-

κούς. Δεν ήρθε μόνο για την κουβέντα με τον Σούνακ, είναι

ελεύθερος».

Μάλιστα, σχετικά με το κατά πόσο ο αρχηγός της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης είναι πιο θετικός στην προοπτική της Επα-

νένωσης των Γλυπτών, η Χίσλοπ σημείωσε πως γενικά οι άν-

θρωποι στην Αριστερά είναι ανοιχτοί στο θέμα των Γλυπτών

και πως ο Διευθυντής του Βρετανικού Μουσείου, Τζορτζ Όσμπο-

ρν ανήκει στην συντηρητική παράταξη.

Η Βικτόρια Χίσλοπ δήλωσε πολύ αισιόδοξη για την επανέ-

νωση των Γλυπτών του Παρθενώνα και μάλιστα τώρα ακόμα

περισσότερο, μετά την στάση του Σούνακ. «Όχι αύριο, όχι με-

θαύριο, όχι σε μερικούς μήνες, αλλά σε μερικά χρόνια, νομίζω

θα έχει πιο πολλή πίεση από το κοινό, αλλαγή με τους πολιτι-

κούς. Σιγά σιγά το θέμα των γλυπτών δεν θα είναι ένα θέμα πολι-

τικής, θα είναι θέμα του πολιτισμού, κατά τη γνώμη μου και όχι

μόνο τη γνώμη μου, αλλά πολλών ανθρώπων. Αυτό είναι η

ελπίδα μου», είπε καταλήγοντας και αποκάλυψε πως η έμπνευ-

ση για το καινούργιο της μυθιστόρημα που λέγεται «Το Ειδώλιο»

είναι η κλοπή των Γλυπτών από τον Έλγιν.

ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΒΡΕΤΑΝΟΙ ΕΠΙΚΡΙΝΟΥΝ ΤΟΝ ΣΟΥΝΑΚ

«Μικροπρέπεια» η ακύρωση 
της συνάντησης με Μητσοτάκη



Στην τελική ευθεία μπαίνουν πλέον Αθήνα

και Άγκυρα για το πρώτο Ανώτατο Συμβούλιο

Συνεργασίας έπειτα από επτά χρόνια, το

οποίο θα διεξαχθεί στις 7 Δεκεμβρίου στην

Ελλάδα, στη σκιά του πολέμου στη Μέση

Ανατολή και της σκληρής γραμμής που έχει

χαράξει η Τουρκία έναντι του Ισραήλ.

Με αφετηρία τους φονικούς σεισμούς στη

Νοτιοανατολική Τουρκία στις αρχές Φεβρο-

υαρίου και με τη βοήθεια που προσέφερε η

Ελλάδα και ενδιάμεσους σταθμούς την επα-

νεκλογή του Ταγίπ Ερντογάν, αρχικά, και του

Κυριάκου Μητσοτάκη στη συνέχεια, στην

εξουσία, η επανεκκίνηση στις σχέσεις των

δύο χωρών έχει επιτευχθεί. Το ζητούμενο

είναι να επιβεβαιωθεί σε δέκα ημέρες στην

Αθήνα, απ’ όπου ο Τούρκος Πρόεδρος θα

αναχωρήσει αυθημερόν, και να προχωρή-

σει στο επόμενο στάδιο με την υπογραφή

συγκεκριμένων συμφωνιών.

«Να διαχειριστούμε τις δυσκολίες μας και

να χτίσουμε πάνω σε μια θετική ατζέντα»,

είναι ο διακηρυγμένος στόχος του Κυριάκου

Μητσοτάκη. Όπως, εξάλλου, υπογράμμισε

ο ίδιος σε πρόσφατη συνέντευξή του, «δεν

συζητούμε εκχώρηση ούτε κυριαρχικών δικαι-

ωμάτων ούτε δικαιωμάτων που απορρέουν

από την κυριαρχία, διότι η δυνατότητα να

έχουμε Ένοπλες Δυνάμεις στα νησιά μας

απορρέει ευθέως από την ελληνική κυρια-

ρχία των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου». 

Θυμίζουμε ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός 

και ο Τούρκος Πρόεδρος είχαν συμφωνήσει

για τη σύγκληση του Συμβουλίου στη συνάν-

τηση που είχαν τον Μάρτιο του 2022 στην

Κωνσταντινούπολη, ωστόσο αυτό δεν

προχώρησε, αφού ακολούθησε η κλιμάκω-

ση της εμπρηστικής ρητορικής και της επιθ-

ετικής συμπεριφοράς από την Άγκυρα. Τώρα

στην Αθήνα υπάρχει η συγκρατημένη αισιο-

δοξία («Δεν είμαστε ωστόσο αφελείς», επι-

σημαίνουν κυβερνητικοί παράγοντες), ότι η

επανεκκίνηση των διμερών σχέσεων οικο-

δομείται σε πιο στέρεες βάσεις, πάνω σε ένα

νέο πλαίσιο διαλόγου και συνεργασίας των

δύο πλευρών, με τις συζητήσεις σε επίπε-

δο υπουργών Εξωτερικών, Γιώργου Γερα-

πετρίτη και Χακάν Φιντάν, με τις συναντή-

σεις των αρμόδιων για τον πολιτικό διάλο-

γο υφυπουργών Εξωτερικών Αλεξάνδρας

Παπαδοπούλου και Μπουράκ Ακσαπάρ και

με τις διαπραγματεύσεις για τη λεγόμενη

«θετική ατζέντα», τις οποίες χειρίζεται από

ελληνικής πλευράς ο υφυπουργός Εξωτερ-

ικών, αρμόδιος για την οικονομική διπλω-

ματία και εξωστρέφεια, Κώστας Φραγκο-

γιάννης.

Η ατζέντα αυτή αναπτύσσεται πλέον γύρω

από 29 θεματικές ενότητες, οικονομικού και

εμπορικού ενδιαφέροντος (εμπόριο, τουρι-

σμός, ναυτιλία, αγροτική ανάπτυξη κ.ά.) και

οι0 συζητήσεις προχωρούν με ικανοποιητι-

κούς ρυθμούς. 

Φώτης Χαραλαμπίδης

ΣΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ 

«Θετική ατζέντα αλλά δεν συζητούνται
κυριαρχικά δικαιώματα»

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Κατά την διάρκεια της ομιλίας του στην κοινοβουλευτική ομάδα

του κόμματος του, ο Ταγίπ Ερντογάν ανέφερε ότι «Το ταξίδι μου

στην Ελλάδα στις 7 Δεκεμβρίου εύχομαι να φέρει μια νέα σελίδα

στις ελληνοτουρκικές σχέσεις».

Στην συνέχεια, ο Τούρκος πρόεδρος ανέφερε ότι ότι «διαφορές είχα-

με, έχουμε και θα έχουμε, ωστόσο πρέπει να υπάρχει ήρεμο κλίμα».

Πρότεινε δε τη λύση του «καζάν - καζάν» δηλαδή να κερδίσουν και

οι δύο πλευρές (win - win).

«Συνεχίζουμε να εφαρμόζουμε την πολιτική μας για την αύξηση

των φίλων μας και τη μείωση των εχθρών μας. Δεν βλέπουμε τη

διπλωματία ως ένα παιχνίδι μηδενικού αθροίσματος. Είναι φυσικό

να υπάρχουν διαφωνίες μεταξύ των χωρών. Το κυριότερο είναι η

βούληση για την επίλυσή τους πριν μετατραπούν σε αδιέξοδα. Αυτή

είναι η προσέγγισή μας για την επίσκεψη που σκοπεύουμε να πραγ-

ματοποιήσουμε στην Ελλάδα στις 7 Δεκεμβρίου. Διαφωνίες είχα-

με χθες και θα έχουμε και σήμερα.

Το γεγονός αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορούμε να βρούμε κοινό

έδαφος ως δύο χώρες που μοιράζονται το ίδιο κλίμα και την ίδια

θάλασσα. Υπάρχουν πολλά θέματα στα οποία μπορούμε να βελτιώσο-

υμε τη συνεργασία μας. Ελπίζω ότι το ταξίδι μας θα οδηγήσει στο

άνοιγμα μιας νέας σελίδας για τις χώρες μας», είπε ο Τούρκος πρόε-

δρος.

Ποιοι θα συμμετέχουν

Από ελληνικής πλευράς, στη συνεδρίαση του Ανωτάτου Συμβουλίου

Συνεργασίας θα συμμετέχουν οι:

– Εξωτερικών: Γιώργος Γεραπετρίτης (μαζί με Αλεξάνδρα Παπα-

δοπούλου & Κώστα Φραγκογιάννη),

– Άμυνας: Νίκος Δένδιας,

– Μετανάστευσης: Δημήτρης Καιρίδης,

– Πολιτισμού: Λίνα Μενδώνη,

– Τουρισμού: Όλγα Κεφαλογιάννη,

– Οικονομικών: Κωστής Χατζηδάκης,

– Παιδείας: Κυριάκος Πιερρακάκης.

Και από την Τουρκία οι:

– Εξωτερικών: Χακάν Φιντάν,

– Άμυνας: Γιασάρ Γκιουλέρ,

– Εσωτερικών: Αλί Γερλίκαγια,

– Τουρισμού – Πολιτισμού: Μεχμέτ Νουρί Ερσόι,

– Οικονομικών: Μεχμέτ Σισμέκ,

– Ενέργειας – Τεχνολογίας: Αλπαρσλάν Μπαιρακτάρ,

– Παιδείας: Γιουσούφ Τεκίν.

Το πρόγραμμα

Μετά την άφιξη του Ερντογάν την 7η Δεκεμβρίου, οι υπουργοί Ελλά-

δας και Τουρκίας θα έχουν διμερείς συναντήσεις στο υπουργείο Εξωτε-

ρικών, αλλά και σε άλλα υπουργεία. Την ίδια ώρα θα γίνει η συνάντηση

του πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρόεδρο στο Μέγαρο Μαξίμου, με

το ίδιο σχήμα των προηγούμενων δύο συναντήσεών τους που πραγ-

ματοποιήθηκαν στο Βίλνιους και στη Νέα Υόρκη, με τη συμμετοχή των

υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας, Γιώργου Γεραπετρίτη και

Χακάν Φιντάν, και των διπλωματικών συμβούλων των δύο ηγετών,

Άννας Μαρίας Μπούρα και Cagatay Kilic.

Κατόπιν τούτου, οι δύο ηγέτες αναμένεται να κάνουν δηλώσεις στον

Τύπο. Στη συνέχεια, θα συνεδριάσει η Ολομέλεια του ΑΣΣ υπό τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη και τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με τη μορφή γεύμα-

τος εργασίας στο Μέγαρο Μαξίμου.

ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΣΤΙΣ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

Λύση «καζάν - καζάν» με την Ελλάδα θέλει ο Ερντογάν

Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός πρωτοπόρος 

στην εκμάθηση Πρώτων Βοηθειών στην Ελλάδα

Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, πρωτοπόρος εδώ και χρόνια στην
εκμάθηση Πρώτων Βοηθειών στην Ελλάδα, διοργανώνει εκπαιδευτικά
σεμινάρια, στοχεύοντας στην ενημέρωση του κόσμου για τη σημασία της
ορθής παροχής πρώτων βοηθειών σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης,
αλλά και στην καθημερινότητα, εκεί όπου η έγκαιρη και σωστή παρέμβα-
ση κάποιου που γνωρίζει Πρώτες Βοήθειες, μπορεί να αποτρέψει μια
αναπηρία ή να σώσει μια ζωή. Τα εκπαιδευτικά σεμινάρια «ΠΡΩΤΕΣ
ΒΟΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΕΣ» υλοποιούνται είτε διά ζώσης είτε διαδικτυα-
κά, από πιστοποιημένους εκπαιδευτές του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού,
με ειδικότητα Εκπαιδευτή Πρώτων Βοηθειών και CPR/AED του Τμήμα-
τος Εκπαίδευσης του Τομέα Σαμαρειτών, Διασωστών και Ναυαγοσωστών
του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, σε όλη την Ελλάδα. Για περισσότερες
πληροφορίες, οι εταιρίες/ φορείς/πολίτες, μπορούν να ενημερωθούν στο:
www.samarites.gr και να αποστείλουν το αίτημά τους στο
samareites@redcross.gr. 

Τα περιθώρια ανοχής για τον κ. Ελπιδοφόρο

τελειώνουν…

Σοβαρά πράγματα γίνονται στο παρασκήνιο και δεν βλέπουν το φως
της δημοσιότητας. Διαβάσαμε ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον άρθρο στον
«Εθνικό Κήρυκα», με την υπογραφή του Θεόδωρου Καλμούκου, σχετικά
με την επίσκεψη της υφυπουργού Εξωτερικών Αλεξάνδρας Παπαδο-
πούλου στην Κωνσταντινούπολη και τη συνάντησή της με τον Οικουμε-
νικό Πατριάρχη. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η ελληνική κυβέρνηση εξέ-
φρασε τη δυσφορία της για την πορεία των εκκλησιαστικών, ομογενει-
ακών, εκπαιδευτικών και άλλων θεμάτων υπό τον Αρχιεπίσκοπο Αμερι-
κής κ. Ελπιδοφόρο. Η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου φέρεται να μετέφερε
στον Οικουμενικό Πατριάρχη το μήνυμα ότι τα περιθώρια ανοχής για τον
κ. Ελπιδοφόρο τελειώνουν, γιατί τίθεται σε διακινδύνευση η ενότητα της
Ομογένειας της Αμερικής. Δεν πρέπει να υποτιμηθεί αυτή η παρέμβαση,
διότι πράγματι τα μηνύματα από την Αμερική είναι αρνητικά, με τον
Αρχιεπίσκοπο να μην έχει μπορέσει να αγκαλιάσει την Ομογένεια και να
την πείσει ότι είναι όχι απλώς ένας εκκλησιαστικός ηγέτης, έστω και με
τουρκικό διαβατήριο, αλλά ότι θα διασφαλίσει τη συνέχεια του ρόλου της
Εκκλησίας για τη συνοχή της Ελληνικής Ομογένειας και τη διατήρηση της
ελληνικής γλώσσας στις νέες γενιές ομογενών. Και έχει προκαλέσει ακόμη
περισσότερο αρνητικές εντυπώσεις το γεγονός, ότι ο κ. Ελπιδοφόρος
δείχνει απών ή, πάντως, απρόθυμα παρών σε όλες τις κινητοποιήσεις και
δραστηριότητες της Ομογένειας που έχουν εθνικό χαρακτήρα. 

Το σενάριο των Ευρωεκλογών, 

ο Τσίπρας και η πραγματικότητα 

Στους διαδρόμους της Κουμουνδούρου κυκλοφορεί ευρέως το σενά-
ριο της αποχώρησης του Στέφανου Κασσελάκη στην περίπτωση ενός
πολύ αρνητικού αποτελέσματος του ΣΥΡΙΖΑ στις Ευρωεκλογές. Τη σχε-
τική φημολογία τροφοδότησε ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας μετά τις συναντή-
σεις που είχε με στελέχη του κόμματος. Το επιχείρημα του πρώην πρωθυ-
πουργού, ήταν ότι πολλά μπορούν να αλλάξουν σε λίγους μήνες, γι’ αυτό
και τους καλούσε να μη φύγουν. Το ίδιο έλεγαν και μια σειρά στελέχη που
παραμένουν στο κόμμα, αλλά δεν ανήκουν στον στενή πυρήνα του νέου
προέδρου. Επί της ουσίας, αυτό που άφηναν να διαρρεύσει είναι πως
«δεν θα φύγουμε από το σπίτι μας» και ότι θα πιέσουν τον Στέφανο Κασ-
σελάκη να αλλάξει ηγετική ομάδα, να ενισχύσει το γραφείο του με έμπει-
ρα πολιτικά στελέχη και να πάρει ένα λογογράφο, που να ξέρει καλά την
πολιτική πραγματικότητα, αλλά και το πώς λειτουργεί το κόμμα. Η πλειο-
νότητα των στελεχών που παραμένουν και στηρίζουν κριτικά τον Στέφα-
νο Κασσελάκη, του δίνουν μερικούς μήνες διορία. Μετά… 

Μειώθηκε κατά 4,4% η ανεργία στην Ελλάδα

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ, οι εγγεγραμμένοι άνεργοι στην
Ελλάδα τον Οκτώβριο ήταν 900.297, καταγράφοντας μείωση κατά 41.867
(4,4%), σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Οι επιδοτούμενοι άνερ-
γοι τον Οκτώβριο ήταν 118.497, καταγράφοντας αύξηση κατά 4.420 σε
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Στο μητρώο της ΦΥΠΑ είναι εγγε-
γραμμένοι για διάστημα ίσο ή και μεγαλύτερο των 12 μηνών 492.597 άνερ-
γοι και για διάστημα μικρότερο των 12 μηνών 407.700 άνεργοι. Οι άνερ-
γοι άνδρες ανέρχονται σε 309.797 (34,4%) και οι γυναίκες σε 590.510
(65,6%). Οι περισσότεροι εγγεγραμμένοι άνεργοι ανήκουν στην ηλικιακή
κατηγορία 30-44 ετών και ανέρχονται σε 291.111.

Το «χαράτσι» θα σβηστεί από τον φορολογικό χάρτη

Το 2024 θα είναι η τελευταία χρονιά που οι ελεύθεροι επαγγελματίες,
οι ατομικές επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι θα κληθούν να
πληρώσουν το τέλος επιτηδεύματος, το οποίο φτάνει έως και τα 1.000
ευρώ. Σύμφωνα με τις κυβερνητικές δεσμεύσεις, το 2025 το μνημονιακό
«χαράτσι» θα σβηστεί από τον φορολογικό χάρτη της Ελλάδας και θα
περάσει στο χρονοντούλαπο της Ιστορίας. 

Μεγάλα Funds στην Εθνική Τράπεζα!

Κατά 8 φορές υπερκαλύφθηκε μεσοσταθμικά η διάθεση του 22% της
Εθνικής Τράπεζας, 9,5 φορές για το διεθνές βιβλίο και 2,2 φορές για το
ελληνικό, προσελκύοντας από τις πρώτες ώρες ισχυρότατο ενδιαφέρον
από κορυφαίους διεθνείς θεσμικούς επενδυτές, με συνολικά υπό διαχείρ-
ιση κεφάλαια ύψους 30 τρις ευρώ. Τα έσοδα για το Δημόσιο ανήλθαν σε
1,066 δις ευρώ.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΦΩΤΟ ΑΡΧΕΙΟΥ



Πρόεδρος της νέας κοινοβουλευτικής ομάδας

των αποχωρησάντων 11 βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ

ορίστηκε ο Αλέξης Χαρίτσης.

Οι βουλευτές που συγκροτούν τη νέα κοινοβουλευ-

τική ομάδα είναι οι Αναγνωστόπουλου Σία, Αχτσιόγ-

λου Έφη, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Ηλιόπουλος Νάσος,

Πέρκα Πέτη, Τζανακόπουλος Δημήτρης, Τζούφη

Μερόπη, Τσακαλώτος Ευκλείδης, Φερχάτ Οζγκιο-

υρ, Φωτίου Θεανώ και Χαρίτσης Αλέξης.

Ακόμη, κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι οι Ευκλείδης

Τσακαλώτος και Νάσος Ηλιόπουλος, ενώ, γραμμα-

τέας της κοινοβουλευτικής ομάδας ορίστηκε η βουλευ-

τής Φλώρινας Πέτη Πέρκα.

Κατ’ ουσίαν οι δύο βουλευτές της «Ομπρέλας»,

Ευκλείδης Τσακαλώτος και Πέτη Πέρκα, έλαβαν ρό-

λους στη νέα κοινοβουλευτική ομάδα. Οι υπόλοιποι βου-

λευτές, συμπεριλαμβανόμενου του Νάσου Ηλιόπουλου

και του Αλέξη Χαρίτση, ανήκουν στην πάλαι ποτέ τάση

των 6+6.

(Η Έφη Αχτσιόγλου, που ουσιαστικά είναι η μεγάλη

δύναμη των «11» αφού έχει ευρεία απήχηση στη

βάση του ΣΥΡΙΖΑ αλλά θεωρείται και ως μια κορ-

υφαία πολιτικός, φαίνεται ότι επέλεξε στο παρόν

στάδιο να «μη βγει μπροστά». Αν γινόταν πρόε-

δρος της ομάδας, εύκολα θα μπορούσε κάποιος να

την κατηγορήσει ότι η αποσκίρτησή της από τον

ΣΥΡΙΖΑ ήταν θέμα… καρέκλας, και επειδή έχασε

από τον Κασσελάκη επεδίωξε να γίνει με άλλο τρόπο

αρχηγός. 

Επίσης, αν αναλάμβανε θέση κοινοβουλευτικού

εκπροσώπου, δεν θα ήταν συνεπής με το λόγο που

πρόβαλε όταν αρνήθηκε στον Κασσελάκη να ανα-

λάβει οποιοδήποτε τομέα ευθύνης στον ΣΥΡΙΖΑ,

επικαλούμενη κόπωση).

Πότε θα ανακοινωθεί το νέο όνομα

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης που είχαν προ-

χθές αποφασίστηκε μια σειρά δημοσίων εκδηλώσεων

που στο πλαίσιο και της συζήτησης του προϋπολογι-

σμού θα παρουσιαστεί, σύμφωνα με πηγές της νέας

κοινοβουλευτικής ομάδας, «ένα συνεκτικό σχέδιο για

μια προοδευτική, οικολογική, αριστερή εναλλακτική πρό-

ταση για την Ελλάδα».

Η επίσημη ανακοίνωση μαζί με το όνομα της νέας

Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα γίνει την ερχόμενη Δευ-

τέρα.

Σημειώνεται ότι ο Αλέξης Χαρίτσης  είχε μια μακρά

διαδρομή στον ΣΥΡΙΖΑ. Ξεκίνησε από τον πυρήνα των

53, γρήγορα αποστασιοποιήθηκε και μετατοπίστηκε σε

έναν ρεαλισμό που συχνά του έδινε τον τίτλο του επα-

ρκούς αριστερού τεχνοκράτη (Γραμματέας ΕΣΠΑ, υφυ-

πουργός, αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας, υπουρ-

γός Εσωτερικών, εκπρόσωπος Τύπου, αλλά και μέλος

της ΚΕ από το 2013), άνετος να μιλάει με τις δυνάμεις

της αγοράς, αλλά και δυνητικά πιο ευέλικτος πολιτικά

να συμμετέχει σε έναν διάλογο με όρους για την ανασύνθε-

ση της Κεντροαριστεράς.

«Το επόμενο διάστημα έχουμε δύο πολύ βασικές δου-

λειές να κάνουμε: Να ασκήσουμε μαχητική προγραμ-

ματική αντιπολίτευση στην κυβέρνηση Μητσοτάκη και

στην αντικοινωνική πολιτική της και να παρουσιάσουμε

στον ελληνικό λαό, συνενώνοντας δυνάμεις, μια σοβα-

ρή, πειστική, ολοκληρωμένη πρόταση για το πώς μπο-

ρεί να υπάρξει εναλλακτική, αριστερή και προοδευτική

διέξοδος», είπε ο Αλέξης Χαρίτσης σε τηλεοπτική συνέν-

τευξή του τις προηγούμενες μέρες.
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Πρόεδρος της κοινοβουλευτικής
ομάδας των «11» ο Αλέξης Χαρίτσης

ΣΤΗΝ ΕΦΕΔΡΕΙΑ Η ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ

Δεκτός από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Κατερίνα Σακελλαροπούλου έγινε χθες

Τετάρτη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο πλαίσιο

των τακτικών συναντήσεων τους. Ο πρωθυ-

πουργός σχολίασε μπροστά στις κάμερες την

ακύρωση της συνάντησης με τον Ρίσι Σούνακ

λέγοντας πως είναι ένα ατυχές γεγονός.

Συγκεκριμένα, ο πρωθυπουργός ανέφερε:

«Επέστρεψα χθες από το Λονδίνο. Δυο μόνο

κουβέντες για το ατυχές γεγονός της ακύρω-

σης της προγραμματισμένης μου συνάντησης

με τον Βρετανό ομόλογό μου. Θεωρώ ότι αυτό

δεν θα επηρεάσει τις σχέσεις με την Βρετανία

σε βάθος χρόνου. Έχουν ένα ιστορικό βάθος».

Συνέχισε δε λέγοντας ότι «Είχε και μια θετι-

κή πλευρά η ακύρωση αυτής της συνάν-

τησης ότι απέκτησε ακόμα μεγαλύτερη

δημοσιότητα όχι μόνο στο Ηνωμένο Βασίλειο

αλλά και στην παγκόσμια κοινή γνώμη το

δίκαιο αίτημα της Ελλάδας για την επανέ-

νωση των Γλυπτών του Παρθενώνα».

Σχετικά με τις μεταρρυθμιστικές

πρωτοβουλίες της κυβέρνησης

Στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός μίλησε για

τις μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες της κυβέρ-

νησης. 

Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «Ήθελα να σας

ενημερώσω για μια σειρά από σημαντικές μετα-

ρρυθμιστικές πρωτοβουλίες. Απολύτως συνε-

πείς με το προεκλογικό μας πρόγραμμα.

Ήδη έχει κατατεθεί στη Βουλή και εισάγεται

στις επιτροπές το φορολογικό νομοσχέδιο το

οποίο περιλαμβάνει σημαντικές παρεμβάσεις

για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Αυτό

που προστέθηκε είναι ότι αν κάποιος θεωρεί

ότι αδικείται μπορεί να ζητήσει ο ίδιος φορο-

λογικό έλεγχο τα για τα τελευταία 5 χρόνια.

Αποδίδω μεγάλη σημασία στην έννοια της

φορολογικής δικαιοσύνης και τα έσοδα από

αυτή την παρέμβαση κατευθύνονται σε υγεία

και Παιδεία.

Επίσης, χθες ο υπουργός Δικαιοσύνης παρ-

ουσίασε τις παρεμβάσεις στον Ποινικό Κώδι-

κα για να αντιμετωπίσουμε την μάστιγα της

ατιμωρησίας. 

Η μάχη κατά της εισαγόμενης ακρίβειας

συνεχίζεται με αμείωτη ένταση και οι έλεγχοι

όσο πλησιάζουμε στα Χριστούγεννα θα

συνεχίζονται αμείωτοι», τόνισε.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ 

ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Η ακύρωση της συνάντησης
έδωσε μεγαλύτερη δημοσιότητα στο αίτημα 
της Ελλάδας για επιστροφή των Γλυπτών»
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Δάσους
Ατραποί

Σ' ένα ξεραμένο δάσος

ήταν δύο μονοπάτια,

έπρεπε να επιλέξω το ένα ...

Προτίμησα τη φαντασία

από τη λογική

κι έτσι πήρα το απάτητο …

Στην αρχή, ήταν γεμάτο

ξερά φύλλα και νεκρά κλαδιά,

αν κι έμοιαζε πολύ με τ' άλλο,

τούτο ήταν παρθένο…

αδούλευτο…

Ήμουν νέος τότε, άπειρος!

Ήθελα να είμαι ο πρώτος!

Έβλεπα το τέλος μακριά...

Εκείνο το πρωί, ξέρω,

δεν θα ξαναρθεί...

Στα φύλλα πάνω, τα ξερά,

δεν έκανα ούτε βήμα!

Άφησα το πρώτο μονοπάτι

για άλλη μέρα ...

ποια άλλη μέρα;

Τόσο ήξερα τότε…

Έχω όμως να σας πω,

μια ιστορία, ένα παραμύθι :

«Μιά φορά κι ένα καιρό,

σ' ένα δάσος μακρινό,

βρέθηκα μπροστά

σε δύο μονοπάτια…»

.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Για ακόμα μια φορά οι υποστηρικτές της αναγ-

νώρισης των κατεχομένων Βρετανοί λόρδοι και

βαρόνες, ζητούν από την κυβέρνηση της Αυτού Μεγα-

λειότητας, αναγνώριση του ψευδοκράτους και απε-

υθείας πτήσεις προς τα κατεχόμενα από το Ηνωμέ-

νο Βασίλειο.

Ωσάν και δεν γνωρίζουν την πραγματικότητα. Ωσάν

και ζουν σε άλλο πλανήτη. Περιφρονώντας τις αποφά-

σεις των βρετανικών δικαστηρίων και των υποχρεώσεων

της χώρας τους.

1) Στις 23 Οκτωβρίου 2023 ο λόρδος Hannan of

Kingsclere με γραπτή ερώτηση προς το Τμήμα Μεταφ-

ορών (Αεροπορίας) ρώτησε την κυβέρνηση της Αυτού

Μεγαλειότητος: «Πάνω σε ποια βάση απαγορεύονται

σήμερα οι πτήσεις από την Βόρειο Κύπρο (ΤΔΒΚ) καθώς

οι πτήσεις από την Ταιβάν επιτρέπονται. Και ποια σχέ-

δια έχουν ( η κυβέρνηση) – αν έχουν κάποια – για αναθ-

εώρηση της απαγόρευσης ούτως ώστε να διευκολυνθ-

ούν οι απευθείας πτήσεις από το ΗΒ προς την ΤΔΒΚ». 

«Άλλο Ταϊβάν άλλο Κύπρος»

Και η απάντηση από το Τμήμα Μεταφορών διά της

Βαρόνης Vere of Norbiton στις 26.10.2023:

«…Σύμφωνα με τη Σύμβαση του Σικάγο, μόνο η

Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί να καθορίσει (designate)

το Ερτζάν ως ένα διεθνές αεροδρόμιο με τελωνείο και να

δώσει άδεια για πτήσεις από και προς αυτή τη περιοχή.

Δεν το έχει κάνει… Το να πράξουμε διαφορετικά, θα είναι

αντίθετο με τις υποχρεώσεις του ΗΒ σύμφωνα με τη

Σύμβαση του Σικάγο. 

Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορούν να γίνονται απευθ-

είας πτήσεις μεταξύ της βόρειας Κύπρου και του ΗΒ.

Επομένως η καλύτερη περίπτωση για λύση αυτών των

περίπλοκων θεμάτων είναι μια δίκαιη και διαρκής λύση

στο νησί… Δεν μπορεί να γίνεται σύγκριση μεταξύ της

Ταϊβάν και της βόρειας Κύπρου δοσμένης της έγκρισης

της κυβέρνησης της Κίνας, η οποία έχει καθορίσει αριθμό

αεροδρομίων στην Ταιβάν ως διεθνή αεροδρόμια με τελω-

νεία». 

2) Δεύτερος στη σειρά ο πολύς λόρδος Sharkey (αναπ-

ληρωτής πρόεδρος της «ομάδας φιλίας με την ΤΔΒΚ»)

επανήλθε με δηλώσεις του (ανταπόκριση ΚΥΠΕ 23.11.2023

χρησιμοποιώντας την τ/κ ιστοσελίδα «Κίπρις Ποστασί»

) για απευθείας πτήσεις. Και κάλεσε τη βρετανική κυβέρν-

ηση να βοηθήσει την τουριστική ροή επιτρέποντας απε-

υθείας πτήσεις προς τα κατεχόμενα «και εξαλείφοντας

την ανάγκη να αποβιβαστούν οι επιβάτες με όλες τις

αποσκευές τους για να περάσουν από έναν επιπλέον

έλεγχο ασφαλείας στην Κωνσταντινούπολη». Επανα-

λαμβάνοντας την περίπτωση της Ταϊβάν…

Αγνοώντας ενσυνείδητα ο επιτήδειος λόρδος Sharkey

την απάντηση της Βαρόνης Vere of Norbiton στις 26.10.2023! 

Αναγκαία Διευκρίνιση

Ούτε η τ/κ ιστοσελίδα «Κίπρις Ποστασί» ούτε το ΚΥΠΕ

ανέφεραν στην ανταπόκρισή τους (αμφότερες 23.11.23),

ΠΟΤΕ ο λόρδος Sharkey προέβη στις δηλώσεις του στη

Βουλή των Λόρδων.

Ο λόρδος Sharkey στην πραγματικότητα έκανε τις

δηλώσεις του επιτήδεια στις 15 Νοέμβριου 2023, ημέρα

που η Βουλή των Λόρδων καθόρισε για να συζητήσει την

ΟΜΙΛΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ ΚΑΡΟΛΟΥ για τις προγραμματι-

κές θέσεις της κυβέρνησης Σούνακ, η οποία έγινε στις 7

Νοεμβρίου 2023. Και ο εν λόγω λόρδος επέλεξε να

“εκπληρώσει την υποχρέωση” του προς τον εγκάθετο

της Άγκυρας την ημέρα εκείνη (στις 6.51’μμ), περιφρ-

ονώντας τον λόγο της συζήτησης της ημέρας, αραδιά-

ζοντας ιστορικές διαστρεβλώσεις και τουρκική προπα-

γάνδα. 

Επανέρχομαι. Τα ίδια πράγματα ειπώθηκαν και παλαι-

ότερα και πήραν την απάντησή τους από το Φόρεϊν Όφις.

Π.χ. στις 16 Οκτωβρίου 2017, στη συζήτηση που προ-

κάλεσε ο ίδιος λόρδος Sharkey απάντησε ο Υφυπουργός

τότε στο Φόρεϊν Όφις λόρδο Ahmad of Wimbledon: 

«Το κάνω ξεκάθαρο ότι το ΗΒ δεν αναγνωρίζει την

μονομερή ανακήρυξη της ΤΔΒΚ, σύμφωνα με το Ψήφι-

σμα του Συμβουλίου Ασφαλείας 550… Διαβεβαιώνω τον

έντιμο φίλο ότι το Ηνωμένο Βασίλειο δεν κρύβεται πίσω

από κανέναν, όμως είμαστε δεσμευμένοι με τα σχετικά

ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας να μην αναγ-

νωρίσουμε την μονομερώς ανακηρυχθείσα ΤΔΒΚ…» 

Στις 2 Αυγούστου 2017, απαντώντας στη γραπτή

ερώτηση (20.7.20217) του λόρδου Maginnis ο λόρδος

Ahmad είπε: «Στο θέμα των απευθείας πτήσεων το Εφε-

τείο του Ηνωμένου Βασιλείου έχει επιβεβαιώσει ότι απε-

υθείας πτήσεις από το Ηνωμένο Βασίλειο προς το Ερτ-

ζάν θα παραβίαζαν υποχρεώσεις που απορρέουν από

το διεθνή νόμο».

Στις δε 25 Σεπτεμβρίου 2017, ο Λόρδος Ahmad απαν-

τώντας στον λόρδο Sharkey (γραπτή ερώτηση 14.9.2017),

(όταν οι Τούρκοι με τον Iain Duncan Smith προσπαθ-

ούσαν να σταματήσουν τους επιπλέον ελέγχους που

επέβαλε η βρετανική κυβέρνηση το 2017 στις πτήσεις

που φθάνουν στο Λονδίνο από το κατεχόμενο αεροδρ-

όμιο της Τύμπου («Ερτζάν») μέσω Τουρκίας): « …Η

κυβέρνηση δεν συζήτησε διευθετήσεις ασφάλειας στο

Ερτζάν με αξιωματούχους στο βόρειο μέρος της Κύπρ-

ου. Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει καθορίσει το Ερτ-

ζάν ως αεροδρόμιο σύμφωνα με τη Σύμβαση του Σικά-

γο του 1944 της Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας. Το Εφε-

τείο έχει αποφασίσει ότι απευθείας πτήσεις από το Ερτ-

ζάν προς το Ηνωμένο Βασίλειο δεν μπορούν να γίνον-

ται...».

Αποφάσεις Δικαστηρίων

Στις 12 Οκτωβρίου 2010 το Αγγλικό Εφετείο (Court

of Appeal) στο Λονδίνο με δικαστές τους Lord Justice

Ward, Lord Justice Richards και Sir David Keene, απέρρ-

ιψε την έφεση που έκαναν η ψευτο-αερογραμμή των

κατεχομένων “Kibris Turk Hava Yollari” και η εταιρεία

“CTA Holidays Ltd” εναντίον του Βρετανού Υπουργού

Μεταφορών, ο οποίος αρνήθηκε να παραχωρήσει άδεια

για πτήσεις από το Ηνωμένο Βασίλειο προς τα κατεχό-

μενα. Η δίκη έγινε το 2009 και ο δικαστής Justice Wyn

Williams απέρριψε το τουρκικό αίτημα. 

Στη συνέχεια οι Τούρκοι έκαναν έφεση εξ ου και η

απόφαση του Αγγλικού Εφετείου 12 Οκτωβρίου 2010.

Απορρίπτοντας την έφεση των Τούρκων ο δικαστής

Lord Justice Richards είπε ότι πρώτιστος λόγος για την

άρνηση του Υπουργού Μεταφορών ήταν ότι τέτοια άδεια

θα παραβίαζε τα δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας βάση της Σύμβασης του Σικάγο 7 Δεκεμβρίου 1944

την οποία υπέγραψε το Ηνωμένο Βασίλειο και ως εκ

τούτου θα αποτελεί παραβίαση των υποχρεώσεων που

έχει το Ηνωμένο Βασίλειο να σέβεται τα δικαιώματα της

Κυπριακής Δημοκρατίας και θα ήταν παράνομο.

“LORD JUSTICE RICHARDS said that the granting

of the permits sought would constitute a breach of the

United Kingdom’s obligation to respect the rights of the

Republic of Cyprus and would be unlawful”. (The Times

November 9, 2010).

Την απόφαση του Αγγλικού Εφετείου δημοσίευσε η

εφημερία “Times” του Λονδίνου στις 9 Νοεμβρίου 2010

με το χαρακτηριστικό τίτλο « Flight refusal justified” (Δικαι-

ολογημένη άρνηση πτήσεων).

Στη υπόθεση της Εφέσεως συμμετείχε ως ενδιαφε-

ρόμενο μέρος (τριτοδιάδικος) και η Κυπριακή Δημοκρ-

ατία με τους δικηγόρους Professor Vaughan Lowe QC

and Akhil Shah QC (instructed by DLA Piper UK LLP) for

the Interested Party).

Η θέση της ICAO

Τον Νοέμβριο του 2019 είχαμε και τη δημοσιοποίηση

της απάντησης προς τον πιλότο κ. Χάρη Θεοχάρους

(31.10.2019) από τον Διεθνή Οργανισμό Πολιτικής Αερ-

οπορίας (ICAO) στην οποία υπογραμμίστηκε εμφαντικά

ότι δεν υπάρχει κανένα αεροδρόμιο «Ερτζάν» και ότι τα

αεροδρόμια που ελέγχονται από το μοναδικό FIR της

Κύπρου δηλαδή της Λευκωσίας, είναι αυτά της Λάρνα-

κας και της Πάφου.

Οι κύριες υποχρεώσεις του ΗΒ

Οι κύριες υποχρεώσεις του Ηνωμένου Βασιλείου

μεταξύ άλλων αφορούν α) Την Συνθήκη Εγγυήσεως του

1960 β) τη Σύμβαση του Σικάγο της 7ης Δεκεμβρίου 1944,

η οποία μπήκε σε εφαρμογή στις 4 Απριλίου 1947 και,

γ) το γεγονός ότι η κυβέρνηση του ΗΒ θα διέπραττε

Contempt of Court , ασέβεια/ανυπακοή προς τις δικα-

στικές αποφάσεις της χώρας.

Αυτή ήταν και παραμένει η θέση του Ηνωμένου Βασι-

λείου. Είναι θέση που δεν μπορεί να παραβιάσει η βρε-

τανική κυβέρνηση όπως έχει ήδη επανειλημμένα δηλώσει

επισήμως, τόσο από την Βουλή των Κοινοτήτων όσο και

από την Βουλή των Λόρδων , γιατί ακριβώς υπάρχουν

και οι δικαστικές αποφάσεις για το θέμα που είναι υποχρ-

εωμένη να σέβεται. Παραμένει, βέβαια ένοχη για την παρ-

αβίαση των υποχρεώσεών της το 1974…

Όπως ισχύει και η ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ της Κυπριακής

Δημοκρατίας να μην αναγνωρίσει το αεροδρόμιο της

κατεχόμενης Τύμπου¸ γιατί μόνο αυτή μπορεί να το κάνει! 

«ΚΑΠΟΙΟΙ ΛΟΡΔΟΙ ΣΑΝ ΝΑ ΖΟΥΝ ΣΕ ΑΛΛΟ ΠΛΑΝΗΤΗ…»

Βρετανικά δικαστήρια: Παράνομη η
αναγνώριση πτήσεων από κατεχόμενα

The Times, 9 November 2010 LAW REPORTS 

Flight refusal justified

Court of Appeal

Published November 9, 2010

Regina (Kibris Turk Hava Yollari and Another) v Secretary of State for Transport

The Secretary of State for Transport was entitled to refuse to grant permits to a Turkish airline and travel

agent to allow them to operate scheduled and charter flights between the United Kingdom and northern

Cyprus.

The Court of Appeal (Lord Justice Ward, Lord Justice Richards and Sir David Keene) so held, inter alia,

when on October 12, 2010, dismissing the appeal of the claimants, Kibris Turk Hava Yollari, a Turkish air-

line, and CTA Holidays Ltd, its wholly owned subsidiary, from the dismissal by Mr Justice Wyn Williams

([2009] EWHC 1918 (Admin)) of their claim for judicial review of the refusal of the Secretary of State for

Transport of the airline’s application to vary its operating permit to allow it to carry passengers, baggage and

cargo on scheduled services between the United Kingdom and northern Cyprus, and of both their applica-

tions for a permit to operate charter flights between the United Kingdom and Ercan airport in northern Cyprus.

LORD JUSTICE RICHARDS said that the granting of the permits sought would constitute a breach of the

United Kingdom’s obligation to respect the rights of the Republic of Cyprus and would be unlawful.

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας - Δημοσιογράφου
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Ανθρώπινες Αξίες και δεξιότητες
Κάθε μέρα είναι ένα θείο δώρο. Και

σίγουρα δεν είναι ίδια ούτε με τη χθε-

σινή ούτε και με την επόμενη, και έτσι

πρέπει να την αντιμετωπίζουμε. Όταν

ξυπνάμε το πρωί να κοιτάμε τον ουρανό,

να λέμε καλημέρα και να δοξάζουμε τον

ύψιστο που μας έχει καλά. Να βλέπουμε

πάντα αυτό το διαφορετικό με αισιοδοξία

και ως μια καινούργια «πρόκληση».

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Ποτέ δεν πρέπει να κλεινόμαστε μέσα στην

μαυρίλα. Να απελευθερώνουμε πρέπει τις

υγιείς δυνάμεις μας και να αφήνουμε να φανεί

το χαμόγελο μας το ζωηρό. Η λέξη κλειδί είναι

η αποδοχή. Να νοιώθω ασφάλεια για ό,τι το

μέλλον προβλέπει για μένα. Αυτό δεν σημαίνει

μοιρολατρία για τη ζωή. Απλά σημαίνει πως,

ό,τι συνέβη, συνέβη για κάποιο λόγο. Κι αφού

συμβαίνει, πρέπει να το δεχθώ και να προ-

σπαθήσω να το αλλάξω. 

Η γνώση, η γνώμη, η προσωπική 

ελευθερία, η φτώχεια και η αλαζονεία

Ο κάθε άνθρωπος που διαθέτει κάποιες

έμφυτες δεξιότητες, πρέπει να γνωρίζει ότι

είναι Κηδεμόνας αυτού του ταλέντου του κι

όχι ιδιοκτήτης του. Η βάση της γνώσης είναι

σίγουρα προσωπική υπόθεση. Ωστόσο, κανέ-

νας δεν αξίζει κάτι περισσότερο ή λιγότερο

από κάποιον άλλον. 

Η γνώμη των άλλων έχει την αξία της, αλλά

τα πάντα εξαρτώνται από εμάς. Κι εδώ πρέ-

πει να τίθενται σε πρώτη προτεραιότητα οι

ιδιαίτερες ικανότητες του καθενός. Προχωρ-

ούμε λοιπόν όλοι μαζί πάντοτε ιεραρχώντας

κατά τον καλύτερο δυνατόν τρόπο τις προ-

τεραιότητες μας. Η δύναμη που υπάρχει μέσα

μας, μας δίνει εφόδια για να αντιμετωπίσο-

υμε όλα όσα μας συμβαίνουν. 

Οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν μια μπε-

ρδεμένη άποψη για την ελευθερία. Και έχουν

την γνώμη πως μπορούν να κάνουν ό,τι

θέλουν. Αγνοώντας, τις περισσότερες φορές

σκοπίμως, ότι η δική τους ελευθερία δεν πρέ-

πει να δημιουργεί προβλήματα στους άλλο-

υς ανθρώπους. Η ελευθερία δεν έχει καμία

σχέση με τα υλικά αγαθά. Δεν έχει σχέση με

το πόσο πλούσιος είμαι. Ελευθερία σημαίνει

πρωτίστως αποδέσμευση από εμμονές και

εγωισμούς. Είμαι ελεύθερος και ασφαλής

διότι έχω μια δύναμη μέσα μου ψυχική που

μπορεί να αντιμετωπίζει ό,τι συμβαίνει μέσα

στη ζωή. Ελευθερία σημαίνει να νοιώθω ασφ-

αλής μέσα στην ανασφάλεια που κυριαρχεί

στις μέρες μας. Η ιστορία των ανθρώπων

είναι γεμάτη με παραδείγματα ελεύθερ-

ων/γενναίων ανθρώπων με αστείρευτα αποθ-

έματα ψυχικής δύναμης. Υπάρχουν άνθρ-

ωποι που έκαναν σπουδαία πράγματα χωρίς

να βλέπουν! Να ζωγραφίζουν χωρίς να έχουν

χέρια! 

Στον αιώνα της αφθονίας με τους χιλιάδες

εύπορους, οι περισσότεροι των οποίων απέκ-

τησαν πλούτο αμύθητο με δόλια μέσα, οι

πλείστοι άνθρωποι ζουν κάτω από άθλιες

συνθήκες. Χωρίς σπίτι, χωρίς νερό, χωρίς

ηλεκτρικό, χωρίς τα βασικά είδη διατροφής

και χωρίς καμιά υγειονομική περίθαλψη. Οι

πλούσιες χώρες γίνονται ακόμα πλουσιότε-

ρες κλέβοντας την περιουσία των φτωχών

χωρών. Και οι «ανεπτυγμένοι λαοί» ειρη-

νεύονται, χλευάζουν και εκμεταλλεύονται

τους λεγόμενους «υπανάπτυκτους».

Η αλαζονεία δεν έχει θέση στις ψυχές των

ανθρώπων. Σεμνά και ταπεινά να προχωρ-

ούμε στη ζωή βάζοντας τα σωστά όρια στα

θέλω μας, προβάλλοντας σθεναρή αντίστα-

ση σε εκείνους που ασταμάτητα προσπαθ-

ούν να μας εκτρέψουν από τη σωστή πορ-

εία εμπλέκοντας μας στα γρανάζια του δικού

τους τρόπου σκέψης που εντάσσεται στη

λογική της ισοπέδωσης των Αρχών πάνω

στις οποίες εδράζεται μια ευνομούμενη και

πολιτισμένη κοινωνία. Και εδώ είναι που

έρχεται να θέσει τα δικά της ιδιοτελή κριτήρ-

ια η Διεθνή τάξη πραγμάτων, αυτήν που στη

γλώσσα των σύγχρονων εξουσιαστών της

παγκόσμιας τάξης ονομάζεται παγκοσμιο-

ποίηση. 

Η παγκοσμιοποίηση για την οποία έγινε

τόσο μεγάλη κουβέντα τις τελευταίες δεκα-

ετίες, η παγκοσμιοποίηση για την οποία γρά-

φτηκαν τόσα πολλά θετικά, αλλά και ακόμα

περισσότερα αρνητικά (κυρίως από τους

υποψιασμένους ρομαντικούς και οραματι-

στές μιας κοινωνίας ανθρώπινης με ίσα

δικαιώματα και ευκαιρίες για όλους) φαίνε-

ται πως τώρα άρχισε να δείχνει ξεκάθαρα το

αληθινό της πρόσωπο. Η πανδημία του

COVID-19 – κορωνοϊού απέδειξε την ευκολία

με την οποία μπορούν να μας κλείσουν, όποτε

το αποφασίσουν στα σπίτια μας, όπως τους

ποντικούς μέσα στις ποντικότρυπες!

Όχι, δεν αμφισβητείται η ύπαρξη και επι-

κινδυνότητα του κορωνοϊού. Αυτό που αμφ-

ισβητείται από όσους διαθέτουν κοινή λογι-

κή είναι ο τρόπος δημιουργίας του και ο εύκο-

λος τρόπος εξάπλωσης του. Αντί λοιπόν να

προσπαθήσουν να το περιορίσουν στο χώρο

δημιουργίας του (καθόλου δύσκολο ασφ-

αλώς), τον άφησαν να εξαπλωθεί παντού

στον κόσμο με τις γνωστές συνέπειες. Κι

όταν, ύστερα από τρία σχεδόν χρόνια, άνοι-

ξαν τις ποντικότρυπες μας, ανακαλύψαμε

πως σε τίποτε δεν ήμαστε ίδιοι! Η αντικοι-

νωνική συμπεριφορά, η εγκληματικότητα και

παραβατικότητα, περισσότερο στους νέους

μας, δεν πρέπει να είναι ανεξάρτητη των

όσων προηγήθηκαν τα χρόνια του κορωνο-

ϊού.

Εν κατακλείδι: 

Τα όσα συμβαίνουν τα τελευταία χρόνια

στο παγκόσμιο στερέωμα, νομίζω πως δίνουν

σε όλους μας το δικαίωμα να σκεφτόμαστε

καχύποπτα. Η ζωή μας έχει μετατραπεί σε

μια πραγματική κόλαση. Μόνο αν είναι κανείς

παρανοϊκός δεν αντιλαμβάνεται αυτήν την

τρέλα, η οποία ματώνει την καθημερινότητα

μας. Πόλεμοι παντού! Γιατί άραγε; Θυμίζω

πως οι βιομηχανίες παραγωγής όπλων και

το εμπόριο ναρκωτικών αποτελούν τις πλέον

επικερδείς δραστηριότητες. Μιλάμε για τρι-

σεκατομμύρια…

Η ανάγκη για 
ελευθερία, δικαιοσύνη,

δημοκρατία
Κύριε διευθυντά,

Με αφορμή το άρθρο σας «Το Πολυτεχνείο: Αστικοί μύθοι και

πραγματικότητα», θα ήθελα να περιγράψω την πιο πραγματι-

κή πραγματικότητα, το προσωπικό βίωμα μιάς Ελληνίδας που

έζησε τη χούντα από πρώτο χέρι σε μια ηλικία ιδιαίτερα ευαίσθη-

τη σε θέματα ελευθερίας, δικαιοσύνης και δημοκρατίας.

Το πραξικόπημα της 21ης Απριλίου με βρήκε να προετοιμά-

ζομαι για τις εισαγωγικές στο Πανεπιστήμιο Αθηνών με όλες τις

θυσίες και την αγωνία που αυτό εσήμαινε. Το τραύμα της στέρη-

σης των ελευθεριών υπό τον ήχο των τανκς σε μια τέτοια στιγ-

μή της ζωής μου και όλα όσα ακολούθησαν τα επόμενα φοιτ-

ητικά μου χρόνια, να βλέπω τους καθηγητές μου να ταπεινώνον-

ται από τους καραβανάδες, να ακούω για βασανιστήρια και εξο-

ρίες, και να μη μπορώ να κάνω τίποτα, ξεπερνούν τα λόγια και

τις αναλύσεις.

Έχοντας τελειώσει Αγγλική Φιλολογία κι έχοντας γραφτεί στο

Φιλοσοφικό τμήμα, έκανα εργασία για το τι είναι «το ωραίο»,

σαν να ήθελα να ξεφύγω από την ασχήμια που με περιέβαλε

και με έπνιγε. Ενώ ο πολύς κόσμος κοίταζε τη δουλειά του και

φοβόταν και να μιλήσει ακόμη, εμείς οι φοιτητές αρχίσαμε τις

καταλήψεις στη Νομική. Η μανιάτικη καταγωγή μου δεν μου

επέτρεπε να μην αγωνιστώ με όποιο τρόπο μπορούσα, αν και

ήμουν παιδί από υπερπροστατευτική οικογένεια. Δεν θα ξεχά-

σω τον τρόμο που ένιωσα, όταν τελικά μας διέλυσαν οι αστυφύλα-

κες, κυνηγώντας μας στους γύρω δρόμους. 

Στους μήνες που ακολούθησαν δεν μπορούσα να χαρώ τίπο-

τα από όσα είχε το δικαίωμα να χαίρεται μια κοπέλα της ηλικίας

μου. Κι ύστερα, καθώς κατέβαινα το δρόμο από το σπίτι μου

για να αντιμετωπίσω άλλη μια μέρα μαυρίλας, the next thing I

knew ξύπνησα στο νοσοκομείο. Με είχε χτυπήσει σοβαρά

αυτοκίνητο, είχα χειρουργηθεί με 5% πιθανότητες να ζήσω, είχα

ζήσει με πρόγνωση αναπηρίας από τα πολλαπλά κατάγματα

στα πόδια, κι εγώ δεν θυμόμουνα απολύτως τίποτα! Τις μέρες

της κατάληψης του Πολυτεχνείου εγώ ήμουνα στο κρεβάτι του

πόνου με μπανταρισμένα πόδια από πάνω μέχρι κάτω και άκου-

γα τον ραδιοφωνικό σταθμό τους κλαίγοντας, χωρίς να μπορώ

να τρέξω, να είμαι κι εγώ εκεί για συμπαράσταση.

Η χούντα έπεσε και τα κατάγματα στα πόδια μου επουλώθηκαν

σε σημείο που να μπορέσω να χορέψω με το μπαλέτο του Γιάν-

νη Μέτση στο Ηρώδειο. Όμως, τα τραύματα της τουρκικής εισβο-

λής στην Κύπρο που ακολούθησε είναι ακόμη ανοιχτά. Η εξέ-

γερση του Πολυτεχνείου, όπως και οι καταλήψεις της Νομικής

προηγουμένως, ίσως να μην έριξαν τη χούντα, όπως λέτε στο

άρθρο σας, αλλά ξέρω ότι δεν μπορούσαμε να είχαμε κάνει δια-

φορετικά. Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ κερδίζεται με αγώνες και με αίμα, όπως

είπε ο Ρήγας ο Βελεστινλής. 

Και σίγουρα το Πολυτεχνείο δεν ήταν υπεύθυνο για την εισβο-

λή. Οι συναισθηματισμοί δεν πρέπει να μας εμποδίζουν να βλέ-

πουμε και τα λάθη που έγιναν από ανθρώπους καλοπροαίρε-

τους, ούτε και τα οικονομικά συμφέροντα να διακρίνουμε ποιοι

ήταν και είναι οι πραγματικοί μας φίλοι, ποιοι οι λύκοι, και ποιοι

οι λύκοι οι μεταμφιεσμένοι σε πρόβατα.

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου 
Φιλόλογος, Ψυχολόγος, Λονδίνο



«Εκατόν Χρόνια 

Μοναξιάς» του Gabriel

Garcia Marquez 
(Κολομβία 6/3/1927 – Μεξικό

18/4/2014) – Βραβείο Νόμπελ

Λογοτεχνίας 1982

«ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο κόσμος ήταν ολόφρεσκος. Πολλά πράγματα δεν είχαν

αποκτήσει το όνομά τους. Για να τα προσδιορίσεις, έπρε-

πε να τα δείξεις με το χέρι. Κάθε χρόνο, Μάρτιον μήνα, μια

φαμελιά κακοτράχαλων τσιγγάνων έστηναν τσαντήρια κοντά

στο χωριό. Με σαλαγητό ζουρνάδων και νταουλιών, οι

ατσίγγανοι λάνσαραν καινούργιες εφευρέσεις. Πρώτα έφε-

ραν τον μαγνήτη. 

Ένας χοντρόγυφτος με ατίθασα γένια και χέρια σπουρ-

γιτίσια, αυτοσυστημένος με το όνομα Μελχιάδης, ρεκλά-

μαρε μ’ αποκοτιά και θράσος “το όγδοο θαύμα της Μακε-

δονίας”. Πήγε από σπίτι σε σπίτι τραβολογώντας δύο βαρ-

ειές μετάλλινες βέργες. Όλοι έμειναν άφωνοι θωρώντας

κατσαρόλες, τηγάνια, μασιές, ακόμα και μαγκάλια, να κατα-

τρακυλούν απ’ εκεί που βρίσκονταν… Δοκάρια να τρίζουν

σαν απελπισμένα νοιώθοντας τις βελόνες και τις βίδες τους

που πάσχιζαν να φύγουν… Αντικείμενα καιρούς χαμένα να

ξεπετάγονται από όπου πιο πολύ τα είχαν αναζητήσει…

Όλα να χοροπηδούν με μεθυσμένο ρεμπελιό, ακολουθώντας

τα μαγεμένα σιδερικά του Μελχιάδη… 

“Τα πράγματα έχουν τη δική τους ζωή”, φώναξε ο γύφτος

βραχνά, “φτάνει να ξυπνήσει κανείς την ψυχή τους”…»

ΣΧΟΛΙΟ: 

Η ως άνω Εισαγωγή στο ξακουστό μυθιστόρημα του Λατι-

νο-Αμερικανού συγγραφέα Marquez, με τίτλο «Εκατόν Χρό-

νια Μοναξιάς» (ισπανικά Cien Anos De Soledad), στην

ελληνική μετάφρασή του, ομολογώ, με σκανδαλίζει πέραν

του δέοντος. Ιδιαιτέρως, λόγω της αναφοράς στην «κοιμι-

σμένη ψυχή των πραγμάτων». 

Ο καθείς, και ο πλέον απλοϊκός, το ξέρει πως όλα τα πράγ-

ματα, τα κατασκευασμένα από χέρια ανθρώπινα, με υλικά

που – σύμφωνα με διάφορες θρησκείες – προέρχονται από

Θεία Δωρεά, ασφαλώς έχουν και παραέχουν «ψυχή». Τοι-

ουτοτρόπως, ο καθένας μας, αρκετές φορές, με άγριες

φωνής αμφισβητεί την ύπαρξη ψυχής μέσα στο ευτελές

σαρκίον πολλών συνανθρώπων μας. 

Τα πρώτα - πρώτα δείγματα «εμψύχων» αντικειμένων

που βγαίνουν στην επιφάνεια της συνείδησής μου, είναι τα

μουσικά όργανα, τα βιβλία και τα έργα τέχνης. Αλλά και ένα

όπλο έχει και τούτο τη δική του εκκωφαντική και ίσως φονι-

κή «ψυχή», όταν κανείς την αφυπνίσει πιέζοντας απλώς τη

σκανδάλη… 

Πράγματα «έμψυχα» είναι οι λέξεις, ετούτες εδώ οι τυπω-

μένες στην «Ε» και οπουδήποτε αλλού. Ό,τι πέφτει από τα

χείλη μας, ήχοι… Ήχοι καθώς ξεμακραίνουν, έως ότου χωθ-

ούν μέσα στο σάβανο της λησμονιάς. 

Ωστόσο, η φιλοσοφική θεώρηση «εμψύχων» ή «αψύχων»

πραγμάτων και λόγων ατυχώς δεν είναι το φόρτε μου. Άλλω-

στε, μονάχα φιλολογικές προθέσεις εξ αρχής είχα. 

Α.Κ.Η. 
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ΜΕΡΟΣ 95ον

Κατάλογος Κυπρίων Αγωνι-

στών επί τη βάσει των

Γενικών Αρχείων του

Ελληνικού Κράτους (Αθήνα)

1. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ Δ. ΚΥΠΡΑΙΟΣ.

Αρχαίος αγωνιστής της Ιεράς Επαναστά-

σεως του 1821, αγωνίσθηκε μέχρι το τέλος

της. Είχε λάβει Αργυρούν και Χάλκινο Αρι-

στείον Ανδρείας. 

2. ΙΩΣΗΦ ΚΥΠΡΑΙΟΣ. Αναφέρεται ότι

κατατάχθηκε επικεφαλής μερικών πατρ-

ιωτών του και ότι ήταν «Μπουλουξής». 

3. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ, Κυπραίος.

Αγωνίστηκε σε διάφορες μάχες στην Επα-

νάσταση από το 1821 έως το 1827. (Α.Μ.

2479 ΑΧΕΒ).

4. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΠΡΑΙΟΣ. Αγωνίστηκε

σε διάφορες μάχες στην Επανάσταση

1821-1825. Υπαξιωματικός Β’ (Α.Μ. 5378

ΑΧΕΒ).

5. ΑΝΤΩΝΙΟΣ Χ’’ΧΡΗΣΤΟΥ, Κύπριος.

Αγωνίστηκε σε διάφορες μάχες και εκστρ-

ατείες στην Επανάσταση 1821-1828.

6. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΚΟΥ, Κύπριος. Ήρωας,

αδελφός του Αδάμ Μάρκου, μετασχών του

Αγώνος της Ανεξαρτησίας και φονευθείς

ως εξάγεται εκ των εγγράφων ημερ. 22ας

Μαΐου του Υποστρατήγου Ι. Κλίμακα (Βλ.

Τρικούπη Σπυρίδωνος, «Ιστορία της Ελληνι-

κής Επαναστάσεως», εκδ. 1826, τομ. Γ’,

σελ. 242-246).

7. ΑΔΑΜ ΜΑΡΚΟΥ, Κύπριος. Υπηρέτ-

ησε την πατρίδα στρατιωτικώς από το 1822

έως το 1830.

8. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ, Κύπρ-

ιος. Μπουρλοτιέρης. Σκοτώθηκε στη

Ναυμαχία των Τρικέρων. Υπαξιωματικός

Β’ (Α.Μ. 234 ΑΧΕΒ).

9. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ, Κύπριος.

Στρατιώτης (Α.Μ. 1380 ΑΧΕΒ).

10. ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΡΦΑΝΟΣ,

Υπαξιωματικός Β’ (Α.Μ. 357 ΑΧΕΒ).

11. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Κύπριος.

Πολέμησε σε πολλές μάχες. Υπαξιωμα-

τικός Β’ (Α.Μ. 2830 ΑΧΕΒ). 

12. ΣΤΑΥΡΟΣ Χ’’ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Κύπριος,

από Κυθραία. Υπαξιωματικός Β’ (Α.Μ.

5938 ΑΧΕΒ).

13. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΝΔΡΕΟΥ, Κύπριος.

«Αρχαίος» Αγωνιστής.

14. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, Κύπριος. Στρ-

ατιώτης, τραυματίστηκε στο πόδι (Α.Μ.

8907 ΑΧΕΒ).

15. ΜΙΧΑΗΛ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Κύπριος. Υπα-

ξιωματικός Α’. Έλαβε μέρος σε πολλές

μάχες (Α.Μ. 5477 ΑΧΕΒ).

16. ΠΑΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΟΥΦΕΞΗΣ,

Κύπριος. Υπαξιωματικός Β’. Πολέμησε σε

πολλές μάχες (Α.Μ. 161 ΑΧΕΒ).

17. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΘΩΜΑΣ ή ΡΩΣΣΟΣ ή

ΘΩΜΑΛΗΣ, Κύπριος. Έλαβε μέρος σε

πολλές μάχες (Α.Μ. 3757 ΑΧΕΒ).

18. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Κύπριος.

Στρατιώτης. Έλαβε μέρος σε πολλές εκστρ-

ατείες και μάχες (Α.Μ. 11751 ΑΧΕΒ). 

19. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΛΗΣ, Κύπριος

από τη Λάρνακα. Αξιωματικός Δ’. Έλαβε

μέρος σε πολλές εκστρατείες (Α.Μ. 328

ΑΧΕΒ). 

20. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΑΒΡΑΑΜ, Κύπριος.

Υπαξιωματικός Α’ Τάξεως (Α.Μ. 5416

ΑΧΕΒ).

21. ΝΙΚΟΛΑΟΣ Χ’’ΣΑΒΒΑΣ, Κύπριος.

Υπαξιωματικός Α’ (Α.Μ. 5513 ΑΧΕΒ).

22. ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΚΥΠΡΙΟΣ. Υπηρέτησε

στον Αγώνα. Υποχιλίαρχος το 1824. Αξιω-

ματικός Ζ’ (Α.Μ. 1760 ΑΧΕΒ). 

23. ΑΓΓΕΛΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΚΥΠΡΙΟΣ ή

ΚΥΠΡΑΙΟΣ. Από τον Αστρομερίτη Λευ-

κωσίας. Στρατιώτης (Α.Μ. 11465 ΑΧΕΒ).

24. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Κύπριος.

Υπαξιωματικός Β’ (Α.Μ. 1404 ΑΧΕΒ).

25. ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΥΠΡΙΟΣ, Λοχαγός της

Φάλαγγος. 

26. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛΟΥ, Κύπριος ή

ΚΥΠΡΑΙΟΣ. Υπηρέτησε στον Αγώνα ως

Υπαξιωματικός Β’ (Α.Μ. 85 ΑΧΕΒ).

27. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ν. ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ.

Εχρημάτισε διδάσκαλος και Αγωνιστής.

Αξιωματικός Ζ’ (Α.Μ. 3290 ΑΧΕΒ).

28. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ,

Κύπριος. Υπαξιωματικός Β’. Υπηρέτησε

επικεφαλής στρατιωτών (Α.Μ. 1367 ΑΧΕΒ).

29. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ, Κύπρ-

ιος. Στρατιώτης. Υπηρέτησε στον Αγώνα

(Α.Μ. 328 ΑΧΕΒ).

30. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΠΑΥΛΗ, Κύπριος. Υπηρέτ-

ησε με τον Σωνιέρο. Στρατιώτης (Α.Μ.

11802 ΑΧΕΒ).

31. ΜΙΧΑΗΛ ΜΑΡΚΟΥ, Κύπριος. Στρα-

τιώτης σε πολλές μάχες (Α.Μ. 354 ΑΧΕΒ).

32. ΠΕΤΡΟΣ ΓΕΩΦΡΓ. ΜΑΛΛΙΑΡΟΣ,

Κύπριος. Στρατιώτης (Α.Μ. 8843 ΑΧΕΒ).

Κύπριοι Αγωνιστές σε διάφ-

ορες άλλες πηγές 
1. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ. Κύπρ-

ιος από το Στρόβολο Λευκωσίας, αδελφ-

ός του καρατομηθέντος στη Λευκωσία

Πέτρου Οικονομίδη. Πήγε στην Ελλάδα

τον Οκτώβριο του 1821, πολέμησε ενώ

διορίστηκε και σε διοικητικές θέσεις. 

2. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ. Κύπρ-

ιος, από το Στρόβολο, αδελφός του προη-

γουμένου. Υπηρέτησε στον Αγώνα και

παρέμεινε στην Ελλάδα, όπου έγινε Αντι-

πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

3. ΚΥΠΡΙΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ. Κύπρ-

ιος. Υπηρέτησε στον Αγώνα και διορίστηκε

μέλος της Τριμελούς Στρατιωτικής  Επι-

τροπής. 

4. ΒΙΚΕΝΤΙΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ. Κύπριος.

Έλαβε μέρος στον Αγώνα σε πολλές μάχες,

όπως φαίνεται και από διάφορα έγγραφα. 

5. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΠΥΡΟΣ. Κύπριος. Έλαβε

μέρος σε πολλές εκστρατείες και μάχες.

Υπαξιωματικός Α’ (Α.Μ. 5983 ΑΧΕΒ).

Αντώνης Κυριάκος  Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός  – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία (1821-1829)
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Εδώ κύριοι μιλάμε πλέον για απαράβατα μυστικά, για κρατικά

μυστικά, για μυστικά που δεν τα βγάζεις από το στόμα σου ούτε αν

βγάλουν τα νύχια σου με τανάλια. Secret, τσούτα λέω εφ’ όρου ζωής.

Αυτή την επιγραφή διάβασα σε βιτρίνα καταστήματος σε κεντρικό

σημείο της πόλεως εν μέσω νέων μοντέλων σε σουτιέν, κομπιναιζόν

και γυναικεία βρακάκια απαρτιζόμενα μόνον από εμπριμέ κορδόνια

τύπου μισινέζας. Τα είδα και έπαθα στιγμιαίο εγκεφαλικό, αποπρο-

σανατολίσθηκα.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Έχασα τον δρόμο για το σπίτι μου, αν και ήταν εκεί κοντά. Δεν τα

είδα μόνον μία φορά, πέρασα και ξαναπέρασα όλες τις επόμενες

μέρες, πάντα με έκδηλο θαυμασμό για τον ιδρυτή αυτής της σειράς

διαφανών γυναικείων νυχτικών, μετά την δωδεκάτη νυχτερινή ώρα,

κάθε βράδυ ανεξαιρέτως Κυριακών και αργιών. Δεν άργησα να κατα-

λάβω τον εμπνευστή αυτών των μεταμεσονύκτιων ονειρόξεων. Είναι

η περίφημη σκεπτικίστρια Victoria, ύφους μεγαλειότητας κοντά περίπου

στην Βασίλισσα Βικτώρια της Αγγλίας. Ομοεθνείς, αμφότερες εκ Λον-

δίνου. 

Η σύγχρονη Βικτώρια που αναφερόμαστε στόλισε με την προ-

σωπικότητά της τον σύζυγόν της Δαβίδ (David) γνωστόν για την τερά-

στια ικανότητά του να βαράει αριστερό φάλτσο και η μπάλα να πηγαίνει

δεξιά, δημιουργώντας την απορία του φιλάθλου συγχρόνου ανθ-

ρώπου για το πώς πετυχαίνει τέτοια φακιρικά αριστοτεχνικά γκόλ. Να

κύριε, ήταν σύζυγος του μάγου των φάουλ David Beckham. Στάθη-

κε δίπλα του και τον ενέπνευσε στα ανάποδα ψαλιδάκια του μέχρι

την στιγμή που εγκατέλειψε το χορτάρι και το goal post. Εκεί, ταγός

στο καθήκον της νίκης και της μόρφωσης. 

Η ίδια σε μία συγκινητική συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης των γραμ-

ματικών της γνώσεων, είχε ομολογήσει πως δεν είχε διαβάσει στη

ζωή της ούτε ένα βιβλίο. Αυτή η Κυρία των αγραμμάτων και του σκό-

τους είναι σήμερα πολύ-πολυεκατομμυριούχος. Πιθανόν, βέβαια, να

απέκτησε την μόρφωσή της τα κρύα βράδια του Λονδίνου όταν άκου-

γε τις εμβριθείς διηγήσεις του συζύγου της από τις εντυπώσεις που

είχαν αποτυπωθεί στο μυαλό του μέσα από τα σκοτεινά περάσματα

του Μικρού Ήρωα της Κατοχής Γιώργου Θαλάση και τις συλλήψεις

των αδελφών Ντάλτον από τον αξεπέραστο στο λάσο Λούκυ Λούκ.

Όλα αυτές οι γνώσεις κατέληξαν σε θυρίδες Τραπεζών και σε ελβε-

τικές καταθέσεις.

Τα ηχηρά ονόματα τις περισσότερες φορές αφορούν κοσμήματα

και χαρτονομίσματα των ΗΠΑ. Είχα διαβάσει από το ημερολόγιο του

ΛεονΊτ Μπρεζνιεφ, που κάποιες φορές έγραφε «σήμερα δεν μου

τηλεφώνησε κανείς». Για σκέψου, αρχηγός υπερδύναμης και μία

ολόκληρη ημέρα να μην έχει δεχθεί ούτε ένα τηλεφώνημα. Αλλά και

σε μας, ο περίφημος υπερ-οικονομολόγος Ανδρέας σε μέρες Πρωθυ-

πουργίας προσπαθούσε τα πρωινά να μην τον ενοχλούν, επειδή

έβλεπε περιπέτειες με τον άσσο του εξάσφαιρου John Wayne.

Υπάρχουν ανάμεσα στους ισχυρούς και άνθρωποι με πραγματικά

ενδιαφέροντα. Ρώτησαν κάποτε τον Francois Mitterrand τι έκανε τα

βράδια και απάντησε, «διαβάζω Θουκυδίδη, μαθαίνω πολιτική»…

Ο λαός σπάνια εκτιμά τους μορφωμένους!!!!

Victoria's Secret

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

«CHEAP AND CHILDISH BEHAVIOUR BY THE BRITISH PRIME MINISTER 

CANCELLING THE MEETING WITH HIS GREEK COUNTERPART»

«Grow up Rishi Sunak or get out now...»
Sir,

As a supporter of The British

Museum - visiting it, very much

appreciating it and buying items

now and again from its large

range of books, cards, repli-

cas and the delicious little pyra-

mid shaped cakes they sell at

the open cafe, i am yet a sup-

porter of the idea of returning

the Elgin Marbles to Greece -

the original creators, owners

and proud displayers of such

exquisite art which means so

much to them as a Nation - for

they are the Spiritual Crown

Jewels of the Parthenon in par-

ticular and their Nation in gen-

eral.

I am disgusted by the news

today of the cheap and child-

ish behaviour of Rishi Sunak

cancelling a meeting with the

current Greek Prime Minister

about that situation - so obvi-

ously a pre election ploy of the

contrickselfservative 'party' to

keep popular with the general

public... these self-evident car-

rots thrown to the donkey pub-

lic to win favour / votes show

just how low that party will go

and I am heartily sick of it and

their blatant soulless stupidity

in this area as well as others.

Replicas can be made in this

day and age - excellent ones,

so no loss there regarding the

grace, the beauty of the items

to the British Museum and its

visitors - yes they are the Crown

Jewels of the Museum as well,

the Star attraction so to speak,

but this whole delicate, con-

tentious issue is an excellent

challenge to meet and resolve

with soul, not with money - but

with maturity ! of genuine recog-

nition that they simply belong

back home - Greece. The

Parthenon is naked without

them, they are her children,

Pallas Athene's honourable

and wise human and divine

face ie Integrity heh hmm Mr

Sunak.

Likewise, the originally stolen

Throne / Stone of Scone should

be returned permanently to

The Scots without ANY so called

legal strictures ie royal rights

and usages for english coro-

nations around its neck - well,

i mean, the stone cannot speak

for itself so someone has to

speak on its behalf - for it is a

stone of conscience if you see

what i mean, which currently

the selfish english establish-

ment is currently lacking -as it

has shown and as if we need

reminding...

Stones, diamonds in rings,

necklaces, the ground down

stone of soil that Chopin car-

ried about with him of his native

polish soil, indeed The Black

Stone inserted in the Sacred

Kaaba which every Muslim

wishes to touch - stones are

touching base - deeply mean-

ingful, powerful, symbolic, valu-

able in so many way on so

many levels beyond mere mon-

etary concern.

Grow up Rishi Sunak or

preferably, get out NOW.

Charles

Mugleston
Felixstowe

Suffolk

Πικρός ο πόνος μου. Το έλεος δεν έχει.

Θολό το δάκρυ μου, σαν χελιδόνι τρέχει…

Στης ερημιάς την απεραντοσύνη

δίχως πατρίδας τη φωλιά… Και δίχως καλοσύνη.

Τον εξεκίνησα παιδί. Ο τελειωμός συντρέχει.

Οι αισθήσεις μου κουράστηκαν. 

Πώς το κορμί αντέχει; 

Σαν βλέπω μαύρα όνειρα, 

ξυπνώ με γκρίζα ομίχλη…

Και η βροχή… 

Αδιάφορη, τη θλίψη της μου ρίχνει. 

Και να ζητώ, όπως τρελός, στα ξένα το βοτάνι….

Που όλες του πόνου τις πληγές 

να δύναται να γιάνει.

Σαν άνθρωποι για χρήματα 

τον βίο τους παλεύουν

και λύση τους στα πάν-δεινα 

με χρήματα γυρεύουν.

Μ’ αναγνωρίζω τελικά 

πού είν’ βάλσαμο για οδύνη! 

«Εκεί που ήλιο αντίκρυσα κι έχω εγκαταλείψει…

Στον τόπο που γεννήθηκα, η μοίρα το’χει κρύψει».

Σαν τώρα κάνω προσευχή, 

απ’ τον Θεό ζητάω υγεία,

και πίσω να βρεθώ στη γη που δεν ξεχνάω. 

Στη γαλανή πατρίδα μου, την όμορφη, να ζήσω.

Mια μέρα – αξίζει μια ζωή. 

Μια νύχτα της να σβήσω…

Μερσίνη MacFarland

Του κάθε Έλληνα 
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AN EVENT IN LONDON BY THE UK CYPRUS ENTERPRISE COUNCIL

"Economic Insights" 
Seminar and Q&A

"Economic Insights" Seminar, Dinner &

Q&A: on Wednesday 22nd November 2023,

the UK Cyprus Enterprise Council welcomed

a high-calibre audience to its inaugural sem-

inar "Economic Insights" which sought to

address key questions regarding econom-

ic trends, as well as challenges and oppor-

tunities facing the UK, the EU, and other

key economies around the world.

Organised in collaboration with Lewington

Wealth Management, the financial adviso-

ry firm, in the Wine Cellars of the excellent

Stafford Hotel in St James's, the event was

addressed by our Chairman, Peter Droussiotis,

with speeches from Ryan Caunt, Principal

Adviser, Lewington Wealth Management,

and guest speaker, Steven Bell, Chief

Economist at Columbia Threadneedle, the

leading global asset management group.

The speeches, dinner and Q&A sessions

were preceded by wine tasting of select

white and red wines in the Cellars of the

hotel.

The event was generously sponsored by

Lewington Wealth Management and was

organised in association with EPISTEME

- The Association of British Cypriot

Professionals.

The initiative, which will inaugurate reg-

ular events on economic issues and devel-

opments, is part of the Council's mission to

foster organic networks of investors, finan-

cial institutions, businesses, and profes-

sional people and to provide a framework

for a regular dialogue between them.

It is also driven by the Council's focus on

events which nurture, celebrate and lever-

age talent in the most important Cypriot

diaspora of more than 300,000 people in

Britain.

The event was honoured with the pres-

ence of an amazing selection of such peo-

ple and this led to a good and lively debate

as well as excellent networking opportuni-

ties.

For more information about the Council

and its work, please visit our website

www.ukcec.co.uk<http://www.ukcec.co.uk.

UK Greek Cypriot ready to take
on the big screen with her

Cyprus novel
Soulla Christodoulou is a UK Greek Cypriot

author and editor and lives in north London, with

her partner and three grown up children. She

lives close to her parents and three siblings and

after a decade of teaching took a chance on a

dramatic career change. She is now a best-sell-

ing writer of historical, romance and contem-

porary fiction and was nominated for the Ondaatje

Prize 2021 for her novel, “Alexander and Maria”.

She studied at Portsmouth Polytechnic and

later gained a PGCE in Business Studies and

an MA in Education at Middlesex University. But

her love of writing had always been waiting to

reveal itself in a more creative way. In 2015, after

joining a creative writing class, she began writ-

ing her first novel, encouraged by her tutor and

peers' feedback. She now has five published

standalone books under her belt with a sixth to

be released in 2024.

Recently she has been putting together a pro-

posal for her second novel, The Summer “Will

Come”, to be adapted into a movie and attend-

ed the International Film Festival in Limassol in

April this year where the pitch deck and film pro-

posal received some initial interest at the

Dot.On.The.Map event. The project is in pre-

development and Soulla hopes that 2024 will

see it move forward into the next phase.

"From the very first moments, readers con-

tacted me to say they imagined the book as a

film and quite serendipitously, I met a

Filmmaker/Director on the tube one day after a

very long and exhausting day at London Book

Fair," she says, smiling, remembering that day

with great fondness.

Athena Mandis and Soulla struck up a con-

versation in Greek and, through social media,

they kept in touch. Fast forward to 2022 and

they began talking about the book in terms of

an adaptation for the big screen.

"It's a story which will resonate with Cypriots

from across the diaspora," she says. "A story

set against the backdrop of 1950s Cyprus and

the upheaval, trauma and struggles faced by so

many who chose to leave their villages and their

lives to move elsewhere. It is essentially an immi-

grant story of courage, loyalty, traditions and

culture. It is our story, it is your story, it is every-

one's story and it deserves to be told."

“The Summer Will Come” was first published

in March 2018 and then republished in October

2022 on the back of a three-book signing with

Kingsley Publishers. It is available on Amazon

and on all good online stores and for those read-

ers looking for a bargain, her most recent novel,

“A Palette of Magpies”, is on a Kindle download

offer until 30th November 2023.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8



Omonia Youth FC Showcases
Triumphs, Challenges

and Remarkable Team Spirit
O

monia Youth FC, a community football club

sponsored by Diamond Corp. Ltd., witnessed

a weekend filled with exhilarating matches, demon-

strating the versatility and talent of its diverse

teams. From spectacular victories to challenging

defeats, the club's players exhibited commend-

able teamwork and determination. Let's take a

look at the dynamic match reports that encapsu-

late the essence of Omonia Youth FC's contests

this week.

By Ali Emir

Omonia Youth FC Social Media Rep & U11

Wildcats White Lead Coach

Inconsistencies Dent Omonia Youth U16 Girls'

Campaign: In a challenging Hertfordshire Girls Football

Partnership League (HGFPL) match, Sophia

Karanicholas and Samuel Arthur's U16 girls team suf-

fered a 0-2 defeat. The absence of key players pre-

sented tough circumstances, impacting the team's

morale and confidence. Despite the setback, players

like Georgia and Temi, recognised as Players of the

Match for their relentless pressing, showcased resilience.

The team's versatility, developed through strate-

gic rotation in previous years, proved essential. Though

the result may not reflect their potential, the coaches

emphasised the positive aspect of having players

capable of handling multiple positions. Despite incon-

sistency and frequent absences affecting their league

standing, the coaches remain committed to fostering

a positive learning environment for the players - the

focus on continuous improvement, acknowledging

the challenges and moving forward with valuable

lessons learned.

Dynamic Display by Omonia Youth FC U18 Gold

Secures Thrilling 4-3 Victory: In a captivating Watford

Friendly League (WFL) match, Savva Zavros and

David Poncia's Omonia Youth FC U18 Gold claimed

a thrilling 4-3 win - Ky, Nathan, and Isaac each con-

tributed with goals, showcasing a relentless offensive

approach. Despite a couple of fortuitous goals for the

opposition, the lads maintained composure and cre-

ated numerous chances. Player of the match, Alex,

played a pivotal role in the team's spirited perfor-

mance. The victory reflected the team's commitment

to dynamic play and offensive prowess.

Dominant Display as Omonia Youth FC Men II

Prevail 8-0: Demi Shiamishis' Omonia Youth FC Men

Second team continued their impressive form, extend-

ing their unbeaten streak with a commanding 8-0 vic-

tory in the Barnet Sunday Football League (BSFL).

Building on last week's standout cup performance,

the team asserted control right from kick-off, secur-

ing an early 1-0 lead within the first 5 minutes. Throughout

the match, disciplined play and effective communi-

cation were key, allowing players like Louis L, Franco,

and Alex, returning from injury, to exhibit their goal-

scoring prowess. The team's cohesive defence thwart-

ed opposition attacks, denying clear-cut chances.

With consistent top-notch performances, the Men II

team reaffirms their winning ways week after week.

Omonia Youth FC U15 White Triumph with Convincing

5-0 Victory in U15 Challenge Cup: In their U15 Challenge

Cup match, under the leadership of Kyri Eleftheriou

and Myri Demetriou, Omonia Youth FC U15 White

displayed a dominant performance, securing a com-

mendable 5-0 win. The Player of the Match honour

was bestowed upon Charlie, who proved to be a pen-

etrative force on the left wing, netting two goals.

Additionally, Andre and Lewis delivered strong per-

formances, contributing significantly to the team's

success.

Facing potential challenges with injuries and

absences, the boys stepped up admirably. The first

half witnessed effective passing and improved posi-

tioning, resulting in Charlie's well-deserved goal.

However, a hint of complacency crept in, leading to

a dip in teamwork and missed opportunities.

A halftime discussion spurred a renewed focus and

determination in the second half. The team estab-

lished improved football, with excellent movement,

sharper passing, and abundant goal-scoring oppor-

tunities. Charlie secured another goal with a remark-

able shot from an acute angle, while Andre also dis-

played clinical finishing with two goals and Kordian's

energetic display was rewarded with a well-deserved

goal.

Defeat Despite Goal Feast for Omonia Youth FC

Men First Team: Chris Gregoriou's Omonia Youth FC

Men I team faced a challenging 4-5 loss in their BSFL

match, despite Yianni Polycarpou's impressive hat-

trick and Solos Souris adding one more. The team

struggled on an uneven pitch, facing an opposition

eager to upset.

Casual play and overconfidence proved costly, par-

ticularly exemplified by conceding four times from set-

pieces. The defensive lapses continued into the sec-

ond half, with a late goal sealing the defeat. Too many

free kicks and corners surrendered proved to be the

deciding factors on a challenging day for the Men I

team.

Omonia Youth FC U14 Green Girls Secure 3-0

Victory: Demi Shiamishis and Vas Soteriou's U14

Green girls triumphed with a 3-0 win in their Girls

Super League (GSL) match. The team fought tena-

ciously, securing a two-goal lead before halftime

through Melina and Amelia.

With a comfortable cushion in the second half, the

girls played with more composure, utilising the larg-

er 9-a-side pitch format to their advantage. Despite

dominating possession and creating several chances,

they managed to net just one more goal, sealing a

decisive victory.

Solid Teamwork Shines in Omonia Youth FC U8

Silver's WFL Contest: In their WFL match, Kyri

Karaiskakis' U8 Silver team showcased exceptional

teamwork. The boys displayed unity both in attack

and, notably, in a crucial defensive moment where a

two-man clearance off the line demonstrated their col-

lective effort. Improved passing accuracy and sound

decision-making throughout the pitch contributed to

their progress. The coach's confidence to seamless-

ly rotate positions underscored Coach Kyri's belief in

the team's strengths, distinctly their versatility.

Commanding Victory for Omonia Youth FC U13

Green in WFL Match: Under the guidance of Jack

Markou, Andy Stavrou, and Manos Hadjimanolis,

Omonia Youth FC U13 Green secured a dominant 8-

1 win in their WFL match. The boys put on a stellar

footballing display, implementing their training lessons

effectively. Notably, their communication and aware-

ness, both on and off the ball, displayed significant

improvement. The coaches expressed immense pride

in the team's dedicated effort and growing skills on

the pitch.

Clinical Omonia Observe 5-1 Victory in Middlesex

Cup Encounter: In a Middlesex Cup clash, Nick

Paraskeva and George Agrotis' Omonia Youth FC

U13 White exhibited a brilliant performance, secur-

ing a 5-1 win. Despite arriving with 10 players due to

illness and injuries, the team faced an improved and

determined opponent. Every player stepped up, con-

tributing both defensively and offensively to comfort-

ably clinch the victory. Standout performances includ-

ed goals from Roman, Adam, and Alex, while Christoforo

scored twice, earning himself the Player of the Match

accolade. The team's precise passing and superbly

executed goals made for an impressive display on

the pitch.

Impressive Comeback Sees Omonia Youth FC

U13 Gold Secure 3-2 Victory: George Constantinou

and Andrew Demetriou's U13 Gold squad displayed

grit in a thrilling 3-2 win in the WFL match. Despite a

slow start and an early 1-0 deficit, the team found their

rhythm, orchestrating beautiful football between the

front three. Mal, Aiden, and Camilo each contributed

a goal to secure the impressive comeback. Despite

missing key players, including the goalkeeper, the

second half saw a continuation of the dominant per-

formance, creating numerous chances and main-

taining a robust defence. A commendable display left

Coaches George and Andrew proud of the team's col-

lective effort.

Omonia Youth FC U11 Girls Exhibition Match as

Club Celebrates Growth with Inception of New Girls

Team: Ali Emir and Tony Sylvan's U11 White Wildcats

engaged in an internal friendly against the newly

formed Omonia Youth FC U11 Green girls team, mark-

ing a significant milestone in Omonia's growth, and

Women's Football in general.

Despite the cold and muddy conditions, the girls

embraced the challenge, showcasing a spirited and

competitive performance until the final whistle. The

match provided a valuable experience for players with

varying levels of ability, as they were randomly mixed

into teams. It was heartening to witness the girls com-

ing together, demonstrating effective teamwork and

adaptability in their collective effort on the pitch.

Omonia Youth FC's diverse teams demonstrated

a spectrum of emotions on the field, from triumphs to

challenges, embodying the true spirit of football. The

commitment, resilience, and continuous improvement

showcased by the players and coaches reflect a

promising future for Omonia Youth FC. The club's

journey is a testament to the positive impact of com-

munity football, fostering growth and camaraderie

among its members.
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Omonia Men II team talk

Omonia U14 Green girls

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can email the club at queries@omoniayouthfc.com, via the form on our

Contact Us page on the club's website, as well as following the club on X

@OmoniaYouthFC, Facebook OmoniaYouthFC and Instagram @omoniay-

outhfc1994.



MELOMAKAROUNA

OR FINIKIA

(HONEY COOKIES)

Melomakarouna which are also

called finikia are small cookies soaked

in syrup containing honey. They are

traditionally cooked around Christ-

mas and New Year. Some histori-

ans say that the Phoenicians brought

the recipe to Greece and Cyprus in

the 14th century. An explanation of

why it is called finikia - which means

dates in Greek - is that the appear-

ance of the pattern on the surface

of the cookies resembles the lines

on the skins of dates.  

Flour is used to prepare them al-

though some people use semolina

or a mixture of both. Once baked,

they are immersed in honey syrup

for a few seconds and sprinkled with

ground cinnamon and coarsely

chopped walnuts. 

ΙΝGREDIENTS

Makes 30-35 cookies

FOR THE SYRUP

300g Greek thyme-honey

300g sugar

400 ml water

1 stick cinnamon 

3-4 cloves

1 orange peel

FOR THE DOUGH

280g light olive oil

280g sunflower oil or 225g unsalt-

ed butter

150g sugar 

zest and juice of 2 oranges 

80ml brandy 

2 level tsp ground cinnamon

1 level tsp ground cloves

¼ tsp nutmeg

1 kg baking soda

1kg plain flour

a pinch of salt

2 level tsp baking powder

FOR SPRINKLING 

2-3 tbsp ground cinnamon 

50g-60g coarsely ground walnuts

METHOD 

1. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Make the syrup by heating all

the syrup ingredients (except

the honey) in a casserole on a

medium heat to boiling point.

Turn the heat down and sim-

mer for 3 minutes. Stir in the

honey discarding any foam

forming on the surface. Allow

the syrup to cool. 

3. Beat the olive oil and sunflower

oil - or butter if using - with

sugar in a mixer for 2-3 min-

utes. Alternatively, whisk by

hand for 5-6 minutes. Add the

zest of the oranges, brandy,

cinnamon, cloves and nutmeg

and mix well. Dissolve the

baking soda in the orange

juice and stir into the mixture.

4. Sift the flour, salt and baking

powder and gradually add this

to the wet mixture. 

5. Work the melomakarouna mix-

ture with your hands for 1-2

minutes until it is soft and mal-

leable. Add more flour if it is

too sticky and soft or more oil

if it is too stiff. Do not over-

knead the dough to ensure it

results in light and fluffy melo-

makarouna. 

6. Take a small amount of the

dough, 30g in weight and

mould it into an oval shape,

the size of a walnut, 3-4 cm di-

ameter. Press the dough light-

ly with your fingers to flatten it

slightly. Repeat the process

until all the dough is used up.

Using the back of a fork or

grater, score the surface of the

dough pieces to form a criss-

cross pattern. This helps to ab-

sorb the syrup.

7. Place the dough pieces onto

greased baking trays and

leave 2cm spaces between

them so that they do not stick

together during baking. 

8. Bake in the pre-heated oven on

the middle shelves for 20-25

minutes until they become

crunchy and turn golden-

brown.  

9. Take them out and let them cool

for a few minutes until they

slightly harden. Immerse them

in the syrup 3 or 4 at a time for

10 seconds on each side.

10. Take them out with a slotted

spoon and place them on

large platters. 

11. Sprinkle them with cinnamon

and chopped walnuts.

NOTES

1. They can be preserved for a

few days and the taste and

flavours improve over time.

They keep for longer if kept in

airtight containers.

2. You can replace the flour with

oats in order to make them

gluten free. 

3. For extra crunchiness, you may

insert one whole walnut into

the middle of the dough before

baking.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Αχ Αυτή Η Γυναίκα Μου

23,95 Ελληνική Ταινία: 
Ο Θείος Από Τον Καναδά

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μάγκας Με Το Τρίκυκλο

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Παλαβός Κόσμος 

Του Θανάση

00.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δράκος

ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Ο Καλύτερός Μου Φίλος

KYΡIAKH 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)

19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

20.05 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.50 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Δουλικό Αμέσου Δράσεως

22.05 Ελληνική ταινία:

Κόσμος Και Κοσμάκης

ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Θεατρική Παράσταση: 

“Η Γυναίκα Του Λωτ”

22.25 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δραπέτης

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Βαράτε Με, Αντέχω!

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Αφήστε Με Να Ζήσω

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Η Πολιτσμάνα

ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Αχ Αυτή Η Γυναίκα Μου

23,95 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θείος Από Τον Καναδά

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

MELOMAKAROUNA OR FINIKIA
(HONEY COOKIES)

I found a white horse

Pasturing in my garden

A steed pure of heart

Without a gallant rider …

Therein the meadow

Of my mind I sought,

I searched to find

A King of valour

Of a Royal Blood line; 

Wherewith my heart alert

With prayer,I found Thee  

The Equestrian of Worth.

O Lord Thou art 

True to Thy Word,

Thou dost lead the faithful;

For out of Thy mouth

A drawen Sharp Sword,

A Rod of Iron to heal the nations.

Almighty God deemed Thee worthy

O King of Kings

Beloved of the Holy Father;

Co-Eternal

The Alpha and Omega 

The Co-Author of Creation. *

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Hebr. 12:2

An Equestrian of Worth (Rev. 19:11-15)
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